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        888893939393رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2014ٔ��ريل  22( هـ 1435 ا"خٓرةجمادى من  22 الثلا8ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . رئJس اIلسل الثانيالخليفة ،  محمد فضيليالس@يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
وثمانية دقائق، ابتداء من الساPة الثانية واTقMقة  ثلاث ساPات: : : : التوقMتالتوقMتالتوقMتالتوقMت

  ال[نية والثلاثين بعد الزوال
   .مcاقشة أ"س@ئa الشفهية ::::عمالعمالعمالعمال^دول ا"ٔ ^دول ا"ٔ ^دول ا"ٔ ^دول ا"ٔ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::الس@يد محمد فضيلي، رئJس الجلسةالس@يد محمد فضيلي، رئJس الجلسةالس@يد محمد فضيلي، رئJس الجلسةالس@يد محمد فضيلي، رئJس الجلسة المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .nسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  .nسم الله، P�ٔلم عن افpتاح الجلسة
  حضرات السادة الوزراء المحترمين،

  ترم،الس@يد الوز�ر المح
  حضرات السادة المس�شار�ن المحترمين،

من اTس@تور، وطبقا لمقpضيات القانون  100عملا بvحٔكام الفصل 
 aلس المس�شار�ن، يخصص مجلس@نا الموقر هذه الجلسة ٔ"س@ئI ا�ليTا

  .السادة المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Pليها
مين وق�ل الشروع في تناول ^دول أ"عمال، ٔ�عطي الكلمة �لس@يد �ٔ 

اIلس ليطلعنا جميعا Pلى ما ^د من مراسلات واPٕلا�ت، فليتفضل 
  .الس@يد أ"مين مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد حميد �وسكوس، �ٔمين اIلسالمس�شار الس@يد حميد �وسكوس، �ٔمين اIلسالمس�شار الس@يد حميد �وسكوس، �ٔمين اIلسالمس�شار الس@يد حميد �وسكوس، �ٔمين اIلس
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

في البداية، ٔ�حMط اIلس الموقر ٔ�ننا س@نكون Pلى موPد م�اشرة بعد 
��راسة والتصويت Pلى ^لسة أ"س@ئa الشفهية مع ^لسة عمومMة تخصص 

  :النصوص ال�شريعية الجاهزة، وهي كالتالي
يقضي بتغيير و تميم الظهير الشريف رقم  85.12مشروع قانون رقم  - 1

في ) 1959ٔ�كتو�ر  27( 1379ربيع ا"خٓر  24الصادر في 1.59.301
تvسJٔس صندوق وطني �لتقاPد والتvمٔين، والمحال Pلى مجلس المس�شار�ن 

  من مجلس النواب؛
 44.10يقضي بتغيير و تميم القانون رقم  68.12شروع قانون رقم م  - 2

المتعلق بصفة القطب المالي ��ار البيضاء، والمحال Pلى مجلس المس�شار�ن 
 من مجلس النواب؛

مقترح قانون nسن ٔ�حكام �اصة تتعلق بدمج بعض الجامعات، والمحال  - 3
 Pلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

المتعلق ب�cظيم ¯نة المس�شار الفلا®،  62.12مشروع قانون رقم  - 4

 والمحال Pلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛
³داث وتنظيم مؤسسة �لنهوض  60.12مشروع قانون رقم  - 5 ٕ́ يقضي 

قطاع  -´ٔ"عمال ¸ج·عية لفائدة العاملين بوزارة الفلا³ة والصيد البحري
 الفلا³ة؛

´لوقاية من الصيد ¹ير  يتعلق 15.12ؤ��يرا، مشروع قانون رقم  - 6
القانوني و¹ير المصرح به و¹ير المنظم ومحاربته، وبتغيير و تميم الظهير الشريف 

نونبر  23( 1393من شوال  27الصادر في  1.73.255بمثابة قانون رقم 
المتعلق ب�cظيم الصيد البحري، والمحال Pلى مجلس المس�شار�ن من ) 1973

 .مجلس النواب
التي سوف س@تخصص ��راسة والتصويت Pلى هذا بخصوص الجلسة 

 .النصوص ال�شريعية الجاهزة، هذه من Áة
من Áة ٔ�خرى، توصلت الرئاسة بمراسa من الس@يد ٔ�و الس@يدة الوز�رة 
المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي، تخبر من �لالها اIلس ٔ�نها س@تمثل 

ابة عن الس@يد ٔ��ريل، ني 22الحكومة �لال ^لسة أ"س@ئa ليومه الثلا8ء 
 يمالوز�ر المكلف ´لعلاقات مع البرلمان، ؤ�نه نظرا لالتزامه بحضور مراس@

اس@تق�ال الس@يد رئJس جمهورية غيMÇا، فإن الس@يد وز�ر الش@باب والرÆضة 
  .يلتمس تvٔجMل أ"س@ئa الموÁة لوزارته إلى ^لسة لاحقة

طني وتوصلت كذË الرئاسة بمراسa من الس@يد رئJس فريق التجمع الو 
لÌٔحرار، يلتمس من �لالها تvجMٔل السؤال المو^ه �لس@يد الوز�ر المكلف 
´لعلاقات مع البرلمان، حول موضوع تفعيل دور حراس الغا´ت في المراق�ة 

  .اليومMة �لمÍال الغابوي إلى ^لسة لاحقة
´لÇس@بة لÌٔس@ئa الشفهية والكpابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 

  :ٔ��ريل 22لا8ء إلى ¹اية يوم الث

  سؤ¸؛ P :65دد أ"س@ئa الشفهية -

  سؤ¸ن؛: Pدد أ"س@ئa الكpابية -

 . ٔ�جوبة 3: وPدد أ"جوبة الكpابية -
  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا الس@يد أ"مين

، 128وطبقا لمقpضيات القانون اTا�لي �لمÍلس، خصوصا المادة 
ٔ�^ل ا³ٕاطة اIلس Pلما بقضية طارئة، ٔ�عطي الكلمة �لفريق الفMدرالي من 

  .فليتفضل الفريق الفMدرالي

        ::::المس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPةالمس�شار الس@يد محمد دعيدPة
  .شكرا الس@يد الرئJس

قرر�، في الفريق الفMدرالي، ا³تراما لاس@تقلالية القضاء، وإلى ³ين ٔ�ن 
من النظام  128يÑت في الجوهر فÐ يخص بث الا³ٕاطة Pلما طبقا �لمادة 
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ض عنها إلى ³ين، Pلى ٔ�مل ٔ�ن يتم ا³ترام اس@تقلالية اTا�لي ٔ�ن Òس@تعي
  .وÔزاهة القضاء من طرف الس@يد وز�ر العدل والحرÆت

ولا تفوتنا الفرصة بهذه المناس@بة، في الفريق الفMدرالي �لو³دة 
واTيمقراطية، ٔ�ن Òس@تهجن وÒس�cكر ما صدر عن الس@يد الوز�ر المكلف 

Æ حسرة، في حق الصØافMة �ديجة ´لعلاقة مع البرلمان واIتمع المدني، 
في ر³اب المؤسسة ال�شريعية، نظرا لما   2014ٔ��ريل 11الر³الي يوم 

�ك�س@يه هذا التصرف من خطورة، تنم عن عقلية وثقافة لم يقطع معها 
الحزب أ"¹لبي، اÞي لا زال يمارس اÝتمييز Pلى ٔ�ساس الجÇس وا�لباس، 

سلطة، فلا فرق بين أ"مس واليوم، سواء Æ�ٔم المعارضة ٔ�و �ونه اليوم في ال 
اÞي ينص Pلى  2011ٔ"ن النظرة اTونية �لمرٔ�ة هي هي، وفي زمن دس@تور 

ل في  المناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال اÝتمييز ضد المرٔ�ة والمساواة بJنها وبين الر̂
فحرمة الاÒٕسان هي من حرمة . الحقوق ¸قpصادية و¸ج·عية والثقافMة

  .وز�رالمكان، Æ سعادة ال
  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الكلمة في نفس الإطار �لفريق الحركي، فليتفضل مشكورا

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر 
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر،

قرار  nشكل ³�ٔادي ومcفرد ٔ�قدم مجلس ¸تحاد أ"وروبي Pلى اتخاذ
تعديل ٔ�سعار ولوج المنتو^ات الفلاحMة المغربية إلى السوق أ"وروبية، 
�اصة ما يتعلق ´لفواكه والخضروات، وهو قرار ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن يقال عنه 
 éلى بلاد�، وإن ٔ��ذ هذه المرة شP ٔ�نه فصل ^ديد من فصول الحرب

Æصادpواق Æتجار .  
ف وا³د في �ونه يضرب و زداد خطورة هذا القرار المتëذ من طر 

عرض الحائط بcÑود الاتفاقMة الفلاحMة المبرمة بين ¸تحاد أ"وروبي وبلاد�، 
يعاز من لوبيات  ٕ́ وهي الاتفاقMة التي لم يجف ³بر توقMعها بعد، ليتم نقضها 

  .ٔ�وروبية  زعج مصالحها جودة المنتوج الفلا® المغربي
التصد�ر المغربي، من  ويvتئ هذا القرار اIحف في سعي �لضغط Pلى

ونتين، يم�لال اس@تهداف الخضروات، وتحديدا الطماطم والخيار والكل 
´لإضافة إلى الموز والبطاطس وأ"فوكا والفراوñ والجزر، المعروفة بجودتها 

  .العالية قMاسا إلى المنتوج أ"وروبي
  الس@يد الرئJس، 

المنتو^ات إن ما ٔ�قدم Pليه مجلس ¸تحاد أ"وروبي من تضييق Pلى 
الفلاحMة الوطنية، يvتئ ليعمق اخpلال التوازن في ميزان العلاقات 

¸قpصادية مع ¸تحاد أ"وروبي، فضلا عن �8ٓره الوخيمة Pلى هذا القطاع 
ٔ�لف فرصة  150الحيوي ببلاد�، واÞي سcJجم عنه ضياع ما يقرب من 

ه من صادرات المغرب، óشكل الفواك %70شغل مرتبطة بما يعادل 
  .والخضروات عمودها الفقري

ؤ�مام هذا الوضع، فإن الحكومة مدعوة �لتد�ل ´س@تعÍال Tى ¸تحاد 
أ"وربي لتصحيح هذا الخلل لتفادي ردود الفعل من طرف الهيئات 
الفلاحMة الوطنية التي لن تقف مكpوفة أ"يدي ٔ�مام هذه الحرب التÍارية 

ية المس@تعمa في اIال الفلا® المعلنة، Pلما ٔ�ن خMار مقاطعة المواد أ"ول 
المس@توردة من ¸تحاد أ"وروبي كمصدر ٔ�ساسي ووحMد والمقدرة بÇس@بة 

يظل مطرو³ا ³اñ ال·دي في تنزيل هذا القرار اÞي س@يد�ل ³يز  80%
التطبيق في شهر ٔ�كتو�ر المق�ل، مما س@يجعل السوق أ"وربية هي الخاسر 

  .لمدروسا"كٔبر من تداعيات هذا القرار ¹ير ا
ؤ"ن المناس@بة شرط، فإن تقÐM ^ديدا لعلاقاتنا التÍارية و¸قpصادية 
مع شر�كcا أ"وروبي ٔ�صبح ٔ�مرا واقعا، والبحث عن مcافذ ٔ�خرى لمنتو^اتنا 
الفلاحMة خMار ٔ�ساسي حتى لا يظل المنتوج الوطني تحت رحمة لوبيات 

  .لعمىاقpصادية، تحب ٔ�سماكنا حتى الهيام و كره طماطمنا ³د ا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا، شكرا

من ٔ�^ل ا³ٕاطة الكلمة ا"نٓ لفريق أ"صاñ والمعاصرة في نفس الإطار 
  .اIلس Pلما

        ::::المس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشي
  الس@يد الرئJس،

الا³ٕاطة دÆلنا اليوم عندها Pلاقة ´لشÍاPة، الشÍاPة، الس@يد الرئJس 
  .ز�ر العدل والحرÆت في أ"س@بوع الفارطالمحترم، ا�لي �اطبنا بها الس@يد و 

الشÍاPة ا�لي  كلم Pليها الس@يد وز�ر العدل، الس@يد الرئJس، في 
، تJتمنى، الس@يد الرئJس، شأ"س@بوع ا�لي فات وقال �لسي حكيم بÇشما

الس@يد وز�ر العدل ´ش  كون الشÍاPة عند فريق أ"صاñ والمعاصرة في 
�نيٓ، ´ش يتفاPل معنا الس@يد  شخص رئJسه السي حكيم ´ش يطرح سؤال

وز�ر العدل ويجاوب Pلى الا³ٕاطة ا�لي طرحcا ا�لي تتعلق ´لقضية دÆل 
اس@تقلالية القضاء والتعسف ا�لي تعرض لو القاضي ا�لي اصدر الحكم دÆل 

  .يوليوز ا�لي تpJعلق ´لمعطلين 20
هاذ الشÍاPة، الس@يد الرئJس، ا�لي  كلم Pليها الس@يد وز�ر العدل 

من الفريق المحترم ´ش يتقدم nسؤال �نيٓ، تقدمcا وكتcÑا وراسلنا  وطلب
الس@يد وز�ر العدل ´ش يجي لهاذ الق�ة ويتÍاوب معنا في إطار السؤال 
ا"نيٓ ا�لي  كلم Pليه الس@يد وز�ر العدل، ولكن لÌٔسف الس@يد وز�ر 
العدل رفض ´ش يجي لهاذ الق�ة ويتÍاوب معنا، واحcا كنا ابغينا فعلا 

د وز�ر العدل يجي ويجاوبنا، يمكن اÔكونو ¹الطين، يمكن يوضح لنا الس@ي
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بعض أ"ش@ياء ا�لي ما هياش في العلم دÆلنا، ولكن الس@يد وز�ر العدل ما 
  .عندوش الشÍاPة الكافMة ´ش يجي ويتÍاوب معنا في هاذ الإطار

هاذ الشÍاPة، الس@يد الرئJس، ا�لي  كلم Pليها الس@يد وز�ر العدل 
Æ�ٔم ولا يصدق Pلى  3الإيمان دÆلو، تÇتمناو مcو ´ش يصوم  و³لف ب¹ٔvلظ

المساكين، ٔ"نه راه كان ³لف ب¹ٔvلظ الإيمان بvنٔ هاذ الحزب ما عندوش 
  .الشÍاPة

ولكن الشÍاPة كاينة عند الس@يد وز�ر العدل، فين كاينة الشÍاPة عند 
  الحكومة وعند الس@يد وز�ر العدل؟

يوليوز  20الحكم دÆل المحضر دÆل  هي الا³ٕاñ دÆل القاضي ا�لي ٔ�صدر
والتعسف والا³ٕاñ دÆل هاذ القاضي Pلى اIلس أ"Pلى �لقضاء وتعيين 

  .مقرر ا�لي ¹ادي 	س@تمع لهاذ القاضي
  . الشÍاPة ا�لي كاينة عند هاذ الحكومة هي  كميم أ"فواه

الشÍاPة ا�لي كاينة عند الس@يد وز�ر العدل ورئJس الحكومة هو 
هاذ . هاب Pلى كل من �دى ٔ�و طلب Áة ما بتطبيق القانونيمارسوا الإر 

 ñلو ٔ�ش@نو هو؟ هو تمعن وتجاوب مع الرساÆد دMنب الوحÞالقاضي ا
الملكMة، هاذ القاضي اÞنب الوحMد دÆلو هو من الجيل الجديد دÆل القضاة 
ا�لي كان تيعتقد بvنٔ الإصلاح ا�لي تناديو به هو فعلا إصلاح حقMقي، 

ح لو، وهاذ الحكومة �¹سهر ´ش تطبق تطبيق سليم لهاذ كلشي يطم
القوانين، ولكن لÌٔسف الحكومة ما مس@تعداش، والحكومة ت�ساهم في  كميم 

  .أ"فواه والإرهاب Pلى كل ما �دى وطالب

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا �لس@يد المس�شار

ة في ^دول أ"عمال،  Òشرع ا"نٓ في معالجة أ"س@ئa الشفهية المدر̂
المالية، التربية : سؤ¸ منها �نيٓ موÁة لقطاPات 11سؤلا،  17وPددها 

ٔ�س@ئP aادية موÁة  6الوطنية، الصØة، الس@يا³ة، المقاولات الصغرى، و
  .Pلى القطاPات المالية، التربية الوطنية، الصØة وال�شغيل

Òس@تهل ^دول ٔ�عمالنا هذا ´لسؤال المو^ه إلى الس@يد وز�ر ¸قpصاد 
حول اس@تëلاص الضرائب من الحسا´ت البنكMة لÌٔشëاص والمالية 

الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع . اÞاتيين والمعنويين
  .الوطني لÌٔحرار لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد توفMق كميلالمس�شار الس@يد توفMق كميلالمس�شار الس@يد توفMق كميلالمس�شار الس@يد توفMق كميل
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الوز�ر،  الس@يد
تماش@يا مع توصيات المناظرة الوطنية للإصلاح الجبائي ٔ�و الضريبي، 

دا�ل هذه المؤسسة  2014ؤ�ثناء مcاقشة مشروع قانون المالية لس@نة 

ال�شريعية، ٔ�ثيرت nشكل مس@تفMض إشكالية ¸س@تëلاص المباشر 
والمعنويين، ٔ�ي ما �لضرائب من الحسا´ت البنكMة لÌٔشëاص اÞاتيين 

من مدونة  104إلى  100´لحجز Tى الغير تنفMذا �لفصول من 	سمى 
  .تحصيل اTيون العمومMة

نظرا لما 	شكله هذا الإجراء من مصاعب �لمقاولات المغربية 
والمس�ثمر�ن، حMث كنا ن�Çه إلى خطورة هذا الإجراء nسÑب سوء التطبيق 

صلاح في هذا البا ٕ́ ب، تعز�زا دÆلو، ونpÇظر ا"نٓ من الحكومة ٔ�ن تvتcJٔا 
اع ثقة مcاخ أ"عمال ببلاد�   .�لثقة بين الإدارة والملزمين واستر̂

Þا، Òسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، عما س�ëpذونه من إجراءات 
وتدابير اس@تعÍالية في هذا الموضوع، وهل س@تضمنون هذه الإصلا³ات في 

  ؟ 2015مشروع قانون المالية لس@نة 
            .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . كرا �لس@يد المس�شارش

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ^ابة عن السؤال، تفضل

        ::::الس@يد محمد بوسعيد، وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد محمد بوسعيد، وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد محمد بوسعيد، وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد محمد بوسعيد، وز�ر ¸قpصاد والمالية
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
نظرا لتوا^د بعض الضيوف معنا، ابغيت ¹ير نصحح �لس@يد المس�شار 

ومة تمارس الإرهاب اشوية صعيبة، ابغيتي تقول ربما ٔ"ن كلمة الحك
لا الإرهاب اشوية قاصحة، ٔ"ن ... الترهيب، ٔ"ن الترهيب، ٔ"ن الترهيب

  .الإرهاب نجا� الله ووقا� واÆٕكم مcه
طبعا فÐ يتعلق بهاذ السؤال، ؤ�شكر الفريق المحترم Pلى وضعه، هاذ 

ق الإشعار �لغير الحا�ز المسطرة المتعلقة بتحصيل اTيون العمومMة عن طري
ٔ�سالت الك�ير من ) ATD(عرفcا هاذ  ، ٔ"ن)1ATD(يعرف بــ ٔ�و ما 

المداد، وعرفت نقاشا عمومMا و^دلا واسعا امpد لمدة س@ن�ين، وا�لي هاذ 
تتعلق ´س@تëلاص اTيون العمومMة من ضرائب  -كما يعلم الجميع-المسطرة 

ٔ"غيار كما كتعلموا جميعا ورسوم في �خٓر مرا³ل �لتحصيل Tى أ"غيار، وا
هم الموثقين، المحامون، المحاس@بين العمومMين، والمودPين Tيهم ٔ�موال بصفة 

  .Pامة، Pلى الخصوص أ"بناك
هاذ العملية، ٔ�قر ٔ�نها عرفت ربما بعض ¸خpلالات، ٔ"ن كانت فيها 

  :بعض الثغرات وبعض الهفوات، وكتمثل في بعض النقط
تيدوز اÝنهار ت�Mجي شي وا³د تيحجزوا لو ٔ�ولا، كان عنصر المفا^vةٔ، 

  Pلى الحساب دÆلو دون ٔ�ن يبلغ؛
8نيا، المدة التي كانت ربما ¹ير كافMة لإيجاد الحلول المرضية والحبية بين 

  الإدارة والملزم؛

                                                 
1 Avis à Tiers Détenteur  
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8لثا، وهذي ٔ�يضا من الهفوات، تعميم مسطرة ¸س@تëلاص Tى 
الإدارة كتحجز Pلى  ، �يمشي ذاك)ATD(البنوك، ملي �يتد�كلوÒشا ذاك 
  جميع الحسا´ت في جميع البنوك؛

رابعا، Pدم تصحيح الوضعية ملي كتخطvٔ الإدارة، تصحيح الوضعية 
  كتا�ذ وا³د الوقت �بير ´ش Pاود 8ني  رد ذاك ¸قpطاPات �لمس@تفMد؛

�امسا، Pدم التواصل مع الملزمين في تطبيق هاذ المسطرة ´ش نلقاو 
  جوء إلى هاذ المسطرة؛الحلول اللازمة عوض ا�ل

سادسا، تvطٔيرها ´لÇس@بة �لمvجٔور�ن، حMث بvنٔ  يمكن يتم ¸قpطاع 
Pلى كل أ"جر وما تنëليوش ذاك الموظف ٔ�و ذاك المvجٔور اشوية دÆل 

  الفلوس بعدا Pلى أ"قل ´ش يعJش؛
  سابعا، الت��ع المركزي لهاذ العملية، ´ش ما �كوÒش هناك اخpلالات؛

ٔ"س@بوع الماضي التوقMع Pلى مMثاق يؤطر لهذه العملية والحمد #، تم ا
و	سد هذه الثغرات مع كل الإدارات المعنية، ٔ"ن الضرائب والجمارك 

´ش نعززو الثقة بين  ،)CNSS2(اTوñ، ؤ�يضا والخزينة العامة دÆل 
الإدارة والملزم، ´ش Ôزيدو في تحسين مcاخ أ"عمال، و´ش نؤطرو هاذ 

  .كاع هاذ الثغرات العملية، ونحيدو
ٔ�ولا، عنصر المفا^vةٔ ما ابقاóش، بحيث ملي �يوقع ذاك �خٓر الإشعار 

، إشعار بدون صا�ر،  يمشي �لمعني )L’avis sans frais(دÆل ذاك 
´ٔ"مر و�يمشي في نفس الوقت Tى البنك ٔ�و أ"بناك ا�لي عندو ´ش 

  .كتØاول ٔ�يضا ذاك أ"بناك تلقى الحلول
�يكون الإشعار ´لتحصيل، عندو شهر�ن ´ش يلقى  8نيا، المدة، ملي

  .لا، لابد، الس@يد الرئJس، وا�ا �3ذها من السؤال ا�لي من بعد...الحلول
Æ�ٔم حتى  Æ�ٔ3م من بعد الإشعار بدون صا�ر، وعندو  810نيا، عندو 

ساPة ´ش �رسي أ"مو دÆلو مع الإدارات  72من ا�لي �يوقع الحجز عندو 
  .المعنية

عملية، كل بنكة Pلى ³دة، حتى  تمشي �لبنكة، تيكون ما ولات 
  .كايÇش الرصيد، Pاد كنمش@يو �لبنك الموالي

اع أ"موال المقpطعة عن خطvٔ في  ر̂ ٕ́   .ساPة 48إلزام الإدارة 
ا³ٕداث �لية مركزية �لتواصل مع كل الملزمين، وهناك ت��ع �لعمليات 

ٔ�و كل  ¸قpطاPات المنجزة شهرÆ من طرف وز�ر ¸قpصاد والمالية لكل
  . )ATD(بــ العمليات المتعلقة 

  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لÌٔحرار من ٔ�^ل التعقMب، تفضلوا
  

                                                 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

        ::::المس�شار الس@يد توفMق كميلالمس�شار الس@يد توفMق كميلالمس�شار الس@يد توفMق كميلالمس�شار الس@يد توفMق كميل
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الوز�ر،
 صرا³ة احcا تفا^vٔ� ابحال اليوم كتكلموا لنا Pلى وا³د الميثاق، ا�لي

جميع الناس، كنقراو Pليه ¹ير في الصحف، وكنا كنتمناو ٔ�ننا يتëذ الرٔ�ي 
دÆلنا ٔ"ن عند� ما نقولو في هاذ المسñٔv، و´لخصوص ٔ�ن كانت هناك 

  . الوطنية للإصلاح الضريبي توصيات �بيرة في المناظرة
عنصر المفا^vةٔ،  واليوم، الس@يد الوز�ر، وضعتو يدكم Pلى Pدة عناصر،

  .المدة، Pدم تصحيح الوضعية، Pدم التواصل مع الملزمين
  الس@يد الوز�ر، 

Æ نٔ هاذ الميثاقvا من �لال الصحف كنلقاو بcلى لاّ احP ه �يتكلم
ماشي ¹ير الإشعار، ٔ�ولا الإشعار ما ) ATD(الإشعار، والإشكال دÆل 

عنصر ، الإشكال هي )ATD(كنتوصلوش به، والإشكال ا�لي طرحpو 
المفا^vةٔ، ومن ا�لي كتراسل الإدارة دÆل الضرائب ما ك�س@تÑÍش لهذيك 

دÆل الملزمين، ) les correspondances(الإرسالية دÆلنا، ما 6طريطJش 
¹�ٔلب أ"حMان، الس@يد الوز�ر، احcا كنعترفو بهاذ المساñ نظرا �لنقص في 

اسلو الإدارة �اطئين، وكنر ) des impositions(الموارد الÑشرية �يكونوا 
راه �اطئة، كنعطيو الو8ئق ) l’imposition(وكنقولو لها راه هاذ 

هذي هي المسñٔv ا�لي كانت  ،)l’ATD(لاسميتو، كنتفاجؤو من بعد بـ 
خصها ي�شار Pليها في الميثاق، إلا إلى كانت الصحف ما نقلاóش الميثاق 

  .�يف ما كا�ن
اك، ــــــــــــــــــــــــــبcكا�ن إشكال �خٓر، الس@يد الوز�ر، هي دÆل ا"ٔ 

)la procédure ( القديمة كانت ملي كتبغي تد�ر الخزينة العامة)l’ATD( 
كتراسل بنك المغرب، بنك المغرب كيراسل جميع أ"بناك، وإلى عندك وا³د 

 Ëانت ك�سا ñوTمن أ"بناك كلها، كتولي ا Ë 10المبلغ �يتهز  Ë وا�ذة
اع هاذ الفلوس بعدا، ، وخصك تعرف، الس@يد 100 الوز�ر، طريقة استر̂

راه كا�ن بعض أ"حMان ا�لي كتمشي س@نة وس@ن�ين و´قي عند� ملفات وإلى 
  . ابغيتو نعطيوهم لكم، الس@يد الوز�ر

هاذو هما المسائل ا�لي كنا كنطلبو الميثاق ٔ�نه يتطرق لها ويحل هاذ 
س�ثمر�ن، الإشكال، حMث هاذو هما ا�لي óس�Ñوا في المشاكل دÆل الم 

والمشاكل Pدم الس@يوñ في أ"بناك ا�لي �لات الناس ما �يحطوش فلوسهم 
  . في البنكة

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

ٔ�ولا ´سم اIلس الموقر . الس@يد الوز�ر، ٔ�س�سمح الس@يد الوز�ر
، وفد 	شرفني ٔ�ن ٔ��بركم ٔ�ن الزوار ا�Þن يحضرون في هذه الجلسة المباركة
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من الهيئة العربية للاس�[ر، يتقد¯م الس@يد الرئJس اTكتور المزروعي، 
  .´سمكم ٔ�رحب بهم، ٔ�رحب بهم جميعا، ؤ�تمنى لهم التوفMق في ¯ا¯م الكبرى

وÔرجع إلى الس@يد وز�ر المالية ؤ�عطيه الكلمة في إطار الرد عن 
  .التعقMب، تفضلوا

        ::::الس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والمالية
ر، ٔ�ن هاذ الميثاق هو موجود في موقع الويب دÆل وزارة ´خpصا

¸قpصاد والمالية، والظاهر ٔ�ن ما اقري�يهش، راه ¹ير تقراه تلقى أ"جوبة 
  .Pلى كل أ"س@ئa التي طرحتها الس@يد المس�شار المحترم

ٓ في  حتى �لبنكة،) l’ATD(´لÇس@بة �لتبليغ، قلت  تمشي  خر إشعار، �
   .ذاك الإشعار بدون صا�ر

´لÇس@بة دÆل كل بنكة Pلى ³دة، هذا موثق في الميثاق، وسوف 
تحرص الحكومة Pلى ٔ�ن �كون هذا الميثاق يطبق تطبيقا سلÐ، ٔ"ن المقصود 
اع الثقة، وهو تعز�ز هاذ الثقة بين الإدارة والملزم، ونعتقد  مcو هو إر̂

، مع كل طبعا الإداراتمع  ،)4GPBM(ومع ) 3CGEM(ٔ�نه مع صادقين 
عنيين ´ٔ"مر ٔ�ن هذا كان جوا´ كافMا وجوا´ شاملا لسد هذه النقاشات الم 

يوم إلى  70ولطمvنٔة كل الملزمين، وإلى ما داروش هاذ الشي ا�لي اعطينا 
خصنا نحتفظو ´ش �كون . �خٓره، هي شي وا³د ´غي Æكل اTوñ وصافي

ñوTوازية بين اس@تحقاق الضرائب ا�لي هي طبعا من حقوق اpالحقوق م 
  .وبين حقوق الملزمين من المواطنين في ٔ�داء واج�اتهم الضريMÑة

  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر
نقطة نظام؟ تتعلق ´ل�س@يير؟ تفضل الس@يد ... السؤال الموالي يتعلق بـ

  . المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبار
  . شكرا الس@يد الرئJس

تمسو مcكم ومن الإخوة الحاضر�ن نوقفو الجلسة وا³د الخمسة اTقايق كنل 
تنزيل ل تضامcا مع ³�ٔد القضاة أ"شاوس اÞي �مٓن ´Tيمقراطية و�مٓن ´

الفعلي ��س@تور، فحكم بما يمليه Pليه ضميره المهني، وحكم حكما Pادلا كما 
  .يقpضي أ"مر، فكان مصيره التنكMل والتعذيب

لإخوان المس�شار�ن المحترمين بvنٔ نقف وقفة خمسة فلو سمحتم وسمح ا
  .دقائق ا³تراما واحÍpا^ا كذP Ëلى التطاول الحكومي Pلى القضاء

اليوم، ٔ�صبحنا ¯دد�ن، الس@يد الرئJس، ٔ�صبحنا لا نثق في القضاء، 
  . فvٔ�ن نتÍه؟ س@Ð وإذا كان القضاء 	شكل العمود الفقري لكل  نمية

  .Jسشكرا Pلى تفهمكم الس@يد الرئ 

                                                 
3 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
4Groupement Professionnel des Banques du Maroc  

        ::::رئJس الجلسةرئJس الجلسةرئJس الجلسةرئJس الجلسةمحمد فضيلي، محمد فضيلي، محمد فضيلي، محمد فضيلي، الس@يد الس@يد الس@يد الس@يد المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
تتعلق ´ل�س@يير؟ تفضل الس@يد  ؟نقطة نظام...السؤال الموالي يتعلق 

  .المس�شار

قرار من الس@يد رئJس قرار من الس@يد رئJس قرار من الس@يد رئJس قرار من الس@يد رئJس ما تلاها من نقاما تلاها من نقاما تلاها من نقاما تلاها من نقاشششش ب ب ب بقطة نظام و قطة نظام و قطة نظام و قطة نظام و  ³ذف مضمون ن ³ذف مضمون ن ³ذف مضمون ن ³ذف مضمون نتمتمتمتم((((
، وفق ما ينص Pليه النظام ، وفق ما ينص Pليه النظام ، وفق ما ينص Pليه النظام ، وفق ما ينص Pليه النظام عن ^دول ٔ�عمال الجلسةعن ^دول ٔ�عمال الجلسةعن ^دول ٔ�عمال الجلسةعن ^دول ٔ�عمال الجلسة    مامامامالخروÁلخروÁلخروÁلخروÁ    الجلسة،الجلسة،الجلسة،الجلسة،

TاTاTاTلس    ا�ليا�ليا�ليا�لياÍلس�لمÍلس�لمÍلس�لمÍلم�((((....        

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
إذن ٔ�عطي الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن، السؤال الثاني موضوPه  ..

تقليص اس@تهلاك المحروقات في الإدارات والمؤسسات العمومMة، الكلمة 
، فليتفضل ٔ"³د السادة المس�شار�ن من فريق التØالف ¸شتراكي

  .مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد محمد Pذابالمس�شار الس@يد محمد Pذابالمس�شار الس@يد محمد Pذابالمس�شار الس@يد محمد Pذاب
  .شكرا الس@يد الرئJس، ؤ�طلب من الإخوان الهدوء

  الس@يد الرئJس،
  الس@يدة الوز�رة، 

  السادة الوزراء المحترمين،
  .رفقا �زمMلكم، وشكرا

  الس@يد الرئJس،
  الس@يدة الوز�رة،

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن،
المقا	سة وما  رتب عنه من زÆدة في ٔ�ثمان المحروقات، مع تطبيق نظام 

تطرح من ^ديد مسñٔv التحكم وعقلنة اس@تهلاك المحروقات من طرف 
ñة والمؤسسات التابعة ��وMالإدارة العموم.  

فمعلوم ٔ�ن اTوñ تتوفر Pلى حظيرة ضخمة �لس@يارات، تتÍاوز �ك�ير 
Tة في اÍMو´لن� ،Æصادpدول كبرى، ساكنة واق Rول هي ٔ�كبر مس@ته

ولا �كمن المشكل فقط في العدد الضخم لس@يارات اTوñ، بل . �لمحروقات
ٔ�يضا في �يفMة اس@تعمالها، حMث óس@تعمل في ٔ�غراض ٔ�خرى ¹ير تR المقررة 
لها، كما ٔ�ن ¸س@تهلاك يتم في كثير من أ"حMان nشكل م�الغ فMه بدون نظام 

طلوبة فعليا، قد يتطلب تنقل لتدبير عقلاني يضبط كميات ¸س@تهلاك الم
درهم تقريبا م�لا، كما ٔ�ن  200وا³د من إدارة ٔ"خرى دا�ل نفس المدينة 

 Ëس@تعملون مع ذ	ددا من المسؤولين يتقاضون تعويضا عن التنقل، وP
  .س@يارات اTوñ ومحروقات مؤداة من طرف الإدارة

فMض كل ذË يؤدي إلى  كاليف ضخمة ´لإمكان التقليص منها Pبر تخ 
Pدد الس@يارات التابعة ��وñ، ´لاكتفاء ´لضروري منها، مع اس@تعمال 
المصلØة فعلا، وعقلنة تدبيرها واس@تهلا6ها �لمحروقات Pبر نظام دقMق يحد 

  .من التبذ�ر وال�س@يير العشوائي لحظيرة الس@يارات
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كما ٔ�ن هذا العدد الضخم من س@يارات اTوñ وسوء التدبير س@يؤدي 
اس@تهلاك المحروقات، و´لتالي ارتفاع الكميات المس@توردة  كذË إلى زÆدة

�كل ما يترتب عن ذË من نتائج مالية واقpصادية، إضافة إلى ذË فإن 
الزÆدة في ٔ�ثمان المحروقات يتضرر منها المواطن nشكل م�اشر، لكن ٔ�يضا 
nشكل ¹ير م�اشر Pبر زÆدة مخصصات المحروقات في ال�س@يير، و´لتالي 

  .ال العام  كاليف إضافMةتحميل الم
Òسائلكم، الس@يد الوز�ر، حول ما تنوون القMام به لمعالجة هذه 
الإشكاليات في ٔ�فق تقليص ملموس لحظيرة الس@يارات وما يترتب عنها من 

  .نتائج سلبية Pلى المال العام
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .Pلى السؤاللكم الكلمة الس@يد الوز�ر للإ^ابة 

        ::::الس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والمالية
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

  الس@يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
شكرا لفريق التØالف ¸شتراكي Pلى طرح هذا السؤال ا�لي هو سؤال 
في الحقMقة دائما �يجي و�يتعاود ومpعلق nس@يارات اTوñ والمحروقات والزيوت 

  . و¸قpناءات
نتفقو Pلى وا³د القضية، ٔ�ولا كانت هناك م�ادرات لترش@يد  ¹ير

، ومنها ٔ�يضا 98النفقات المتعلقة بحظيرة الس@يارات، منها المÇشور دÆل 
  .مcاشير ٔ�خرى ا�لي ^ات في هاذ الحكومة

8نيا، مpفق معكم ٔ�نه مازال خصنا نحسن من تدبير هذا القطاع وهاذ 
رتها و	سيء �لتو^ه ا�لي وا�ذاه النفقات، ٔ"نه 	سيء للإدارة و	سيء لصو 

  .الحكومة ا�لي هو  رش@يد النفقات بصفة Pامة وتقليص نفقات ال�س@يير
¹ير ´ش نعطيكم بعض أ"رقام ´ش نعرفو الحجم ٔ"ن قلت احcا  ،ولكن

Rفي العالم ا�لي ك�س@ته ñصصة ... ٔ�كبر دوVيتعلق ´لاع·دات ا Ðٔ�ولا ف
�يمشي لقطاعي أ"من واTفاع، الباقي  %88 لاقpناء الوقود والزيوت ٔ�كثر من

هناك اس@تقرار في الميزانية، ونعطيكم أ"رقام، الباقي يعني ´قي الإدارات كلها 
من ¹ير القطاع دÆل أ"من والقطاع دÆل اTفاع ٔ�ش@نو هما ¸ع·دات دÆل 

 160: 2010مليون درهم،  154: 2009، 2009الوقود ودÆل الزيوت من 
مليون درهم،  152: 2012مليون درهم،  155: 2011، مليون درهم

  . اس@تقرارمليون درهم، هناك  160:  2013
واش يمكcا نقلصو؟ ´لفعل يمكcا نقلصو، يمكcا نقلصو إلى ³اربنا كاملين 
الممارسات ا�لي يمكن لها  كون، ولا التÍاوزات ا�لي يمكن لها  كون من 

شخصية ٔ�و فÐ يتعلق يعني  بعض الموظفين في اس@تعمال الس@يارات ٔ"غراض
´س@تعمالها �ارج ٔ�وقات العمل، وهنا ^ا مÇشور دÆل الس@يد رئJس 

�لسهر Pلى ا³ترام عملية التزويد  98الحكومة، ا�لي تيvكٔد Pلى مÇشور
´لÇس@بة لصرف  98´لوقود والقMام ´لإصلا³ات وفقا لهاذ المÇشور دÆل 

  :النفقات ٔ�و أ"ساليب التقcية الواجب إتباعها
Pدم اس@تعمال س@يارات اTوñ والمؤسسات العمومMة إلا ٔ"غراض  -

  المصلØة؛
تفعيل م�دٔ� ¸س@تغلال المشترك والمتضامن بين القطاPات  -

  للإمكانيات المتوفرة بحظيرة الس@يارات؛
تعميم وضع شعار يحمل nشكل واضح اسم ورمز الإدارة Pلى س@يارات  -

  طات اVتصة؛اTوñ مع تعز�ز المراق�ة من طرف السل
-  aة والمعلØناء الس@يارات إلا في الحالات الملpوجوب ¸لتزام بعدم اق

مع تحديد ٔ�سقف للاقpناء قابa �لتحيين بصفة دورية بقرار من رئJس 
الحكومة، وضرورة إنهاء الس@يارة ٔ�و العربة ا�لي اÔتهت ٔ�و ا�لي ٔ�صبحت 

Xا في كلفة إصلاPب ارتفاÑسó دهورة ؤ�صبحتpتها مÝا³ا.  
طبعا، لا زلنا نواصل كاملين المبادرات من ٔ�^ل  رش@يد وتقليص هذه 
النفقات، وا�لي كنعتبرو ٔ�نه ا"نٓ هي مسؤولية دÆل طبعا دÆل الإدارة 

        .بvجمٔلها والموظفين Pلى و^ه الخصوص
  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .تفضل الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن في إطار التعقMب،

        ::::المس�شار الس@يد محمد Pذابالمس�شار الس@يد محمد Pذابالمس�شار الس@يد محمد Pذابالمس�شار الس@يد محمد Pذاب
  .شكرا الس@يد الرئJس

نحن، الس@يد الوز�ر، نتضامن كليا ونطلب الزÆدات في ¸س@تحقاقات 
من الوقود ´لÇس@بة �لجهاز�ن اÞي ذ�رتم، ٔ"ن نعرفو القيمة التي يقوم بها 
اTفاع الوطني وكذË أ"من، وما ٔ�حوجcا إلى تعز�ز كذË حظيرة س@يارات 

اTفاع، لا نناقش ذË، بل Ôريد، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن �كون  رش@يد أ"من و 
لما Y من سلبيات اقpصادية Pلى ب��، هذا هو المطلوب، واÞي جعلنا 

  .نطرح هاذ السؤال
ٔ�ما فÐ يخص الجهاز�ن فcحن مpضامcين كل التضامن من ٔ�^ل تعز�ز 

Tاز اÁ ،از وتوفير ويعني إعطاء الحق الكامل لهذ�ن الجهاز�نÁفاع و
  .أ"من

ٔ�ما المقارنة، الس@يد الوز�ر، فهZي مقارنة صحيØة، لقد بحثنا في مقار�ت، 
ٔ�لف  72، الولاÆت المتØدة 114ٔ�لف س@يارة، المغرب  50م�لا اليا´ن 

  . ٔ�لف 75ٔ�لف، فرÒسا  26، 3400س@يارة، �ريطانيا 
فهذه مقار�ت في دول عظمى، وËÞ ٔ�شر� إلى ٔ�نه حظيرة الس@يارات 

لÇس@بة يعني للإدارة العمومMة، هناك تقريبا ما يناهز ٔ�كثر من الثلثين، ´
 Ëة  51وكذ ٔ�لف س@يارة رهن إشارة الإدارة العمومMة، وذË في اTر̂
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  .ٔ�لف 31الثانية الجماPات المحلية بــ 
إذن، الغرض من طرحcا لهاذ السؤال هو  رش@يد النفقات والحكامة في 

  .هاذ القطاع
Jسوشكرا الس@يد الرئ.  

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

إذن، الس@يد الوز�ر، ق�ل ٔ�ن نpÇقل إلى السؤال الموالي، يحضر معنا في 
ميموزا ¸بتدائية ----هذه الجلسة المباركة مجموPة من تلامMذ مؤسسة العش

´لقcيطرة، ´سم اIلس Ôرحب بهم جميعا وÔتمنى لهم مسارا موفقا في مMدانهم 
  .التعليميالتربوي و 

ونpÇقل إلى السؤال الموالي، موضوPه إلزام التÍار ´ع·د سجل 
الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاñ والمعاصرة، . محاس@باتي

  .فليتفضل ³�ٔد السادة المس�شار�ن مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركاني
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  س�شار�ن،الس@يدة والسادة الم 

ٔ�شرت �لفريق أ"صاñ ق�ل ٔ�ن اطرح السؤال، الس@يد الرئJس المحترم، 
والمعاصرة في óشويه الفريق، وق�ل ما ندوز �لسؤال الله �رحم الوا�Tن ٔ�ريد 
مcك ¸عتذار لهذا الفريق المحترم، فcحن لا نتطاول Pلى الرئاسة، فcحن 

  .مة فقط ^اد�ن في العمل، واحcا معارضة بناءة لننصح الحكو 

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .إلى اسمحت راه ماشي هذا هو الéم ا�لي قلت

        ::::المس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركاني
  .قلت كJسيء �لفريق، وهو عضو من ٔ�عضاء الفريق

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
قلت Ë خصنا نحافظو Pلى السمعة دÆل هاذ المؤسسة، وابغينا 

ناس، خصو يطلب الكلمة البرلماني ما يهضرش عشوائي يفرج فMه ال 
�لرئاسة، وملي تعطى لو الكلمة ي�cاول، وملي يوقفو الرئJس يوقف، هاذو 

  .هما أ"�لاقMات دÆل البرلمانية في العالم
ٔ�� ´لعكس ٔ��ن ¸³ترام والتقد�ر لفريق أ"صاñ والمعاصرة م�لما ٔ�كنه 

لéم الله لجميع الفرق البرلمانية ومكو�ت هذا اIلس، ما خصناش نvؤلو ا
  .يخليك

        ::::حسان البركانيحسان البركانيحسان البركانيحسان البركانيالس@يد الس@يد الس@يد الس@يد المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس@يد الرئJس، شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الوز�ر المحترم، 

مرة ٔ�خرى ÒسÍل غياب المقاربة ال�شار�ية في اتخاذ القرارات، óشمل 
ف^ات عريضة من المواطنين، وهاذ المواطنين احcا  نمثلوهم في غرفة التÍارة 

  .ات ��ار البيضاء الكبرىوالصناPة والخدم
  الس@يد الوز�ر،

ٔ�نه تضمن في المادة  2014لقد كان من مس@تÍدات القانون المالي لس@نة 
مكرر من المدونة العامة �لضرائب إلزام اع·د سجل محاس@بة من طرف  145

  . التÍار
لهذا، الإجراء اÞي قوبل حMنها ´لرفض واحÍpاج التÍار الصغار 

عية ¯نية تم اس�شارتها وتم التعبير عنها بموقف المنضو�ن تحت لواء جم 
  . دجcبر 27احÍpاج ٔ�مام البرلمان يوم 

  الس@يد الرئJس، 
  .يمكن تصÇت لنا اشوية

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .مرح�ا، مرح�ا الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركاني
وهذا ما يدعو�، الس@يد الوز�ر، لهاذ السؤال هذا لحقاش در� 

Pات وتواصل مع التÍار في غرف تجارية وفي اTار البيضاء وفي المغرب اج·
كلو، وكان الحوار يعني الحكومة واTوñ كتخسر Pليه فلوس �بيرة، 
وال�شارك، ولكن ان· ا�ذيتو هاذ القرار هذا ما اس�شرتو لا مع التÍار 

رة ^ات الصغار ولا مع الك�ار إلا هاذ القرار واحcا كانت عند� وا³د الفك
وزار كم والحكومة في Òسختها الثانية ا�لي اس@تÑشر� �يرا وPاهدتcJا في لجنة 
المالية ´ش ¹ادي �كون هاذ القرار عندو وا³د الصيغة �اصة، ولكن 

  .لÌٔسف مازال مشفcا والو من الس@يد الوز�ر المحترم
: ما هي الإجراءات ا�لي ¹ادي تد�روا لنا: فاليوم Òسائلكم، الس@يد الوز�ر

واش الس@يد الوز�ر المنتدب معكم في الوزارة ^ا �لراديو وادوى وقال ´�لي 
  . هاذ القانون هذا ما ¹اد	ش يتطبق Pلى التاجر الصغير والمتوسط

Y ي ووا³د يقولZا مازال وز�ر يقول �نهcلا، ما افهم�ش،  ولهذا، اح
  اشكون ا�لي ¹ادي يعطينا الجواب الصحيح معالي الوز�ر؟ 

  .شكرا

        ::::ئJس الجلسةئJس الجلسةئJس الجلسةئJس الجلسةالس@يد ر الس@يد ر الس@يد ر الس@يد ر 
  . شكرا �لس@يد المس�شار

        .لكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، للإ^ابة Pلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والماليةالس@يد وز�ر ¸قpصاد والمالية
ا�لي اعجبني، الس@يد المس�شار، هو ذ�رتJني فعلا ´لمناقشات ا�لي دازت 
في ا�لجنة، إذن هاذ المقpضى وهاذ المادة �قش@ناها في ا�لجنة، وكتجي تقولوا 

الله Æ ودي، راه كاينين التقار�ر ... لنا ا"نٓ ٔ�نه قرار انفرادي وارتجالي وبvنٔه
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وكاينين محاضر، ¹ير ´ش نعرفو، هذا قرار في قانون المالية، وتم ´لإجماع، 
وPدل رغم Ô�ٔكم طيحتو قانون المالية، ولكن هاذ المادة هذي صوتيو Pليها، 

ويمكن ٔ�ي وا³د يغلط، ´ش نتفاهمو ´ش ما �كوÒش، إما نحن شركاء 
  . ونجيو نصححو شي ¹لط إلى كان، وهذا ماشي ¹لط ونفسر اPلاش

وما نجيوش نقولو ٔ�ي ³ا^ة �لمغاربة �كل صدق، هذا قرار �يهم هذوك 
وا في ذاك ــــــــالناس، ؤ�نتم تعرفون ذË، الس@يد المس�شار، ا�لي �يتخبع

)le régime du forfait(ذاك الربح الجزافي، و�ربحو ،aن ٔ�مو¸ طائ.  
وابغيت ¹ير نقول لكم ٔ�نه حرام موظف ولا مvجٔور كنا�ذو لو من 

وهذاك ا�لي 3جر ما  ،)l’Impôt sur le Revenu : I.R(المنبع ذاك 
ٔ�لف ملزم ا�لي �اضع �لضريبة Pلى ا�Tل،  400. تيëلصش الضريبة دÆلو

من  %2وا وكلهم �يمثل، )le forfait(ٔ�لف دا�ز�ن في النظام الجزافي  300
)les recettes ( ل، ٔ��ن هي�Tلى اP يتعلق ´لضريبة Ðف ñوTل اÆد

العداñ الضريMÑة؟ ؤ��ن هي الشعارات التي رفعناها جميعا في المناظرة دÆل 
  الجباÆت؟

ولهذا، الهدف من هاذ الإجراء كان هو ٔ�نه ما نمسو لا الصغار، ٔ"نه مع 
رو Pلى مول الزريعة ومول دكامل أ"سف حتى في التvؤيل، ابدينا نه

الخميرة، راه ¹ير معنيين، الهدف هو ٔ�نه Òشوفو ذاك الناس ا�لي �يتخبعوا 
´ش حتى هما 	ساهموا في ¸قpصاد الوطني وفي ) le régime(وراء هاذ 
  .بناء البلاد

رغم ا�لقاءات وال�شاورات وامشات مد�رية .. ا"نٓ من بعد ما وقع هاذ
مع غرف الصناPة والتÍارة والخدمات وفسر� الضرائب إلى كل الجهات 

اء هاذ التدبير دا�ل اIلس  ٔ�ش@نو هو الغرض، اتخذت الحكومة قرار إر̂
الحكومي إلى ³ين يعاود يتم فMه ال�شاور معكم ´ش �كون هناك طمvنcJٔة، 
والحمد # التÍار راه فهموا ٔ�ن الحكومة التزمت ٔ�نه ما غتكون حتى شي 

لمصالح دÆلهم، ؤ�نه ¹ادي Ôرجئ التطبيق دÆل هاذ ³ا^ة ا�لي ¹ادي تضر ´
القرار إلى ³ين يتم ال�شاور فMه ´ش Ôزيدو ��دو الضما�ت ٔ�ن التÍار 
الصغار ¹ير معنيين بتا3 لا بضريبة ولا �زÆدة في الضريبة ولا في تطبيق شي 

إلخ، نظرا ٔ"ن هاذ الف^ة كتلعب وا³د اTور اقpصادي �بير ... مراق�ة ^ديدة
  .دÆل تجارة القرب ودور اج·عي �بير ومسؤولي�cا كاملين في الحماية دÆلها

  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .الس@يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقMب

        ::::المس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركاني
  .شكرا الس@يد الوز�ر

قرارات انفرادية، إنما ان· الحكومة  ديما كنقول ´قي الحكومة كتا�ذ
ك�ش@تغلوا مع اIتمع المدني ومع المقاولات الصغرى والمتوسطة، يعني خصكم 

لاس@تهلاك البنز�ن واس@تهلاك  هóس�شروا معهم، ودرتو دورات في المغرب كل
الéم، ولكن هاذ الناس راه ما قدوش يخلصوا هاذ الضريبة، والناس ا�لي 

راهم معروفين، راه كتعرفوهم ان·، وسيروا لهم نJشان،  �يتلاواو كما قلتي
لاش التاجر الصغير كتëلعوه، وهاذ التاجر كJساهم في ¸قpصاد، الناس 
´قي كتا�ذ الكريدي، �يدي الكارني و�يصفط وTو عند مول الحانوت، 

واش هاذ الحكومة ^ات ´ش óسد ذوك التÍار . هذا ابغيتو óسدوه
  .´ينين الصغار؟ الك�ار راهم

ولهذا، احcا كما قلت، احcا صوتنا Pليه في لجنة المالية، احcا في مجلس 
، وفي مجلس المس�شار�ن هالنواب، الفريق في مجلس النواب صوت ضد

، واحcا ما شي مع هاذ القرار، و�ا الحكومة ¹لطت كنطلبو هصوتنا ضد
فع أ"مة، ما منها  راجع ذاك الشي دÆلها وتعطينا وا³د القرار ا�لي ¹ادي ين

شي تنقول ¹ادي ينفعني ٔ�� كمعارضة، �ينفع الناس التÍار ا�لي هما ما 
عندهمش قوت JPشهم، يحل الباب ا�لي �يMÑع �بزة، يMÑع لترو الزيت، 

، )les bateaux(روش Pلى ا�لي �يجيب درو Pلى هاذ الناس، ما كنهدكنه
  .لوبيات �بار هاذو راهم معروفين، وهاذو ما تقدوش óشدوهم ان·، عندهم

  .وشكرا معالي الوز�ر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
شكرا لكم، . الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، إن كان �Tكم رد Pلى التعقMب

  .الس@يد الوز�ر، Pلى مساهمتكم في هذه الجلسة المباركة
ونpÇقل إلى أ"س@ئa الموÁة إلى الس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 

السؤ¸ن ا"نٓيان أ"ول والثاني طلب nشvنهٔا الس@يد . المهني، وPددها ٔ�ربعة
الوز�ر الضم في إطار و³دة الموضوع ووافق الفريقان المعنيان Pلى ذÞ ،Ëا 

  .س@نعرضهما دفعة وا³دة
الكلمة ٔ"³د السادة . السؤال أ"ول موضوPه البكالورÆ اTولية

  .مرونالمس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، تفضل أ"س@تاذ 

        ::::المس�شار الس@يد إدرالمس�شار الس@يد إدرالمس�شار الس@يد إدرالمس�شار الس@يد إدر				س مرونس مرونس مرونس مرون
  .nسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئJس،
  السادة الوزراء،

  زملائي،
لقد تم التوقMع ما بين الس@يد وز�ر التربية الوطنية المغربي ونظيره 

  .الفرÒسي Pلى اتفاقMة من ٔ�^ل اع·د البكالورÆ اTولية في المغرب
  الس@يد الوز�ر، 

ركي ٔ�ي اجتهاد، ٔ�ي بحث، ٔ�ي شراكة، التي س@تمكن احcا في الفريق الح
من بناء شخصية الطفل المغربي، وحتى تحقMق القدرات دÆلو التفاPلية مع 
محيطه، ثم انفpا³ه Pلى العالم وامpلاكه لناصية ا�لغات، وامpلاكه �لكفاÆت 

  . العلمية ليكون  كوينه  كوينا �فعا، احcا معه
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وPة من ال�ساؤلات، التعليم في جميع لابد من ٔ�ن نضع هناك مجم ،لكن
ب�ان العالم لJس إشكالية وز�ر ٔ�و حكومة و³دها، بل هو إشكالية مجتمع 

ال بvسرٔه ٔ"نه جميع ا لمشاريع اIتمعية تنÑني Pلى جودة التعليم وPلى قدرات ر̂
  .وÒساء الب� في اÞهاب بعيدا في وطنهم

  الس@يد الوز�ر، 
اIال دÆل التعليم، اIلس أ"Pلى  عندكم �لٓيات ا�لي هي ت�ش@تغل في

�لتعليم، ثم كا�ن اIتمع المدني، كا�ن النقا´ت، كا�ن البرلمان، كا�ن ¹يرو، 
فا�لي كنëافو مcو هو Ô�ٔكم �3ذو القرار بو³دكم دون ٔ�ن �كون هناك شراكة 
في المناقشة حول هاذ الإشكالية، Pلما ٔ�ن ا�Þن س@يحملون هذا المشروع هم 

ال وÒساء التعليم، ور^ال وÒساء التعليم ٔ"نهم مpوفر�ن ا"نٓ كا�ن عند�  ر̂
  .في البلاد إشكالية دÆل ا�لغة الفرÒس@ية إشكالية حقMقMة

كذË عند� إشكالية في مجالات ٔ�خرى، ا�لغات أ"خرى، واش احcا 
موفر�ن الشروط، خصوصا فÐ تعلق ´لموارد الÑشرية التي س@تحمل هذا 

من الشرح ٔ"عضاء البرلمان و�لشعب المغربي من �لال  المشروع، 8نيا لا بد
  . هذا مضمون هذه البكالورÆ التي وقعتم مع زمMلكم Pليها

  .شكرا

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

الكلمة . الكلمة �لمتد�ل الثاني، موضوPه البكالورÆ الفرÒس@ية ´لمغرب
س@تقلالي لتقديم السؤال، فليتفضل ٔ"³د السادة المس�شار�ن من الفريق ¸

  .³�ٔد السادة المس�شار�ن مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الوز�ر،
سvضٔيف صوتي إلى الصوت اÞي س@بقني �لقول بvنٔ الشعب المغربي 
Æليه البكالورP و´قي أ"سر المغربية ٔ�صبحت تهتم كثيرا بما سمي ٔ�و اصطلح 

الفرÒس@ية ٔ�و البكالورÆ اTولية، خصوصا بعد الاتفاق اÞي ٔ��رمتموه، الس@يد 
الوز�ر، مع الوز�ر الفرÒسي �لتربية والتكو�ن Pلى اع·د البكالورÆ الفرÒس@ية 
ٔ�و ما سميتموه اTولية، الشيء اÞي 8�ٔر حفMظة أ"سر، ؤ�صبح اÝتهافت 

ليمي دون ¹يره، وشعرت ^ل Pلى التعليم ٔ�و Pلى الولوج إلى هذا اÝنهج التع 

ح�اط وتمييز قاتل، س@Ð أ"سر الضعيفة ومحدودة ا�Tل ٕ́   .أ"سر المغربية 
لماذا اعتمدتم هذا : سؤالي، الس@يد الوز�ر، وسؤال Pامة الشعب

اÝنموذج؟ هل هو حcين إلى الفرÔكفونية، Pلما ٔ�ن الفرÔكفونية اليوم ٔ�صبحت 
  Pلى التدر	س ´�لغة الإنجليزية؟ مÍpاوزة، الس@يد الرئJس، ؤ�صبح ¸ع·د

ا قال في ا³ٕدى خطبه مورحم الله ^لاñ المR الحسن الثاني عند
أ"مي هو اÞي لا يتقن ٔ�كثر من لغتين، يجب Pلينا ٔ�ن نتعلم : الشهيرة

الإنجليزية وهي لغة العلم، ٔ�ما فرÒسا فلا تلبث ٔ�ن تضعنا Pلى الجانب كلما 

التÍارب، ؤ�عطت Pدة مواقف  ³ان الوقت في ذË، س@Ð وقد ٔ�عطت
ٔ�ضحت فرÒسا لا تمثل القوة التعليمية العلمية في البحث العلمي، وكل طالب 

  .´حث إلا ويعتمد Pلى ا�لغة الإنجليزية
  الس@يد الوز�ر المحترم، 

ٔ�تمنى ٔ�ن óس@توعبوا rمي، ولكم اIال �لتØدث مع زمMلتكم الس@يدة 
Pليه ٔ"Ôكم قد ٔ�ر�كتم ^ل أ"سر  الوز�رة ٔ"قول يجب توضيح ما ٔ�نتم مق�لون

ل إلى ــــــالمغربية بهذا اÝنهج التدر	سي، ؤ�صبح اÝتهافت Pليه وsٔننا س@ندخ
)la Sorbonne(  سط شروطn�ٔ لىP ونحن لا نتوفر Ð@م�اشرة، ولاس

التعليم، لا من حMث الجهاز، لا من حMث الحجرات، لا من حMث المنظومة 
  . ا من شللالتربوية، كلها ٔ�صابها ما يصيبه

  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم

ٔ�س�سمح، الس@يد الوز�ر، ق�ل إعطا�كم الكلمة ٔ�ن ٔ�رحب بتلامMذ 
المر�ب التربوي ليكسوس �لتعليم الخصوصي ´لعراuش، ´سمكم جميعا 
ٔ�شكرهم Pلى زÆرتهم، مع متمنياتي لهم ´لتوفMق والنÍاح في مسارهم التربوي 

  . يوالتعليم
ؤ�عطي الكلمة �لس@يد الوز�ر للإ^ابة Pلى السؤالين معا، في ³دود 

  .ست دقائق الس@يد الوز�ر

        ::::، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني�ن عبد الله�ن عبد الله�ن عبد الله�ن عبد الله    الس@يد رش@يد �ن االس@يد رش@يد �ن االس@يد رش@يد �ن االس@يد رش@يد �ن اVVVVتارتارتارتار
  الس@يد الرئJس المحترم،

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ذ السؤال، ٔ"ن في الحقMقة ابغيت في البداية ´ش Òشكركم لوضع ها

¹ادي يتÑين، وكنتمنى ¹ادي يتÑين، بvنٔ كا�ن كثير أ"ش@ياء ا�لي هي ٔ�ولا ¹ير 
  . إما ما مفهوماش، وإلى هي ¹لط

¹ادي نبدا، ٔ�ولا، نقول ما هو هاذ الباكالورÆ اTولية المغربية، ٔ"ن احcا 
P س@ية، و¹ادي نتكلمÒا في المغرب، شعبة الفرcسا، احÒلى ماشي في فر

  .الشعب أ"خرى
cلى المسلسل ا�لي دازت مP اتØجميع  ه8نيا، ¹ادي نعطيكم توضي

المر³لات ´ش وصلنا لهاذ البكالورÆ، و¹ادي نعطي كذË بعض المعلومات 
  . فÐ يخص الحاñ الراهنة، وفي أ"�ير ¹ادي نقول ما هي الرؤية المس@تق�لية

Æ مغربية، شعبة كالشعب نبداو ´ٔ"ول، هاذ البكالورÆ ا�لي هي �كالور
دÆل الشعب، هي �كالورÆ ا�لي هي كتا�ذ المقايJس  14ا"خٓر�ن، كاينين 

اTولية ا�لي هي كتعترف بها اTول، �يكون البكالورÆ عندو الإسم بvنٔ 
وفي هاذ الإطار، �يكون أ"ش@ياء سهa، �يكون التعليم . �كالورÆ دولي

Æل ا�لغات في مادة ا�لي هي بطبيعة ا�لغات، ولكن �يكون التطبيق د
 .كتكون مختارة من كل ب�، هذا من Áة
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هاذ الشعبة الجديدة هو عرض مدرسي ا�لي ا"نٓ في إطار تجربة، وهذا 
التعليم المعزز ´�لغة أ"جcبية ¹ير في السR الثانوي، هذا . شيء ¯م ^دا

³د �يبغي يقول بvنٔ التلامMذ ا�لي غيد�لوا �لثانوي، إلى كان عندهم وا
المس@توى في ا�لغة أ"جcبية ا�لي هو ممتاز، بطبيعة الحال �تمكcوا ´ش 
يختاروا هاذ الشعبة، وإلى اخpاروا هاذ الشعبة �يتمكcوا ´ش �كون عندهم 
ساعتين إضافMة في هاذ ا�لغة، و�يتدرسوا من Áة ٔ�خرى في وا³د المادة ولا 

 .مادتين في هاذ ا�لغة
والقانوني، ¹ادي نقول لكم الله يخليكم نجيبو الجانب ا�لي هو اس�شاري 

´ش تمش@يو �لميثاق الوطني ا�لي هو مMثاق اتفق Pليه الجميع وخرج مcو 
�شٓ كتقول ذاك  117والمادة ، 114قوانين ا�لي هي ملزمة، وشوفوا المادة 

المادة؟ كتقول بvنٔ فÐ يخص أ"سلاك دÆل البكالورÆ لابد ´ش نقريو في 
رسوا بها التلامذ في التعليم العالي هي ا�لي خصنا نقريو ا�لغة ا�لي ¹ادي يتد

. 114بها المادات ا�لي ¹ادي يد�لوا في الشعبة ا�لي ¹ادي يختاروها، هذي 
كتقول بvٔن لازم ندعمو تعليم ا�لغات أ"جcبية �يف  117؟ 117واش �يقول 

�ينص Pليها اTس@تور ببرامج وبحصات دراس@ية ا�لي هي كتمشي في ذاك 
، هذا �يبين بvنٔ الجانب ا�لي هو دÆل التصور بvنٔ هاذ 117هذا ا�لغة، 

 .الشي ^ا وطاح ما كايÇش
، المسلسل بدٔ� 2009ا"نٓ �يفاش حتى ابدات؟ ¹ادي نصيفطكم لـــ 

، ما كن�ش ³اضر ٔ�� هنا، ما كن�ش في الحكومة، كان وز�ر ٔ�ول 2009في 
س@نة هذي، ذاك الوقت، وانطلق المشروع لا³ٕداث هاذ الشعبة في هاذ ال 

وعرف المسلسل، ٔ�� نقول لكم، البيان المشترك الصادر عن رئJس الحكومة 
اÞي ٔ�كد Pلى التعاون  2009المغربية ورئJس الحكومة الفرÒس@ية بيوليوز 

، وان· 2009لا³ٕداث مساË مغربية مرجعية ´�لغتين العربية والفرÒس@ية 
م بvنٔ هاذ الوز�ر ما تذ�روا اشكون ا�لي كان الوز�ر أ"ول، ونقدر نقول له

�يدافعش Pلى الفرÔكفونية، الوز�ر أ"ول، عمرو ما دافع Pليها، وهو ا�لي 
  .ا�رم الاتفاقMة أ"ولى

 ñوTلان المشترك لتقوية التعاون الثنائي الموقع من طرف كتابة اPٕالا
، وÔزيد 2011المكلفة ´لتعليم المدرسي وسفير فرÒسا ´لمغرب في ٔ�كتو�ر 

وزارة التربية الوطنية ووزارة الشؤون الخارجMة الفرÒس@ية دÆل  الاتفاق بين
لا³ٕداث البكالورÆ اTولية الخيار الفرÒس@ية ´لمؤسسات  2012دجcبر  13

المغربية، ¸ج·ع الحادي عشر الرفMع المس@توى المغربي الفرÒسي بحضور 
، 2012دجcبر  13رئJس الحكومة المغربي والوز�ر أ"ول الفرÒسي دÆل 

ؤ��يرا البيان المشترك الصادر بمناس@بة زÆرة اTوñ لرئJس الجمهورية 
  .، ها هو المسلسل كامل2013الفرÒس@ية �لمغرب دÆل ٔ��ريل 

، ٔ�� ما كن�ش ³اضر، ما تقولوش الس@يد هونvكٔد بvنٔ في هاذ الجانب كل
الوز�ر ^ا وحط وعمل وهكذا وهكذا، ولكن هذا ما �يبغي يقولش بvٔن ٔ�� 

، ٔ"ن هاذ المشروع عندو الإيجابيات دÆلو، ه هاذ الشي كل¹ادي نتلافى
  .وقلتوها الإيجابيات دÆلو

الإيجابية أ"ولى هي اليوم اشكون ا�لي �يتعلم ا�لغة الفرÒس@ية بصفة 
ممتازة، ٔ�بناء أ"غنياء والناس ا�لي عندهم الإمكانيات ´ش يخلصوا إما في 

  .البعثات ٔ�و المدارس الخاصة

        ::::لسةلسةلسةلسةالس@يد رئJس الج الس@يد رئJس الج الس@يد رئJس الج الس@يد رئJس الج 
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .ٔ�عطي الكلمة في إطار التعقMب �لفريق الحركي، تفضل الس@يد الرئJس

        ::::المس�شار الس@يد إدرالمس�شار الس@يد إدرالمس�شار الس@يد إدرالمس�شار الس@يد إدر				س مرونس مرونس مرونس مرون
  .شكرا الس@يد الرئJس

شكرا الس@يد الوز�ر Pلى إعطا�كم نبذة Pلى المسلسل اÞي قطعته هذه 
  .العملية

هنا في  مع أ"سف الشديد غنطيحو دايما في القضية دÆل التواصل،
البرلمان ٔ�و لا في التعليم، ولكن احcا ما مpبعيÇش هاذ الشي، ما PارفMنوش، 

روش Pليه في دروش Pليه في التلفزيون، ما كتهدالخطvٔ ماشي دÆلنا، ما كته
رو شي شوية، ذاك الشي ا�لي كند�روه نعرفوه حتى دالو8ئق، خصنا نه

  .يطلع الجميع وحتى لا 	شعر ٔ�نه سقط من السماء
كا�ن بcJاتنا ما بين الشعب من Áة والف^ة المثقفة ٔ�و ¹ير المثقفة  إذن

والحكومة وا³د النوع دÆل الهوة فÐ يتعلق ´لتواصل، لابد ٔ�ن نتÍاوزها، لما 
  .Pام ؤ�� هنا، ما Pارفش هاذ الشي �15كونوا �رلمانيين، ؤ�� 

إذن، هذا خطير ^دا ´لÇس@بة لي، خطير ^دا ´لÇس@بة لي، ٔ�ن ما 
وÒش Pارف هذي وكذË عندي وا³د المدرسة ا�لي هي ¯مة في Ôك

تلميذ، ؤ�� لست Pلى اطلاع Pلى هاذ الشي  1000الر´ط، فيها تقريبا 
  .كامل

في الوقت ا�لي كنقرا الميثاق الوطني ´س@تمرار دÆل التعليم، ولكن لم 
 �كن في Pلمي Ô�ٔكم بدٔ�تم في هاذ العملية، كنت ٔ�تمنى ٔ�ن ٔ��ون في Pلمي Pلى

ما تقوم به الوزارة من خطوات، ٔ�ولا ´ش Òشكروها وÒسا�روها، 8نيا ´ش 
Ëلى اطلاع �لمساهمة إذا كان هناك ٔ�مر يدعو إلى ذP كونوÔ. 

فÐ يتعلق ´لمضمون اشرحpيه مزÆن، وقلت ٔ�� في أ"ول احcا مع كل 
ميذ إلخ، عند التل ... اجتهاد من اÞي يهدف إلى تقوية �صية ا�لغات والعلوم

مع أ"مور ا�لي ^ات في ) en conformité(المغربي، فإذن ٔ�نتم ا"نٓ 
المسلسل، نهنئكم Pليه، وÔتمنى ٔ�ن Ôكون في دا�ل البرلمان في إطار لجنة 

  .نتذا�رو Pلى هاذ الشي حتى نعمق الحوار فÐ بيcÇا
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .أ"س@تاذ ا�لبار في إطار التعقMب، تفضلالكلمة �لفريق ¸س@تقلالي، 
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        ::::المس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الوز�ر، 
ٔ�� كنزيد نvكٔد لكم ٔ�ن اليوم البعثة الفرÒس@ية ٔ�صبحت تذهب بدون 
رجعة، في ^ل المدن ٔ�صبحت تغلق ٔ�بواب المؤسسات الفرÒس@ية، م�لا في 

إلخ، في الجديدة، في فاس، فهناك Pدة . ..ٔ�كاد�ر، في �وكان في ٔ�كاد�ر
مؤسسات، هذي كتعتمد ا�لغة الفرÒس@ية دراسة وتحصيلا ومنهÍا، اليوم 
احcاÆ ما تنلوموكمش، الس@يد الوز�ر، احcا تعود� من هاذ الحكومة ٔ�نها 

  .تقوم بتفكير ³�ٔادي ولا óشاور ³�ٔد
، اعتد� ؤ�صبحنا نتخوف من ٔ�ن ينزل Pلينا س@يدي اقدر من السماء

و�كون لا ق�ل لنا به، أ"سر ا"نٓ ما عندهاش ´ش تقري اولادها، فما 
اليوم، المغاربة ٔ�صبحوا �يتخوفوا من ا�لي . ´Ë ٔ�نها تعتمد مcاهج ٔ�خرى

  . �يصدر من هاذ الحكومة، ٔ"ن التفكير ³�ٔادي ما ك�شاور مع ³�ٔد
ما كاÒش رئJس حكومة، الس@يد الوز�ر، كان وز�ر ٔ�ول، ما  2009في 

ش صلاحMات، وكان الهدف دÆلو تحسين التعليم، تحسين جودة عندو 
  .التعليم ´ل�شاور مع جميع المهتمين

اليوم، الحكومة كتا�ذ قرار وكتطبقو، من الزÆدة في أ"سعار، في 
المشاريع كتد�ر ا�لي كJسلكها، القضاة ا�لي حكموا تعذبهم، ا�لي �ارج 

ا�لي اصبحنا كنتخوفو مcو، ٔ�ما التو^ه دÆلها كلو تيا�ذ العقوبة، وهذا هو 
ا�لي ¹ادي �زيد �نمي التعليم دÆلنا و�زيد� ا�لغة ويمكcنا من التحصيل فاحcا 
معه نباركه صباح مساء، وهذا هو الهدف دÆلنا، واحcاÆ ا"نٓ ٔ�صبحنا 
مpخوفين مما س@تقدم Pليه هذه الحكومة، ٔ"نها عودتنا التفكير أ"³ادي، 

مها إلا ٔ�ن تبقى إبنا مدللا لÌٔبناك اTولية ؤ"Áزة القرارات الجا�رة، لا يه 
ة عن نطاق المعقول اTس@توري كما صوت Pليه الشعب  ٔ�خرى �ار̂

  .المغربي
  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

 4الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Pلى التعقMب في ³دود 
  . الس@يد الوز�ر دقائق، لكم الكلمة

واش نقطة نظام؟ اسمح لي الله يخليك، راه احcا في ^لسة عمومMة، 
ؤ�عطيت الكلمة �لس@يد الوز�ر، انتظر شوية �ٓ ٔ�س@تاذ الله يخليك، Òس@تمعو 

  .�لس@يد الوز�ر راه اعطيتو الكلمة
  .تفضلوا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . شكرا

بvنٔ ٔ�ولا هاذ البر�مج هو ٔ�صبح به العمل في اTخول ´غي نقول 

وا�لي �يوقع في الاتفاقMة . كم، والمسلسل راه قلت ل2013المدرسي دÆل 
مسؤول، والجرائد ذيك الوقت اقراو ذاك الاتفاقMات وذاك شي كامل، ٔ�� 
نقدر نقول بvنٔ بعدا ¹ير جMت اطلعت Pليه، اخرج إلى اIتمع وكلشي 

  .Pارفو
ادي نمش@يو نقولو ا�لي هو ٔ�هم، ا�لي هو ٔ�هم هو نعطيو فرصة دا´، ¹

ٔ"ولاد�، ا�لي هما في المدارس الوطنية ´ش �كونوا في نفس المس@توى 
  . ا�لغوي كا"خٓر�ن، وهذا هو الهدف في هاذ المشروع هذا

وا"نٓ نقول لكم ما هي الإستراتيجية دÆل العمل؟ هذي مسؤوليتي، 
� المسؤولية دÆلي هي نوصل لهاذ الهدف، ٔ"ن هو ابدا ق�ل ما نجي، �ٔ 

بطبيعة الحال ما ¹ادي نوصلوش في Pام ولا في Pامين، خصو �تهيvٔ، ا�لي 
  . �يتÑين لي ا"نٓ، ٔ"ن كا�ن هنا مر³لتين

المرa³ أ"ولى، هي �يف الرفع من المس@توى ا�لغوي دÆل التلامMذ 
ل ´ش ذاك ابتداء من الس@نة أ"ولى دÆل الاPٕدادي، هذا الهدف أ"و 

الثلاث اس@نين أ"ولى يوصلوا لوا³د المس@توى ا�لي يمكنهم ´ش يدوزوا 
  .�لسR الثانوي وي�cاولوا دروس ´�لغات أ"جcبية، هذي أ"ولى

8نيا، المشروع فMه ا�لغات أ"خرى، أ"نجليزية والإس@بانية، والتجر´ت 
  .ق�aفي الإنجليزية والإس@بانية ¹ادي يبداو إن شاء الله الس@نة الم 

في الثلاث س@نوات ا�لي ¹ادي  كون، ¹ادي Ôكونو أ"ساتذة ا�لي 
  .¹ادي �كونوا قادر�ن ´ش يقريو هاذ ا�لغات بصفة ممتازة، ويقريو بها

8لثا، إلى زد� في هاذ الس@نوات المق�a بعض المؤسسات، ما ¹ادي 
نعملوهمش في الر´ط وفي اTارالبيضاء وفي طنÍة وهكذا، ¹ادي نمش@يو 

هذا . ان صغيرة ولثانوÆث ا�لي هي 8نوÆت �يجيو لها اولاد الشعبلب�
  .حتى هو شيء ¯م ^دا

في الخلاصة، الخلاصة كتبين بvنٔ ارتفاع القدرات دÆل التلامMذ في 
ا�لغات أ"جcبية �يكون معها كذË وا³د الرفع من المس@توى دÆل جميع 

  ... ش بvنٔالمادات، و´لخصوص ا�لغة العربية، وهذا ما اÒساوه
8لثا، خصنا نمش@يو مع النظرة الإستراتيجية دÆل البلاد، والنظرة 
الإستراتيجية دÆل البلاد اليوم معروفة، احcا مpفØpين Pلى ¸قpصاد اTولي 
وPلى المعاملات اTولية، و´لخصوص ٔ�فريقMا، والإفريقMين ا�لي احcا 

ريق، ´ش �يتكلموا؟ كنتعاملو معهم ا"نٓ، وا�لي صاحب الجلاñ ورا� الط
´�لغة الفرÒس@ية، ولكن إفريقMا ا�لي هي فرÔكفونية هي ا�لي ا"نٓ احcا د�لنا 

  ...لها، ٔ"ن أ"خرى ´قي، ٔ"ن إفريقMا الجنوبية هي ا�لي
وخصنا نفكرو في هاذ الشي هذا، ماشي فرÒسا، وما خصناش Pاو8ني 

، 2012دÆل دÆل الفيزÆء ) le prix Nobel(نبقاو ماشين ¹ير نضربو 
yسا، وا�ا ٔ�صÒتمناو كان �كون ¹ير مغربي فرÔ مغربي، وكنا) .Médaille 

fields (ضياتÆل الرÆل دÆنٔ صافي  2012 دvسي، ما نقدروش نقولو بÒفر
  .ما ابقاش عندهم

من طبيعة الحال، اليوم ¸نجليزية ٔ�صبحت لغة دولية، ولابد ´ش 
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يها ا�لي هو Pالي، وهذا ا�لي اولاد� كلهم �كون عندهم وا³د المس@توى ف
  .خصنا نعملو فMه

ٔ�� ا�لي كنتمنى مcكم، هو كلكم تدعموا هاذ المشروع، ٔ"ن مشروع 
مس@تق�لي، �يØل �فٓاق لاولاد�، وا�لي خصنا ندافعو Pليه هو التطبيق 
دÆلو، والتطبيق دÆلو فحال ا�لي غنقول، Pلى الجميع، ما �كوÒش ¹ير وا³د 

د مcو، وإلى نجحنا، ٔ�� نقدر نقول لكم بvنٔ هذي الف^ة ا�لي هي ك�س@تاف
¹ادي  كون هي الجزء أ"ول، نقدرو نقولو، من الرفع من المس@توى دÆل 

في المدارس التعليم دÆلنا في المس@تق�ل، ٔ"ن لا يعقل بvنٔ ا"نٓ تلامMذ� 
ساPة دÆل ا�لغة الفرÒس@ية، نقدرو نقولو بvنٔ  1800س@نة و 11العمومMة بعد 
شي ¹ير ضئيل، وان· كتعرفوا �شٓ �يوقع لهم ¹ير �يمش@يو لميدان المس@توى ما

  .الشغل
  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

نpÇقل إلى السؤال الموالي، ق�ل ذË ربما ³�ٔد السادة المس�شار�ن طلب 
الكلمة في إطار نقطة نظام، الله يخليكم راه ´قي لنا �ر�مج طويل، عند� 

عند� ^لسة دÆل ال�شريع Pلى أ"قل فيها ساPة ونصف ٔ�و سؤال، و  12
  .جوج دÆل الساPات، كنتمنى Ô�ٔكم تلخصوا نقطة نظام

        ::::المس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركانيالمس�شار الس@يد حسان البركاني
  .شكرا الس@يد الرئJس

¹ير نقطة نظام دÆل فريق أ"صاñ والمعاصرة، ا�لي كان الزمMل دÆلي 
  . تعسفت Pليه ما �لي�يهش يتد�ل في الوقت

السؤال ا�لي �ض Pليه هاذ الضÍة في هاذ الجلسة هذي، وا�لي  ¹ير
^اوبت Pليه الحكومة، الس@يدة الوز�رة ا�لي كتÇتمي ل¹Ìٔلبية، قالت السؤال 

  .ما وصلش، احcا السؤال دÆلنا صيفطناه نهار ´ش نوضحو

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
الله يخليك ما ¹اد	ش Ôرجعو ا�لور، هاذ الشي عندو مساطر، ما 

دك ما توضح السي، هاذ الشي عندو مساطر وعندو قوانين، صيفطتو عن
السؤال لما يوصل ¹ادي يجي يجاوب Pليه، واش الله يخليك هذا موضوع 
ا�لي ¹ادي نضيعو به الوقت �لÍلسة العامة، واش هذا موضوع الله يخليك، 
هاذو مساطر، ما كÇسÍلوش هنا المواقف، الله يخليك، الله يخليك، 

الله يخليك ٔ�� ... Jس، احcا ماشي كناقشو المساطر دÆلالس@يد الرئ 
  .كنلتمس ال�شطيب Pلى هذا الéم اÞي لا يد�ل في الموضوع

السؤال ا"نيٓ الثالث، موضوPه التربية البيMzة، . ونمر إلى السؤال الموالي
  .الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاñ والمعاصرة لتقديم السؤال

  

        ::::الس@يد Pابد شكMلالس@يد Pابد شكMلالس@يد Pابد شكMلالس@يد Pابد شكMل    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  الس@يد الرئJس،

كنت سvقٔول إليكم 6عادتي الس@يد الرئJس المحترم، ولكن هذه المرة لن 
  .ٔ�قول لكم الس@يد الرئJس المحترم

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
ٓ الس@يد الرئJس ٓ السي، لن ٔ�طلبها مcك � الله يخليك . لن ٔ�طلبها مcكم �

ما óشوشوا Pلى هاذ  التزام ´لموضوع دÆل الجلسة، الله يخليك، ´راكا
  .البرلمان

  :المس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMل
  .ٔ"Ôكم ٔ�نتم حكم ؤ�صبحتم خصم

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
حكم ´سم القانون، بحكم القانون ٔ�� ٔ� رٔ�س هذه الجلسة، التزموا 

التزموا ... ل�Ìٔلاق دÆل الجلسة، أ"�لاق دÆل التكلم مع رئاسة الجلسة
سة العمومMة، هذه مؤسسة مشتركة، كÇشار�و ا"دٓاب وأ"�لاق دÆل الجل 

  .فيها جميعا، ماشي دÆل شي ³د هنا

        ::::المس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMل
  الس@يد الرئJس، 

ٓ الس@يد الرئJس، Ô�ٔكم ق�لتم في البداية بعدما  الشيء اÞي �زعجني، �
  .اس�شر كم في الموضوع دا�ل مكpبي وقلت لي ٔ�� قابل ´ش ند�رو

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
كن ما تطرحش لي التضامن دÆل البرلمان، ما تطرح لJش التضامن ول

دÆل البرلمان الله يخليك، ما تطرح لJش التضامن دÆل البرلمان  في الجلسة 
العمومMة مع قضية nس@يطة ^دا، ما تطلب لJش التضامن دÆل مؤسسة 
�رلمانية، هذا طلب ٔ�كبر مcك ؤ�كبر مني، الله يخليو �لمؤسسة الحرمة 

ها، هاذ المواقف عندك كا�ن فين اتخاذ، الله يخليكم، �ليو� نحشمو دÆل 
وتمشي المؤسسة لما ٔ�سست Y، ما نخرجوش Pلى الس@ياق، ما نخرجوش 

  .Pلى أ"داء العادي، الله يخليكم

        ::::المس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMل
  السادة المس�شار�ن،

ر وزارة نود بمناس@بة تخليد العالم ليوم �و�ب أ"رض ٔ�ن ن�ساءل حول دو 
التربية الوطنية في تعز�ز الثقافة البيMzة Tى الناش@ئة و رس@يخها �سلوك 

  . وثقافة مجتمعية حضارية
و´لنظر لما تلعبه التربية البيMzة من ٔ�دوار ٔ�ساس@ية في تعلم واك�ساب 
الوعي والمعرفة البيMzة و نمية السلوك البJئي الإيجابي وإنضا^ه ليتحول إلى 

من �لال الإدماج في مختلف المناهج التربوية والتدر	س@ية ثقافة قارة و8بتة 
في كافة المرا³ل اTراس@ية لتÇش@ئة ٔ�جMال واعية تمام الوعي بمفهوم البJ^ة 
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  .و�يفMة التعامل معها والمحافظة Pليها
من ٔ�^ل ذÒ ،Ëسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، عن تصورك لتعز�ز 

  لبيMzة في مختلف المناهج التدر	س@ية؟مفهوم الثقافة البيMzة وإدماج التربية ا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
 . شكرا

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للإ^ابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

 Ðيخص بلاد� وف Ðة هي شيء ¯م ^دا، ¯م ^دا فMzقة التربية البيMحق
 Iسٔ بها ا�لي يخص اvتمع العالمي، وفي هاذ الإطار ا"نٓ كا�ن مجهودات لا ب

  . قامت بها الوزارة، ´لخصوص فÐ يخص التربية
وفي هاذ الإطار كا�ن �رامج �لتعليم في مختلف المس@توÆت دÆل التعليم 

تعتمد كذË .. ا�لي هما �اصين ´لتربية البيMzة، ولكن كذË كا�ن هناك

ٔ�خرى لإدراج هاذ التربية كذË في مواد ٔ�خرى، كالفيزÆء  الوزارة Pلى مcاهج
  ... من Áة والتربية و¸ج·عيات وهكذا وهكذا

من Áة ٔ�خرى، كا�ن هناك �ر�مج �اص ا�لي هو تتقوم به الوزارة 
في إطار  2006بمساPدة مؤسسة محمد السادس �لبJ^ة ا�لي هي بدات من 

ة و�رامج ا�لي هي ¯مة، وهاذ تغطية كثير من المؤسسات بنوادي تعليمي
  .مؤسسة 675البر�مج ا"نٓ ك�س@تافد مcو 

من Áة ٔ�خرى، كا�ن هناك �ر�مج �اص ا�لي هو �يهدف ´ش ند�لو 
التفكير في البJ^ة وكذË في التنمية ا�لي هي دائمة في �رامج البناÆت، وفي 

لي مدرسة ابتدائية ا� 250هاذ الإطار كا�ن كذË الك�ير من المدارس، 
  . ا"نٓ عندها الطاقة الشمس@ية ³اليا

نقدرو نقولو بvنٔ هاذو ٔ�هداف لا بvٔس بها، ولكن كتبقى بطبيعة الحال 
في إطار التفكير ا�لي ا"نٓ تنفكرو فMه في المس@تق�ل،  ،ولهذا. ¹ير كافMة

¹ادي نحاولو ´ش ند�لو في إطار �خٓر، و´لخصوص ´ش Ôرجعو �لفكرة 
هي دÆل النوادي البيMzة ا�لي كانت اعطات  ا�لي كانت في ال�سعينات ا�لي

وا³د الن�ÍMة ا�لي هي لا بvسٔ بها، وهذي كانت تعملت بتعاون مع مؤسسة 
)Nicolas Hulot ( رجعوÔ ٔنvة، وكنتمناو ب^Jا�لي هو مشهور في إطار الب

كذË لهاذ اÝنموذج دÆل النوادي ا�لي هو �يعطي فرصة �لتلامMذ لتطبيق 
لواقع، و´لخصوص اس@تعمال البJ^ة كمادة لتعليم المادات ا�لي �يتعلموا Pلى ا

  .أ"خرى، وهذا إن شاء الله ¹ادي نتذا�و فMه في المس@تق�ل

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن في إطار التعقMب، تفضلوا
  

        ::::المس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMلالمس�شار الس@يد Pابد شكMل
  .طياتÒشكر الس@يد الوز�ر Pلى هذه المع 

ٔ�� مpفق معكم ٔ�ن في هذا اIال عملت ٔ�ش@ياء، ولكن ¹ير كافMة، 
خصوصا ؤ�ن البJ^ة يجب ٔ�ن نعرف ٔ�نها ٔ�صبحت شيء مذ�ور في اTس@تور، 

  ولكن واش الحكومة ¹ادي تبقى تعتمد Pلى ا"خٓر�ن؟ فMنا هو دورها؟
في الجامعات ´قي البJ^ة ¹ايبة، Þا احcا تنpÇظرو من الحكومة ´ش 

كل ما هو وسعها ´ش  كرس هذه الفكرة عند المواطن المغربي، ٔ"نه تعمل 
  . شيء ٔ�صبح ضروري

ونحن Ôتمنى من الس@يد الوز�ر كل ما يمكن خصوصا ونحن نعرف 
  . اIهودات التي يبذلها في هذه المياد�ن وفي مMاد�ن ٔ�خرى

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

            : : : : الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . ن لJس �Tكم رد Pلى التعقMبلكم الكلمة الس@يد الوز�ر، إذ

نpÇقل إلى السؤال الموالي، تنفMذ ¸س@تفادة من التعويضات الخاصة عن 
الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن من مجموPة . العمل ´لمناطق النائية والصعبة

¸تحاد الوطني �لشغل ´لمغرب لتقديم السؤال، فليتفضل الس@يد المس�شار 
  .مشكورا

        ::::محمد رمامحمد رمامحمد رمامحمد رماششششالمس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
  .nسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئJس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  إخواني المس�شار�ن،

الس@يد الوز�ر المحترم، سؤال مجموعتنا، ¸تحاد الوطني �لشغل ´لمغرب، 
  . تvتئ لطرح موضوع ذا ٔ�همية قصوى

وية في مخططاتنا ٔ�ولا، الس@يد الوز�ر، ٔ�ننا نؤمن بvنٔ ´لطبع التعليم Y ٔ�ول
ونظرا لÌٔدوار دÆلو كقاطرة للإصلاح والتنمية الشامa، وكذË إيما� مcا 

  . ´Tور دÆل الموارد الÑشرية، Òساء ور^ال التعليم في هاذ الإصلاح
من هنا لابد ´لطبع من العناية المطلوبة من الترقMات، والتي ´لمناس@بة 

ذت وا³د الجزء �بير ^دا من هاذ ٔ��ريل ^ات الحكومة ونف 26الاتفاق دÆل 
  . مليار دÆل اTرهم 13الاتفاق ا�لي وصل تقريبا حتى 

ثم كذË فضلا عن التحفيزات ا�لي هي مطلوبة في هاذ الجانب، من 
هنا كنتكلمو Pلى الجانب ا�لي ^ا �يتكلم Pليه مMثاق التربية والتكو�ن دÆل 

د ولى في النقاش تعويض التعويضات ´لعالم القروي، بهذا المصطلح، من بع
المناطق النائية والصعبة، وهذا في إطار ا�لجنة المشتركة، ا�لÍان ا�لي هي 
إقليمية وا�لي امشى هاذ النقاش، وا�لي هما �يخصو تقريبا جوج دÆل 

  . القطاPات، القطاع دÆل التعليم والقطاع دÆل الصØة
 Æ26ل ، وتعززت في الحوار د2008ابدات كانت في الحوار دÆل 
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درهم  700ٔ��ريل، لكن فعلا ^ا هاذ التعويض و³دد وا³د المبلغ دÆل 
صافMة من الضريبة، ثم تعطى Pلى ٔ�ساس تعويض بوا³د أ"�ر رجعي من 

، إلى ¹ير ذË، وهذا كنقدرو بvنٔ وا³د اIهود �بير 01/09/2009وا³د 
  . ^دا

 لجان لكن، الس@يد الوز�ر المحترم، من بعد ما óشكلت ا�لÍان ا�لي هي
إقليمية وا�لي فيها تمثيليات مختلفة، بما فيهم المركزÆت النقابية، ابقMنا لحد 

إضافة إلى ا�لجنة ا�لي هي مركزية، كن�س@ناو وامضى Pلى هاذ .. الساPة
  . 2010الشي ٔ�ربع س@نوات بعدما تدار الإطار المرجعي في 

 هاذ ¸لتزام متى سيرى: وËÞ، الس@يد الوز�ر، احcا كن�ساءلو
النور؟ ٔ�ربع س@نوات، اشكون ا�لي �يتحمل فMه المسؤولية، احcا عرفcا 

  . النقاش �يف دا�ر، ولكن لابد ٔ�ن نخرج من هذا النفق
الجانب الثاني ا�لي هو وا³د الموضوع ٔ�ساسي، الناس دا´ ا�لي انتقلوا، 
هما كانوا في ذيك المناطق، واحcا كنقولو بvنٔ التعويض عندو �8ٓر دÆلو من 

  هاذو ا�لي دا´ انتقلوا �يفاش ¹ادي �كون الوضع دÆلهم؟  ،2009
وËÞ، ´ش ما �زيدش يتعمق الوضع ٔ�كثر تفاقما، كنطلبوا، الس@يد 
الوز�ر، وإن كان هذا السؤال هو فعلا كJشمل قطاPات ٔ�خرى منها ا�لي 
^اية، ٔ"نه عندو ارتباط ´لحكومة، و´لخصوص أ"خرى ^اية، كنتمناو، 

ٔ�ن تجد الحل اللازم، و�اصة القطاع دÆل التعليم ٔ"ن فMه الس@يد الوز�ر، 
  .هو الشريحة الكبرى دÆل هاذ القطاع

  .شكرا الس@يد الرئJس

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا

  .لكم الكلمة الس@يد الوز�ر، تفضل

        ::::الس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . شكرا الس@يد المس�شار

كلو من Áة، ووقفpو في النقطة ا�لي  هو حقMقة اعطيتو المسلسل
  .وقفت فMه هاذ المسلسل

وحقMقة هاذ السؤال وا�ا إلى مطروح من وز�ر التربية الوطنية ¹ادي 
نحاول نجاوب Pليه، ولكن هو بخصوص اليوم هو سؤال ا�لي هو مطروح 
�لحكومة، و´لخصوص لوزارة ا�لي هي الوظيفة العمومMة، ٔ"ن ا"نٓ هي ا�لي 

ا�لي هما ا�لجن ) les provinces(تقار�ر ا�لي كتجيها من كتوصل ´ل 
الإقليمية، وبطبيعة الحال هذا تيا�ذ بعض الوقت، ٔ"ن ما كJس@يفطوش كلهم 

  . المعلومات دÆلهم في مرة
ة في إطار المشاكل المطرو³ة بين  كما كان الحال، هاذ النقطة هي مcدر̂

لجنة ا�لي هي وزارة التربية النقا´ت، وا�لي احcا كنتذا�رو فيها في إطار ا� 
الوطنية كتعامل بها مع النقا´ت، وهي من النقط، وبطبيعة الحال هي نقطة 

  . ´قي ما وصلنلهاش، كا�ن نقط اخرى ا�لي ق�ل منها

ولكن كما كان الحال، احcا �وزارة ¯تمين بهاذ النقطة ´لخصوص، بطبيعة 
ا´ت ´ش نمش@يو في العمق الحال كنتمناو ´ش �كونوا مع السادة ممثلين النق

دÆلها، والقضية ا�لي هي ٔ�ساس@ية هي التطبيق، ٔ�ما المبدٔ� كلشي مpفق Pليه، 
هي القضية �يفاش ¹ادي يمكن لنا نطبقوها ويمكن لنا نطبقوها بصفة ا�لي هي 

، ٔ"ن المساواة بين الناس خصها  كون )équitable( كون بطبيعة الحال 
خصناش نغلطو، ٔ"ن ا"نٓ احcا  هي هذيك، ولكن في نفس الوقت ما

�وزارة ما عند�ش ذاك المعطيات ا�لي هي تذا�رت فيها النقا´ت مع ا�لي في 
وكنتمناو بvنٔ بعد هاذ النقاش ¹ادي نمش@يو ونتصلو ، ا�لجن ا�لي هي مختصة

�زمMلي في الوظيفة العمومMة ´ش Òشوفو �يفاش نحر�و هاذ الملف إن شاء 
  .الله

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .لكم الكلمة، الس@يد المس�شار المحترم، في إطار التعقMب

        ::::المس�شار الس@يد عبد الله عطاالمس�شار الس@يد عبد الله عطاالمس�شار الس@يد عبد الله عطاالمس�شار الس@يد عبد الله عطاشششش
  .nسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئJس،
  السادة الوزراء،

، 2008الس@يد الوز�ر، هاذ الاتفاق، الصديق دÆلي  كلم بvنٔه من 
هاذ ٔ��ريل، واحcا تنعرفوا ٔ�ن  26در� اتفاق  2011خصو ي�cفذ و 2009و

الحكومة حكومة اج·عية، اÞي يغيض البعض، ؤ�ن فعلا تتلتزم 
  .%70ٔ��ريل نفذ مcه ٔ�كثر من  26´لالتزامات دÆلها، ؤ�نها فعلا اتفاق 

ولكن هاذ القضية، الس@يد الوز�ر، راه قضية ¯مة ؤ�ساس@ية ومحورية 
ن وت�cفع المنظومة، ما تÇساوش ٔ�ن دا´ ا"نٓ ونحن Pلى ٔ�بواب Æ�ٔم قليa م

ال التعليم، من بين المسائل أ"ساس@ية ا�لي  بداية الحركة ¸نتقالية دÆل ر̂
ت�شكل فيها ¸رتباكات و¸خpلال دÆل الحركة ¸نتقالية هو Pدم 

  . ¸س@تقرار في المناطق القروية، وPدم ¸س@تقرار في المناطق النائية
و´لتالي تنقولو ٔ�ن هاذ التعويض من شvنٔه ٔ�ن يخلق اس@تقرارا ÒسMÑا في 

درهم صافMة، و´لتالي هذا في صالح  700البوادي وفي القرى، دÆل 
ال التربية والتعليم   . المنظومة وفي صالح ر̂

فعلا ما خصناش نغلطو في التنفMذ دÆلو، ولكن ما خصناش نغلطو في 
بع س@نين �زاف الله �كون في العون، والناس تvٔ�ير التنفMذ دÆلو، راه ٔ�ر 

يpÇظرون، و¹ادي نخلقو كما قلنا ¸س@تقرار ا�لي تتعرفوا ٔ�ن الحركة ¸نتقالية 
  .%7ٔ�لف تنلبيو  70ٔ�و  60تJشار�وا فيها وا³د 

ٔ�� حسب تقد�ري لو نفذ هذا، سواء في قطاع الصØة ووز�ر الصØة 
¹ادي نخلقو وا³د ¸س@تقرار �بير المحترم مpوا^د معنا، ولا في قطاع التعليم 

حتى في وزارة الصØة، راه عندهم ٔ�شكال دÆل اس@تقرار الممرضين وأ"طباء 
لو �لقcا هاذ التعويض رغم ٔ�نه ÒسMÑا قليل، ولكن ¹ادي نخلقو به . وكذا

  .وا³د ¸س@تقرار ٔ�ساسي ¯م
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الس@يد الوز�ر راه ، وا"نٓ نpÇظر، �اصة ٔ�ن الإشكال ا�لي ¹ادي �كون
، راه ما ³د� واحcا نتvخٔرو واحcا تنëلقو المشاكل، 2009رجعي من  بvٔ�ر

ال التعليم يغادرون القرى بعد المشاركة في الحركة  ٔ"ن العدد �بير من ر̂
¸نتقالية، وت�Jقاو ي�سالوا الفترة ا�لي كانوا فيها في القرى، و´لتالي وجب 

ا�لجنة الوطنية ¸لتزام، ووجب ٔ��ذ أ"مور بجد، والحسم في الموضوع مع 
  .ٔ�و في الحوار ¸ج·عي والمركزي

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

الس@يد الوز�ر، هل لكم ما تضيفون؟ إذن ٔ�شكر الس@يد الوز�ر Pلى 
  . مساهمته القيمة في هذه الجلسة المباركة

و^ه ونpÇقل إلى أ"س@ئa المتعلقة بوزارة الصØة، السؤال ا"نيٓ أ"ول م
الكلمة ٔ"³د السادة . إلى الس@يد وز�ر الصØة حول تخفMض ثمن أ"دوية

  . المس�شار�ن من الفريق الفMدرالي لتقديم السؤال المتعلق بvثمٔان أ"دوية

كلكلكلكليميميميم         ::::المس�شار الس@يد حسن �ٔالمس�شار الس@يد حسن �ٔالمس�شار الس@يد حسن �ٔالمس�شار الس@يد حسن �ٔ
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،

ن �يرا عند سماعهم قرار تخفMض الس@يد الوز�ر، لقد اس@تÑشر المواطنو
ثمن العديد من أ"دوية، Pلما ٔ�ن ¹البية المغاربة لا يتوفرون Pلى التغطية 

  . الصحية
  Þا، Òسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، عن مvلٓ هذا القرار؟ ؤ��ن وصل؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم

  .لكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، للإ^ابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصØةالس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصØةالس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصØةالس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصØة
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

  الس@يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  . ٔ�ولا، الشكر �لفريق الفMدرالي Pلى طر³ه لهذا السؤال

فكMف تتعرفوا، الس@يد المس�شار المحترم، كنا ٔ�شر�، لا تحت هاذ الق�ة 
اء في المغرب مرتفع مقارنة مع المحترمة ولا في مجلس النواب، ٔ�نه ثمن اTو 

اTول ا�لي بجوار� ولا ا�لي بعيدة Pلينا، وهاذ الشي ٔ�كدته تقار�ر Pديدة 
، المنظمة العالمية �لصØة 2004ومpعددة، منها التقر�ر دÆل وزارة الصØة في 

، كلشي هاذ ا�لÍان والتقار�ر 2009، كا�ن لجنة دÆل البرلمان في 2004في 
   .وصلت لهاذ الن�ÍMة

كان لزاما ملي تنعرفو هاذ اÝثمن دÆل أ"دوية هو مقرر ماشي مرسوم 
ا�لي موجود في المغرب ) c’est un arrêté(إلى يومcا هذا، مقرر يعني 

، وÆ لÌٔسف و�ا موجود ما كاÒش �يتطبق ٔ"س@باب Pديدة 1969من 
  .ومpعددة، ما ¹اد	ش Ôرجع لها، ماشي هو موضوعنا اليوم

ومة، واتخذت هاذ القرار الس@ياسي، ا�ذاتو فكان لزاما Pلى الحك
الحكومة، امشات في هاذ ¸تجاه لتخفMض ثمن أ"دوية في إطار س@ياسة 
دوائية وطنية، يعني تخفMض ثمن أ"دوية هي نقطة من نقط الس@ياسة 
اTوائية الوطنية، وامشات في هاذ الطريقة بطريقة óشار�ية، جميع الناس 

  :ين ¸عتباروالشركاء دÆلنا، وا�ذينا بع
  ٔ�ولا، مصالح المصنعين، الموزPين وصيادñ الصيدليات؛

8نيا، مصالح المواطنين، و�اصة أ"�ذ بعين ¸عتبار القدرة الشرائية 
درهم فقط Pلى كل  376الضعيفة ^دا، ٔ"ن المواطن المغربي تيخسر حوالي 

  .شخص في الس@نة فÐ يخص أ"دوية
ية الإج�ارية، ٔ"ن هاذ الشي ¯م، ٔ"ن ؤ��يرا ديمومة نظام التغطية الصح 

ا�لي  هما) 6la CNOPS(ٔ�و ) la CNNS5(الفلوس الناس ا�لي تيرجعوا 
  .تpJحملوا هاذ الشي

  :فكان ثلاثة دÆل أ"هداف دÆل هاذ الس@ياسة
  ٔ�ولا، تعز�ز الشفافMة في تحديد ثمن أ"دوية؛

  .8نيا، إعطاء وضوح ٔ�كثر لمؤسسات الصناPة الصيدلانية
ا، ملاءمة ٔ�ثمنة أ"دوية المعتمدة في المغرب مع أ"ثمنة المطبقة في دول 8لث

دÆل  8، ا�ذينا )benchmark(المقاربة، يعني اTول ا�لي سميناها احcا 
  . اTول ´ش نتقارنو

فكان هاذ المرسوم خرج، وأ"ثمنة دÆل أ"دوية تدارت Pلى البوابة دÆل 
ٔ��ريل، وPلى حسب  8وجودة يوم أ"مانة العامة �لحكومة، وهي ا"نٓ م

المرسوم شهر�ن من بعد ¹ادي تد�ل ³يز التطبيق، يعني هاذ أ"دوية 
) juin( 8، 2014يونيو  ¹8ادي ينخفض اÝثمن دÆلها ´لضبط يوم أ"³د 

�لافا لما  %80وحتى  10و 5المق�ل إن شاء الله، وÒس@بة التخفMض بين 
دواء، هاذ العام  320م ا�لي داز يقال، فكانت في المرa³ أ"ولى خفضنا العا

  .دواء 1578دواء، هي الجميع  1258
  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر
  .الكلمة �لفريق الفMدرالي

        ::::المس�شار الس@يد عبد الماË ٔ�فرÆطالمس�شار الس@يد عبد الماË ٔ�فرÆطالمس�شار الس@يد عبد الماË ٔ�فرÆطالمس�شار الس@يد عبد الماË ٔ�فرÆط
  .شكرا الس@يد الرئJس

                                                 
5 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
6 La Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 
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  الس@يد الوز�ر،
  السادة المس�شارون،

Ôثمن هاته المبادرة في انتظار  لابد في البداية، و�كل موضوعية، ٔ�ن

توس@يع التغطية الصحية والتغطية ¸ج·عية ببلاد�، حتى 	س@تفMد السواد 
  .أ"عظم من المواطنين من هاته التغطية

لكن لحد الساPة لJست Tينا اللائحة الكامa لهاته أ"دوية، ؤ�نتم، 
لمتعلقة الس@يد الوز�ر، 6طبJب تعلمون ٔ�ن المغاربة 	س@تهلكون أ"دوية ا

�اصة ما يتعلق ، )les soins ambulatoires(´لعلا^ات الإسعافMة 
بvمٔراض القولون والجهاز الهضمي والزكام، وما ٔ�صعب الزكام اÞي ٔ�صاب 

  .جMوب المواطنين بفعل الزÆدات المتتالية في بعض أ"سعار
ت��عنا Pبر بعض وسائل الاPٕلام ٔ�نه من ضمن العقاقير التي تم تخفMض 

الفMاغرا م�لا، والمغاربة راهم 	س@تعملون الزنجبيل وهو ٔ�قل  كلفة من  ثمنها
  . الفMاغرا

ËÞ، فاليوم نحن مطالبون، ؤ�� كما قلت في البداية Ôثمن هذه المبادرة، 
ونحن نعلم ٔ�ن هناك لوبيات، لوبيات في سوق المواد الصيدلانية لا هم لها إلا 

  . نينمراكمة الثروات ولو Pلى حساب صحة المواط 
د ــــــــ، ماذا س�س@تفla CNOPS(M(وسؤالي، الس@يد الوز�ر، هو 

)la CNOPS ( ض؟Mمن هذا التخف  
  . 8نية 30إلى اسمحتو، الس@يد الرئJس، 
¹ير  إلى ،)7RAMED(مجهودات �بيرة، ثم ٔ�ننا اليوم رغم ٔ�نه كا�ن 

ذË، ولكن هناك بعض المواد المكلفة المعالجة لبعض أ"مراض المزمcة 
طيرة كالسرطان، طبعا هناك تخفMض لمواد دÆل السكري والضعط دÆل والخ

ا�لي ) la chimio(اTم، إلى �خٓره، ولكن اليوم هناك م�لا هاذ الشي نتاع 
مكلف بوا³د الشكل �بير، وا�لي حتى ا�لي عندهم كاع التغطية الصحية 

مراض �يلقاو العديد من المشاكل التي لا تمكنهم من تغطية مصاريف هذه ا"ٔ 
  . الخطيرة والمزمcة

  .شكرا الس@يد الوز�ر

  :الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  . شكرا الس@يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا اللائحة ا�لي ت�ساءل Pليها هي مÇشورة اللائحة، راها كاينة في 
ة في الجريدة الرسمية الجريدة الرسمية، ٔ�� ما افهم�ش، اللائحة كلها مÇشور

وفي البوابة دÆل الوزارة، هي مÇشورة اللائحة كلها، ما افهم�ش هاذ ما 
  . اعرفpوهاش

                                                 
7 Régime d'Assistance Médicale 

النقطة الثانية، قلت سولت سؤال، إجراء ٔ�ولي اشحال ربحت التغطية 
، )la CNOPS(الصحية يعني ا�لي دارتها الوكاñ الوطنية �لتvمٔين الصحي 

  .ي ٔ�ول إجراء، ربما ¹ادي  ربحها ٔ�كثرمليون درهم، هذ 190ربحت حوالي 
النقطة الثالثة، هاذ السؤال دÆل الفMاغرا كيرجع في الجرائد وحتى ٔ�� 
سولوني الصØافMين، Æ ٔ�� دا´ احcا أ"دوية ا�ذينا المعدل دÆل دول 
المقارنة، قلنا جميع أ"دوية، جميع أ"دوية في المغرب ا�لي ت��اع ٔ�كثر من 

، منها الفMاغرا، واش ابغيتو 1578 ل �لمعدل كلها، وهيالمعدل، خصها تنز 
ٔ�� ¹ادي نقول لهم Ôزلوا كلشي إلا الفMاغرا �ليوه ¹الي؟ اÔزل ٔ"نه دا�ل في 
هاذ النطاق �كله، ما كاÒش عندي نية ولا شي ³ا^ة ولا اخpارينا هذا، ما 

و ماشي كان نقاش، هذا Ôزيدو فMه، هذا نقص... كا�ن لا اخpيار أ"دوية لا
فMه، لا كان المعدل، وكلشي ا�لي طالع ٔ�كثر من المعدل خصو ينزل �لمعدل، 

  .هذا كل ما في أ"مر
فÐ يخص هاذ أ"دوية، راه أ"دوية كلها لÌٔمراض المزمcة، كلها 

 ،aس@تعملوها المغاربة �زاف، نعطيك بعض أ"م�Jك)Amarel 4mg ( كان
درهم، إلى  84جع دا´ بــ درهم، ¹ير  84درهم ¹يرجع بــ  �180يد�ر عند� 

، كنا ¹اليين ٔ�كثر من 113درهم دا´ تيد�ر في توÒس  180قار�ه كان �يد�ر 
درهم، يعني رجعنا ٔ�رخص من  �154.39يد�ر في فرÒسا دا´ توÒس، و 

  . توÒس، ٔ�رخص من فرÒسا
، كا�ن هذا )chimiothérapie(ا�لي قلت  )Temodal( ��ذو

دÆل  ،)le cancer(ٔ�لف درهم دÆل  15ملغ ا�لي �يد�ر اPلا�ن  250
 6000وشي ³ا^ة، دا´ ¹ادي �رجع لــ  14.800السرطان، ´لضبط 

درهم  6000درهم، ربما ¹ير كافي صحيح، ٔ"ن  9000درهم، يعني نقصنا ليه 
ما تيجمعها ¹ير الفم ´لÇس@بة �لموطن، ولايني ٔ�� تنظن تخفMض ¯م، راه ما 

. وصلو إلى الصفر، ¹ادي تدريجيا¹ادي ن 15000يمكÇش Pاود 8ني من 
درهم، يعني مقارنة وهاذ الشي  18000وهاذ اTواء دا´ تيد�ر في توÒس 

التامة،  ¹ادي Òشروه في البوابة دÆل وزارة الصØة ´ش  كون الشفافMة
´ش ٔ�ي مواطن مغربي يعرف nشØال تيد�ر اTوا، اشحال خفضنا لو، �شٓ 

يقارن مع فرÒسا، وإلى ابغى نقارنو  تيد�ر دا´ في توÒس، يقارن مع توÒس،
  . مع دول ٔ�خرى نقارنوها

ؤ�� تنظن هذي óشجيعات وقلتيها انت ٔ�حسن وس@يa لطمvنٔة 
 aالمواطنات والمواطنين هي خصنا نمش@يو في اتجاه التغطية الصحية الشام

  .والمفعP aلى ٔ�رض الواقع
  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

التدابير ¸س��اقMة المتëذة من ق�ل وزارة الصØة  :الموالي السؤال
الكلمة ٔ"³د السادة . القاتل" إيبولا"لتفادي إصابة المغاربة بمرض حمى 



 2014 �ريلدورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

17 

 )م 2014 ٔ��ريل 22( ه 1435 جمادى ا"خٓرة 22

  .المس�شار�ن من الفريق الحركي، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاريالمس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاريالمس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاريالمس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاري
  الس@يد الرئJس المحترم،
  الس@يد الوز�ر المحترم،

  والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس@يدة 
  الس@يد الوز�ر،

تعرف بعض ب�ان إفريقMا جcوب السا³ل ان�شار مرض فpاك 	سمى 
حمى إيبولا، إذ P�ٔلنت سلطات بعض هذه اTول ³اñ طوارئ صحية، كما 

  .P�ٔلنت مcظمة ٔ�طباء بلا ³دود تفشي هذا المرض nشكل ¹ير مس@بوق
لس@يد الوز�ر، لطمvنٔة الرٔ�ي وانطلاقا من هذه المعطيات، Òسائلكم، ا

  :العام الوطني، كما يلي

ما هي الإجراءات والتدابير ¸س��اقMة المتëذة من ق�ل الوزارة  -
  لتفادي الإصابة بمرض إيبولا الفpاك ´لمغرب؟

  وهل تم óسجيل ³الات إصابة بمرض إيبولا ´لمغرب؟ -
  .وشكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . �شارشكرا لكم الس@يد المس 

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ^ابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

  الس@يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  .ٔ�ولا الشكر الجزيل لطرحكم هذا السؤال في هاذ الظرفMة ´لضبط

 ٔ�ولا فيروس إيبولا يعني حمى الإيبولا النزيفMة، ٔ"ن هو تيعطي وا³د
النزيف، هو مرض فيروسي خطير، مpفشي في وسط إفريقMا وفي الغرب 
دÆلها، �اصة مالي، سيراليون، ليبيرÆ و�اصة غيMÇا �و��ري، هو ا�لي 

، يعني مرض ³اد %90حتى  �50ي�سÑب في الوفاة Æ لÌٔسف بين 
  . وخطير ^دا

حسب المعطيات أ"�يرة، ٔ"ن المنظمة العالمية �لصØة كل يومين 
ٔ��ريل، فلقMت ٔ�ن Pدد الحالات  19، د�لت ٔ�� �لبوابة دÆلها يوم تتÇشر

 %58وفاة يعني  ³144اñ، ومنها  248ٔ��ريل هي  19المسaÍ إلى يوم 
  .توفوا -Æ لÌٔسف-دÆل هاذ الناس 

³اد، معدي، قاتل، �ي�cقل Pبر  -كما قلت-هو مرض فيروسي 
´لملامسة، إلى  ، ولا �ي�cقل)les liquides biologiques(الإفرازات 

شي اÒٕسان قاس اTم دÆل شي حMوان ا�لي �كون حتى هو فMه هاذ 
  . المرض

فالمشكل دÆل هذا المرض هو بدون لقاح، ما عندوش ا�لقاح، ما 

دوش ـــــــــــادات يعني حMوية، ما عc،عندوش اTواء، ما عندوش مض
)les antibiotiques .(  

العلاج ´ش نخففو من أ"عراض  ا�لي يمكن لي نقول وهو تند�رو وا³د
، ¹ير )traitement symptomatique( دÆلو، كÇسميوه ´لفرÒسوية

تن��عو، نقصو اشوية من الحرارة، نطلعو اشوية الطاÒس@يو، وليني كمرض ما 
  .كايÇش اTوا، Æ لÌٔسف ذاك الشي ´ش  يموتوا

ن ب�� ٔ�ؤكد Ë، الس@يد المس�شار المحترم، ومن �لالكم �لرٔ�ي الوطني �ٔ 
و# الحمد إلى ³دود اليوم �الية من هذا المرض، والوزارة اتخذت جميع 

  . ¸حpياطات والتدابير اللازمة
ٔ�ولا تن��عو الو´ء Pلى الصعيد الإفريقي والعالمي، ؤ�� شخصيا في اتصال 
دائم مع المنظمة العالمية �لصØة يومMا، وشي مرات ٔ�كثر من خطرة، ومع 

  .وز�ر الصØة في غيMÇا) Remy Lamah(ور زمMلي الس@يد اTكت

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  . كن��ع هاذ الشي شخصيا مع الس@يد الوز�ر دÆل غيMÇا

8نيا، تقوية وتعز�ز المراق�ة في نقط العبور إلى المغرب، و�اصة مطار 
الطا�رات  ،)la caméra thermique( محمد الخامس ا�لي در� فيها وا³د

ا�لي تيجيو من تما، ٔ�ي اÒٕسان تيدوز في ذيك الكاميرا ت�Jان لنا واش 
  . طلعت لو الحرارة ولا لا

وا�لي نذ�ر بvنٔ إجراءات ا³ترازية ا�ذيناها مع الخطوط الوطنية الملكMة 
المغربية، ا�لي في غيMÇا كا�ن طبJب ا�لي تيقلب الناس ا�لي عندو الحرارة، 

شك فMه ما تيطلع كاع في الطا�رة، هاذ المسائل كلها ا�ذيناها  ؤ�ي وا³د
  . وتن��عوها

كا�ن كذË اPٕداد وتجهيز مختبر �اص بمعهد ´س@تور ´Tار البيضاء 
�ل�شخيص البيولو�، ا�لي لا قدر الله ^اتنا شي ³اñ، إلى يومcا هذا ما 

  . كايناش ´ش اÔكونو مس@تعد�ن
Vتصة �لتكفل بهذا المرض، وتوفير ؤ��يرا، دعم وتجهيز المصالح ا

ا�لو^Jس�Mك وفقا �لمعايير اTولية، إلى ^اتنا شي ³اñ ´ش �كونوا الناس 
  . مجهز�ن ´ش نتكلفو بهم

زÆدة Pلى هذا، كا�ن تÇس@يق 3م مع السلطات الغيMÇة والمنظمة العالمية 
، وÔتمنى �لصØة، وÔتمناو ٔ�نه هاذ الشي إلى يومcا هذا ا�ذينا جميع الإجراءات

  .�كون �ير إن شاء الله
  .شكرا

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .الس@يد المس�شار، تفضلوا إذا كان هناك تعقMب
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        ::::المس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاريالمس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاريالمس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاريالمس�شار الس@يد عبد اIيد الحنكاري
  . شكرا الس@يد الوز�ر المحترم Pلى هذه المعطيات التي وافMتمو� بها

لى المغرب، وPليه فعلى الحكومة إن Pدم انتقال Pدوى حمى إيبولا إ 
مضاعفة الجهود من ٔ�^ل الحيلوñ والتصدي Tخول هذا المرض إلى 
أ"راضي الوطنية Pبر óشديد المراق�ة لنقط العبور وتوفير كافة الضما�ت من 
ٔ�^ل الحفاظ Pلى صحة المواطنين، سواء المتوا^د�ن بvرٔض الوطن ٔ�و 

ه   . �ار̂
هذه أ"مور، ؤ�نتم الطبJب المحنك ومما لاشك فMه Ô�ٔكم ³ازمون في 

المدرك تمام الإدراك لخطورة م�ل هذه أ"وبئة ومدى ان�شارها nشكل سريع 
  . وسط اIتمع

وPليه ٔ�ملنا، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن تتضافر جميع الجهود من ٔ�^ل الحد من 
  . كل ما يهدد سلامة وصحة المواطنين

  .وشكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . لس@يد المس�شارشكرا ا

  .الس@يد الوز�ر، إذا كان �Tكم تعقMب، تفضلوا

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
¹ير ´ش نقول هاذ النوع دÆل أ"مراض ما معهاش ا�لعب، ٔ"ن جميع 
¸حpياطات تؤكد ا�لي يمكن لنا في وسعنا ند�روها ومطابقة مع المعايير 

  . اTولية في هاذ الشي تند�روها
ن هاذ الشي ماشي شي مرض ت�Jان ولا ¹ير اشوية وÔتمناو Pلى الله، "ٔ 

السëانة، وربما كاع ما  كوÒش عندو السëانة، Ôتمناو Pلى الله إلى يومcا 
هذا ذاك الشي ا�لي توصي به المنظمة العالمية �لصØة حرفMا مطبق Pلى 

  .في المغرب، Ôتمناو �كون �يرٔ�رض الواقع 

            : : : : الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا

لثالث موضوPه اخpلالات التوزيع اIالي �لعرض الصحي السؤال ا"نيٓ ا
الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاñ . العمومي والخصوصي

  .والمعاصرة، فليتفضل ³�ٔد السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نJتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نJتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نJتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نJتي
  .شكرا الس@يد الرئJس

  .رسلينnسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف الم
  الس@يد الرئJس المحترم،

  الس@يد الوز�ر،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس@يد الوز�ر المحترم، 

من ٔ�^ل تقوية وتحسين ولوج المواطنات والمواطنين �لëدمات الصحية 
أ"ساس@ية، لابد من وضع خريطة صحية وطنية تهدف إلى تقليص الفوارق 

  . بين Áات الب�
 الصØة ³�ٔد الحقوق أ"ساس@ية المكفوñ دس@تورÆ و´عتبار الحق في

لسا�ر المواطنات والمواطنين Pلى قدم المساواة، فإن ذË لا يمكن ٔ�ن يتم إلا 
عرض صحي عمومي، و�اصة 	شمل كافة التراب الوطني من �لال توفير 

لعرض العلا^ات وتحفيز كافة المتد�لين �لعمل Pلى تطو�ر هذا العرض، 
بة Pلى النحو أ"م�ل لحاجMات السكان من العلاج nشكل ي�Mح ¸س@تÍا

والخدمات الصحية وتحقMق ¸ÒسÍام في التوزيع اIالي �لموارد وتصحيح 
  .¸خpلالات بين الجهات، ودا�ل كل Áة

وفي ظل هذه ¸خpلالات الك�يرة، الس@يد الوز�ر المحترم، Òسائلكم عن 
خpلالات وتقليصها في ٔ�فق التدابير التي اتخذتها الحكومة �لØد من هذه ¸

  .بلوغ هذه الصØة لجميع المغاربة ٔ�ي� كانوا وبنفس الجودة
ؤ��يرا، الس@يد الوز�ر المحترم، Òشكركم جزيل الشكر Pلى المبادرة القيمة 
التي اتخذتمونها اتجاه إقليم وزان، ³ين تم تغيير المندوب الإقليمي اÞي كان 

لوز�ر، �كل صرا³ة و�كل وضوح، يعمل، وا"نٓ اس@تÑشر� �يرا، الس@يد ا
الس@يد المندوب الحالي قام �زÆرة كل الجماPات في الإقليم، وهذا، الس@يد 

  . الوز�ر، لن ولم 	س@بق Y م�يل
و´لتالي Òشكركم، الس@يد الوز�ر، حتى لا يقال نحن لا Òشكر الحكومة، 
 نحن ا"نٓ نعترف بهذه الخطوة، خطوة ج�ارة، لابد ٔ�ن تعملوا ما في وسعكم

  .حتى نصطف وÔتهيvٔ ونلتحق �سا�ر اTول المتقدمة في هذا اIال
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، للإ^ابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
المس�شار المحترم Pلى الكلمات دÆلو وPلى ٔ�ولا الشكر الجزيل �لس@يد 

التنويه دÆلو، و8نيا Pلى طر³ه لهاذ السؤال المهم ا�لي  يهم اخpلالات 
  .التوزيع اIالي �لعرض الصحي

ٔ�ولا، الس@يد المس�شار المحترم، إلى اسمحتي لابد ٔ�ن نقر ٔ�نه في مجال 
، هناك )Æلكمالسؤال د(تطو�ر وتعز�ز الخدمات الصحية وتوزيعها اIالي 

  .  راكمات ^د إيجابية، كا�ن إيجابيات كثيرة
ولكن لابد كذË ٔ�ن ٔ�قر ؤ�� P�ٔترف ٔ�ن كذË هناك نقائص، 
سلبيات، اخpلالات، مشاكل، تفاو3ت وفوارق فÐ يخص التوزيع اIالي 

  . �لعرض الصحي
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الوزارة �كل مسؤولية و�كل تواضع ا"نٓ مcك�ة وتعمل وتجند كل 
ية وتحسين ولوج المواطنات والمواطنين �لëدمات الصحية طاقاتها لتقو 

أ"ساس@ية، ٔ"ن هذا هو المهم، هاذو هما الخدمات أ"ساس@ية والمهمة ^دا 
  . وتقليص الفوارق بين Áات المملكة

ؤ�نت قلتيها في السؤال دÆلكم، ؤ�� مpفق معك، ا�لي قلت لن يتvتىٔ لنا 
خراج وا³ٕداث الخريطة الصحية،  ٕ́ ا"نٓ احcا امشcJا بعيد في هاذ ذË إلا 

  : الشي، ¹ير م�لا تنو^دو لجميع المشاريع

³داث  - ٕ́ ٔ�ولا، Pلى وشك ¸Ôتهاء كا�ن مشاريع مراس@يم مpعلقة 
  اIلس الوطني ¸س�شاري �لصØة، ا�لي كتنص Pليه الخريطة الصحية؛ 

كا�ن كذË اPٕداد الوثيقة التقcية التي تعد ٔ�ساسا ا�لجنة الوطنية  -
 الجهوية لعرض العلا^ات؛  وا�لÍان

كا�ن كذË اPٕداد الوثيقة التقcية التي تعد ٔ�ساسا لبلورة القانون  -
 . الخاص ´لخريطة الصحية �لمملكة

  . هاذ الشي كلشي تقريبا �كون ^اهز
وهذه المشاريع كلها إن شاء الله عما قريب س@نعرضها Pلى مجلس 

ٔ"داة الوحMدة ا�لي ت�cظم الحكومة والبرلمان بغرفpيه، فالخريطة الصحية هي ا
عرض العلا^ات Pلى الصعيد الوطني في القطاPين العام والخاص، وهي 
تخطط �لتوزيع المÇسجم والعادل �لموارد الÑشرية والمس�شفMات والمصØات 
والتقcيات، يعني السكانير إلى ابغينا نحطو نعرفو هنا محتا^ين، هنا ما 

ٓ محتاجÇMش، إلى  اواة في التوزيع اIالي ا�لي خره، من ٔ�^ل تحقMق المس�
  . شرت ليه

 Ëظر، في انتظار ذcÇشاي نقولو �لمواطن س@نعمل، س	ولكن ما ¹اد
ابدينا بعض الإجراءات، وان· تتعرفوها، ٔ�ولا، البMÇات التحتية، فvؤلا 

مس�شفى ا�لي موÝتهم الصندوق أ"وروبي  17ولا  11الإخراج إلى الوجود 
، )la BEI : la BBBBanque EEEEuropéenne d’IIIInvestissement(�لتنمية 

لى ما في اخ�اركمش منهم تنزربو هذا دÆل سلا، دÆل تمارة، دÆل الجديدة، إ 
  .خرج دÆل المس�شفى الجامعي دÆل مرا6ش موجود، ابدا �دام تدريجيا

¹ادي إن شاء الله ابدينا دا´ حتى عما قريب، ´ش ¹ادي يتلانصا 
صحي الجامعي دÆل ٔ�كاد�ر، دÆل طنÍة، المارشي دÆل ٔ�كاد�ر، المر�ب ال

  . دÆل الر´ط، كلو غيتهدم، غيتÑنى وا³د ^ديد، هاذ المسائل كلها
كذË كا�ن مخطط وطني �لمس@تعÍلات، ابديناه تدريجيا، انطلقcا 
بمرا6ش، ودا´ في اخ�اركم ربما ان· Pلى Pلم بهذا، ٔ�نه في مرا6ش ما ابقاش 

، يعني فوقاش ما كا�ن شي �س@يدة )la protection civile(تتخرج ¹ير 
ولا كا�ن شي ³ادثة سير م�لا مميتة، ولا خطيرة، تيخرج حتى وزارة 
الصØة، احcا ابدينا تدريجيا في هاذ الشي، في انتظار ٔ�نه نخرجو �لوجود هاذ 

  . الخريطة الصحية

  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
 . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .ار�ن من فريق أ"صاñ والمعاصرةالكلمة ٔ"³د السادة المس�ش

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس@يد الرئJس

ر Pلى تغيير المندوب، دفي الحقMقة، الس@يد الوز�ر، ٔ�� مع أ"خ ا�لي اه
ولكن تغيير المندوب، ما الن�ÍMة؟ ما بعد؟ هل Áزتم المس�شفMات 

الكافMة لتقديم  الحضرية والمس@توصفات Pلى المس@توى القروي ´ٔ"طر
  الخدمات الطبية؟

الس@يد الوز�ر، نعطيك ³اñ، هذي جوج اسوايع، مس�شار �رلماني من 
ر لي Pلى الوضع الصحي، ق�ل ما نجي دٔ�لف Òسمة، �يه 300تنغير كإقليم 

  .�لسؤال
ٔ�لف Òسمة، وقفات احÍpاجMة، غياب  150مMضار، دا�رة الريف، 

في الخدمات الصحية، الس@يد  أ"طر، غياب التجهيزات، يعني هنا  راجع
  .الوز�ر

ٔ�كنول، م�لث الموت، والله �كل صرا³ة، اعيJت ما نقلب Pلى شي 
كا�ن اÒسØاب ... تعبير ا�لي ¹ادي نعطيه P Ëلى ٔ�كنول، مع الغياب دÆل

ٔ�طباء،  2دÆل وزارة الصØة من اTا�رة، مcذ دخول الحكومة كانوا عند� 
وسلي، ا"نٓ صفر، س@يدي Pلي  كان عند� طبJب في تيزي. ا"نٓ صفر

  .بورق�ة صفر، اج�انة صفر
إذن، اÒسØاب، وهنا، الس@يد الوز�ر، كنبلغكم بvنٔ خصكم óشكروا 
اIلس الجهوي ا�لي قام بمبادرة، واشرى �ñٓ اسكانير ´لمس�شفى الإقليمي 

  ... دÆل 3زة، في الوقت ا�لي
ليل خرجوا دÆل ا�  12إذن، الس@يد الوز�ر، احcا ٔ�مام وضع، الساPة 

الناس في ٔ�كنول �يحتجوا، اشكون ا�لي غيÍاوبهم، الباشا؟ رئJس الجماPة؟ 
العامل؟ الوالي؟ ان·، الس@يد الوز�ر، وزارة الصØة، ^ا المندوب في إطار 
وا³د ¸ج·ع مع جمعيات اIتمع المدني وأ"عيان، ما لقا ما يقدم، ما 

  ..Pارفش، لا ٔ�طر طبية
لوز�ر، هو وا³د الإرادة س@ياس@ية عند إذن، المطلوب، الس@يد ا

الحكومة ´ش تخلقوا وا³د التوازن Pلى المس@توى الوطني، اPٕادة ان�شار 
  .أ"طباء

ٔ�� راه كنحشم نطرح هاذ المشكل دÆل الصØة هنا خمس س@نين دا´، 
رة Pلى قطاع دس@نين، الس@يد الوز�ر، ومازال نفس اله 3ودا´ العمر دÆلكم 

  .الوضع الصØة، يعني خص تصحيح
ر هذي دتنغير، أ"خ المس�شار �يه. ٔ�كنول، قطاع الصØة يحتضر فMه

جوج اسوايع ونصف، �يقول Ë إقليم كامل ما عندهمش الطبJب، ما 
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  .عندهمش مس�شفى، رغم توفير أ"رضية
 ñإذن، خص تصحيح هاذ الوضع، توفير ٔ�طباء، د�روا ملتمس لجلا

وان لرفع ملتمس لجلاñ المR ٔ�و المR، قلناها لكم، الس@يد الوز�ر، �نٓ ا"ٔ 
  .تقر�ر ´لوضع الصحي

ر� Pلى التعليم، ما داها فMنا ³د، حتى ^ا خطاب ملكي سامي داه
ا"نٓ، وضع الصØة، كل �رلماني ، كل . �يود ´لوضع ´لتعليم ٔ�نه في خطر

وز�ر، كل مسؤول �يهضر Pلى ٔ�ن قطاع الصØة في تدهور، ولكن الجرٔ�ة 
لتصحيح و�قشو هاذ الموضوع ونحاولو نلقاو إ^ا´ت، ٔ"ن والإرادة �لتغيير وا

  . المواطن في العالم القروي مرمي، �يموت، مرمي ما كا�ن لا ٔ�طباء
تصور امعاÆ، مع الربعة دÆل العش@ية ولا الجوج، يمشي يلقى 

إذن، هنا �يقJسهم . دÆل ا�ليل مسدود 12المس@توصف مسدود، في 
   .الإح�اط، �يقJسهم نوع من لاخر

إذن، �اص وا³د الإرادة، الس@يد الوز�ر، دÆل تصحيح الوضع، 
وواPدتcJا �زÆرة إلى ٔ�كنول، وواPدتcJا ´ج·ع مع اIلس الجهوي لتازة 
الحس@يمة 3و�ت، ٔ�� كنكقول Ë الوضع الصحي يحتضر، يجب إنقاذ ما 

  . يمكن إنقاذه
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .يد الوز�رلكم الكلمة الس@ . الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
تÇشكرك الس@يد المس�شار المحترم Pلى هاذ التعقMب دËÆ، ا�لي . شكرا

  .في محلو
¹ير ابغيت نvكٔد ٔ�نه ادويتي Pلى الإرادة �ٓ السي، ٔ�� نvكٔد Ë بvنٔ الإرادة 
الس@ياس@ية كاينة، ولكن خصنا ¹ير نتفاهمو ٔ�ش@نو هي هاذ الإرادة 

  رض الواقع ٔ�ش@نو خصو يتدار؟ الس@ياس@ية؟ ؤ�ش@نو هو Pلى ا"ٔ 
دا´، راكم حتى انت مpفق امعاÆ، احcا ما عمرو اÔكر� هاذ الشي، 
تنقولو مcذ ¸س@تقلال عند� مشاكل، ٔ�ي وز�ر ^ا ٔ�و ٔ�ي وز�رة ^ات 

  .كانت  راكمات إيجابية
¹ير كاف، صحيح، ربما كانت هفوات، صحيح، اخpلالات تنقرو بها، 

  .وخصنا ند�رو يد في يد نمش@يو
ؤ�� تÇشكرك، قلت لي الس@يد الوز�ر، خصك óشكر�، ٔ�� Òشكركم، 
وÒشكر السلطات ا�لي Pاون�cا في السكانير، وند�رو اليد في اليد، ما عمري 

  .         Ôكرتها
8نيا، الحلول راه ما يمكن لها  كون ¹ير  كون تدريجية، راه ¹ير بMÇة 

نصاوبوها في يومين، كا�ن  تحتية، �يفاش ابغي�يها، واش نصاوبوها في نهار،
تدابير كبرى تنا�ذوها، دÆل أ"دوية و¹ادي ندوزو �لمس@تلزمات الطبية، 
كا�ن الشراكة بين القطاع العام ا�لي نوضوا Pليه القMامة ´قي ما ابديناه، ´قي 

ما داز �لحكومة، ´قي ما ^ا من عندكم، هو هذا يعني فpح رٔ�س مال 
  . كلها ¹ادي óساهم في بعض الحلولهاذ المسائل . إلخ... المصØات

فÐ يخص قلت لي بعض أ"م�a ابحال إلى Pلمك الله، ¹دا إن شاء الله 
عندي اج·ع ´ش ��ذو إجراءات، تنغير كا�ن مس�شفى، ؤ��،  9في 

 aم القليÆ"ٔدو في اPالس@يد المس�شار، ا�لي تيقولها ا³داك، ؤ�� تنوا
ر، اا عند� مشاكل تنغير، اTريوش، مMضوأ"سابيع ¹ادي نمشي لتنغير، و¹د

  . زايو، ورزازات، ¹دا Pلى الساPة التاسعة صبا³ا
ؤ�كنول ما ¹اد	شاي Ôكذب Pليك، ٔ�� قلت Ë ذاك الشي ا�لي كنا 
و^د�، حMث ماشي حMث سمعتكم ¹ادي نقول Ë ¹ادي Ôزيدو ٔ�كنول، 

  . ¹ادي نبقى ¹ير تنخربق
هاذ الشي ا�لي �رمجت ٔ�� ^اوبتك خصنا Ôكونوا عمليين، إلى يومcا هذا 

بقلبي، ذاك الشي ا�لي مبرمج ¹دا، ٔ�كنول دا´ سمعتك غنبرمجو، ت�س@تاهلوا 
  . كل �ير

  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

الكلمة . نpÇقل إلى السؤال الموالي، موضوPه مضار الس@يÍارة الإلكترونية
دة المس�شار�ن من الفريق ¸شتراكي لتقديم السؤال، فليتفضل ٔ"³د السا

  .مشكورا أ"س@تاذ عبد الرحمان ٔ�شن

        ::::المس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شن
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الوز�ر،
  الإخوان المس�شار�ن،

سؤالنا مو^ه إلى الس@يد وز�ر الصØة، وهو حول موضوع ربما 8�ٔر ان��اه 
مة، وهو يتعلق ´PTاية التي كثرت في ا"وٓنة أ"�يرة لنوع المواطنين بصفة Pا

^ديد من السÍا�ر، وهي الس@يÍارة الإلكترونية بدعوى ٔ�نها س@يÍارة ¹ير 
مضرة ولا تvثٔيرات سلبية لها Pلى صحة المواطنين، بل ٔ�كثر من هذا بقي 

  . فقط ٔ�ن يضمن في هذه اPTاية ٔ�نها س@يÍارة صحية
كدت جميع اTراسات، ومن بJنها حتى بعض هذا، في الوقت اÞي ربما �ٔ 

تقار�ر المنظمة العالمية �لصØة ٔ�نها س@يÍارة مضرة ؤ�ن لها تvثٔيرات سلبية 
خطيرة Pلى مدخcيها، ؤ�نها ربما óساهم في تعويد حتى الصغار Pلى الإتيان ٔ�و 
تعلم التد�ين، كل هذا ٔ�كدته هذه التقار�ر كما ٔ�كدته بعض اTراسات 

  . ا مÇشورة في بعض الجرائد اVتصةالطبية التي نجده
  الس@يد الوز�ر، 

ٔ�مام هذه الظاهرة التي تخفى Pلى ³�ٔد ؤ�مام كثرة ا�لو³ات الإشهارية 
التي نلاحظها في جميع المدن، حتى الصغيرة منها، لم تبق فقط اTار البيضاء 
ٔ�و الر´ط، وفي ٔ�ما�ن حساسة ^دا م�ل محطات القطار ومحطات 
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  . ا النوع من اPTاية والترويج لهذا النوع من الس@يÍارةالحافلات، فيها هذ
Òسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن موقف وزارة الصØة من هذه الظاهرة؟ 
وهل �لوزارة دور في محاربة هذه الظاهرة ٔ�و هل لها تصور لمعالجة الإقدام 
Pلى ممارسة ٔ�و تد�ين هذه الس@يÍارة الإلكترونية، التي ربما نحن كملاحظين 

ى ٔ�نها لJس فيها من الإلكترون إلا ٔ�نها óسرع في تدمير صحة فقط Ôر 
المواطن، يعني ذيك الس@يÍارة العادية أ"خرى كانت ربما تبطئ تدمير هذه 

  الصØة، وهذه قد تعÍل بتدمير صحة المواطن؟ 
  . بخصوص هذا الموضوع Ôريدكم، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن تنورو�

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم

  .س@يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ^ابة Pلى السؤالال 

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس@يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

إلى اسمحتي، الس@يد المس�شار، فغادي نحاول نعطي وا³د الإ^ابة ٔ�ولية 
Ô ب ¹اديMارة كما كان نوعها، وفي التعقÍلى هاذ النقطة حول الس@يP ركز

  . دÆل السÍا�ر ¸لكترونية
فكMف تتعرف، الس@يد المس�شار المحترم، ٔ�نه التد�ين هو مرض عضال 
مزمن خطير، وهو ظاهرة Pالمية، وóشكل محار�تها تحدÆ �بيرا ٔ�مام حكومات 

Ëول في العالم كله والمغرب كذTا.  
  ٔ�ش@نو هو الوضعية دÆلو في المغرب؟ 

س@يÍارة، ٔ�ؤكد تندوي Pلى التد�ين سواء تعلق أ"مر �يف ما كانت ال 
ملايين  8´لسÍا�ر الإلكترونية ٔ�و ¹يرها، بجوج، في العالم كا�ن ٔ�كثر من 

 ،Æفي المغرب  8وفاة س@نو ،Æشر  يموتوا س@نوÑل الÆل  %30مليون دÆد
ال تيدخcوا،  دÆل المدخcين سلبيين، احcا ا�لي ما تنكميوش  %60الر̂

من سرطا�ت  %90، %60ناطق العمومMة تندخcو �زمcا كنÍلسو في الم 
ٔ�مراض القلب  %15ٔ�مراض الجهاز التنفسي،  %42الرئة هي التد�ين، 

  .إلخ... والشرايين
فالوضع القانوني في المغرب ساهم في صيا¹ة الاتفاقMة، المغرب كان 
س@باقا، واعرفتي هاذ الشي تناقش@نا معكم هنا في اليوم اTراسي ا�لي كنتو 
الفريق ¸شتراكي مشكور كان نظمو في صيا¹ة الاتفاقMة الإطار المنظمة 
العالمية �لصØة، إلا ٔ�نه لÌٔسف فالمغرب إلى يومcا هذا إلى ^انب الصومال 
هما اTولتين الوحMدتين في إفريقMا والشرق ا�لتان لم تصادقا بعد لحد ا"نٓ 

لى ما ابديناش ´لحا^ة Pلى هذه الاتفاقMة العالمية، فما يمكÇش Ôزيدو بعيد إ 
ا�لي خصنا نبداو بها، وهاذ الشي مcذ س@نين ٔ�� كنت ´قي ٔ�س@تاذ ^امعي 

  .اس@نين ¹ادي هاذ الإطار و´قي إلى يومcا هذا 10وتÇسمع هذي 
الحكومة اليوم كلها إرادة وعزيمة لتطبيق هذا القانون بحزم، وقد توصلنا 

لفريق ¸شتراكي المحترم، في أ"Æم أ"�يرة بمشروع قانون ^ديد اقتر³ه ا
ٔ�صبح  15.91 -في اعتقادي ٔ�� شخصيا-وس@ندرسه �كل إيجابية ٔ"ن القانون 

مÍpاوزا، وسÇساند هذا القانون، ونعمل Pلى إخراج النصوص التطبيقMة 
  .دÆلو

ا�لي يمكن لي نذ�ر ٔ�نه فÐ يخص موقف وزارة الصØة، فوزارة الصØة 
لا لا، خرجcا بلاغ هذي يومين دÆل ما نعرف واش خرجوه اليوم الجرائد و

وزارة الصØة تحذر من التد�ين، ولا تنصح "وزارة الصØة، العنوان دÆلو 
، فيها صفØة ونصف ´ش تنركزو Pلى بعض "´س@تعمال السÍا�ر الإلكترونية

النقط السلبية دÆل هاذ السÍا�ر عموما، و�اصة منها كا�ن المغالطات ا�لي 
المواطن المغربي ´ش �يف قلت انت ابقى لنا ¹ير  يمشي فيها المواطنة ٔ�و 

  .نقولو لهم هاذ الشي راه صحي، راه تيعالج
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .ن ٔ�شنالفريق ¸شتراكي، أ"س@تاذ عبد الرحما

        ::::ن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحما
  .شكرا الس@يد الرئJس

  .لكم الس@يد الوز�ر Pلى هذه التوضيØاتشكرا 
  الس@يد الوز�ر، 

ملي طرحcا هاذ السؤال ٔ��يد ٔ�نه طرحcاه ماشي كنا كنجهلو ٔ�ن وزارة 
الصØة ما واعياش بهاذ المشاكل، كنعرفو، فقط ابغينا تعطيو� المزيد من 
التنو�ر بخصوص موقف الحكومة دÆلنا بصفة Pامة، لJس فقط وزارة 

  . الصØة
Øة مسؤوñ في ^انب معين، طلبنا الرٔ�ي دÆلكم فMه، ولكن وزارة الص

في نفس الوقت نخاطب فMكم الحكومة كذË، احcا مازال كÇشوفو ٔ�ن 
الحكومة مقصرة في �ونها مازال ما ابداóش ك�شعر المواطنين بخطورة هذه 

  . ا"فٓة الجديدة
ملي قلتو Pلى ٔ�نه درتو في وا³د الصفØة دÆلكم دÆل وزارة الصØة 

لإشارة إلى خطورة هذه المادة، هاذ الس@يÍارة الجديدة، كنا كنتمناو ٔ�نه ا
الحكومة بصفة Pامة تن��ه لخطورة هاذ القضية هذي وتوظف حتى التلفزة 
العمومMة ´ش óشير لهاذ الشي هذا و ركز Pليه، ٔ"نه لJس فقط احcا ما 
 كنëاطبوش ¹ير وز�ر الصØة، وز�ر الصØة في وا³د الجانب دÆلو، ما

كÇشوفوش التلفزة العمومMة دÆلنا �شٓ ت�س@نى م�لا ما تقومش ´Tور دÆلها 
الوقائي، ق�ل ما Ôك�شفو فÐ بعد وا³د العشرات دÆل الس@نين Òشوفو بلي 
هاذ الس@يÍارة كانت كتحمل شي مادة خطيرة ربما ٔ�كثر مما نتصوره ا"نٓ، من 
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ٔ�ن هاذ الشي راه ا"نٓ كان يجب óشغيل التلفزة Pلى أ"قل ´ش نقولو Pلى 
  . مضر ومضر ^دا

ٔ�شرتم، الس@يد الوز�ر، إلى مقترح قانون دÆل الفريق دÆلنا ´لفعل، 
الفريق ¸شتراكي ا�لي حطو هذي اشحال وكن�س@ناو �قشوه معكم، وضمناه 

  .ٔ��يرا، هذا ما كناش دا�ر�ن فMه هاذ المصيبة دÆل الس@يÍارة الإلكترونية
ش ما تفوóش الفرصة دÆل إخراج هاذ ٔ�ضفcا إليه هاذ النقطة هذي ´

المقترح قانون، إخراج هاذ القانون �لوجود بلا ما  كون فMه هاذ المادة 
  .الخطيرة

ËÞ، الس@يد الوز�ر، ابغيناكم بدوركم في إطار الحكومة المتضامcة ٔ�ن 
هاذ المصيبة هذي يعني �3ذ من اه·مكم، تد�روها في دا�رة ¸ه·م 

لافاو بها، ٔ"ن الوقاية منها ٔ�كبر من العلاج، ابحال ا�لي nشكل ٔ�كبر ´ش نت
قلت لكم ٔ"نه هذي كانوا �يقولوا Pليها ٔ�نها ^ات ´ش óساPد الناس للإقلاع 
عن التد�ين، في ³ين ٔ�نه ٔ�صبحت أ"داة التي تعلم �لقاصر�ن �يفMة الوصول 

  . ´ش يدخcوا
  .شكرا الس@يد الرئJس

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . لمس�شارشكرا الس@يد ا

  الس@يد الوز�ر، إذا كان �Tكم؟

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
ربما هناك تقصير في التحسJس والتواصل ا�لي ربما نتفق Pليه، ولهذا 
يعني ملي تندوي سولتJني �وزارة الصØة، يعني تنÍاوب وزارة الصØة 
ولكن في إطار الحكومة، هذا rم الحكومة ا�لي مpضامcة، ا�لي ¹ادا في 

  . اههاذ ¸تج
فا�لي بغيت نذ�ر بvخٓر نقطة ابغيت Òشير لها ٔ�نه ´ش وا³د المعلومة، 
مcظمة الصØة العالمية ٔ�صدرت وا³د البيان، �خٓر بيان دÆلها فÐ يخص 

، �خٓر بيان، كتØدد فMه ثلاثة 2013يوليو  9السÍا�ر الإلكترونية كان 
  . النقط ا�لي ³اولت نلخص فيها ´س@تëدام السÍا�ر الإلكترونية

إن : "المنظمة العالمية الصØة كانت كتقول فÐ يخص Òس@بة النيكوتين
هذا rم المنظمة العالمية - الشركات المصنعة تدعي بvنٔ السÍا�ر الإلكترونية 

ملغرام من  24و 6تدعي بvنٔ الصØة الإلكترونية تحتوي Pادة بين  - �لصØة
  .غراممل 100النيكوتين، لكنها يمكن ٔ�حMا� ٔ�ن تحتوي Pلى ٔ�كثر من 

، من المعروف ٔ�ن  كون )propylène glycol(8نيا،  ركيز Pالي من 
وهو ملوث ) formaline(هاته المادة خطيرة في ³اñ اس@تÇشاقها، و

  .مسÑب �لسرطان
8لثا، المواد الكÐوية، إن المواد الكÐوية المس@تëدمة في السÍا�ر 

بيا�ت عن الإلكترونية لم يتم الكشف عنها nشكل كامل، ولJس هناك 
  ." انبعا8تها

واعتبارا لكلشي هاذ الشي، فوزارة الصØة لا تنصح، والحكومة لا 
تنصح، بل تحذر من التد�ين بصفة Pامة، ومن اس@تهلاك الس@يÍارة 
الإلكترونية بصفة �اصة، كما تدعو المواطنات والمواطنين من هاذ المنبر، 

رية التي تؤ�ر سلبا Pلى �اصة الش@باب منهم، إلى اليقظة ٔ�مام الاPٕلا�ت المغ
السلو�يات الصحية، والتي قد تؤدي في مرa³ ما إلى الإدمان Pلى 

  . التد�ين
 .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

. السؤال الموالي موضوPه بيع بعض أ"دوية المحظورة ببعض الصيدليات
ن من الفريق ¸س@تقلالي لتقديم السؤال، الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�

  .فليتفضل

        ::::المس�شارة الس@يدة �ديجة الزوالمس�شارة الس@يدة �ديجة الزوالمس�شارة الس@يدة �ديجة الزوالمس�شارة الس@يدة �ديجة الزوميميميمي
  .شكرا الس@يد الرئJس

  الس@يد الوز�ر،
طبعا مcظمة الصØة العالمية P�ٔلنت عن حظر مجموPة �بيرة من أ"دوية 
 Ð@شكله من خطورة، لاسó من ال�سويق وتناولها من ق�ل المرضى لما

و ´لجهاز العصبي، إلا ٔ�ننا نلاحظ ٔ�نها لازالت مpوا^دة المتعلقة بداء الصرع �ٔ 
  . في الصيدليات، وحتى الصيادñ لا يعلمون ا"8ٓر المترتبة عنها

إذن، الس@يد الوز�ر، هذا السؤال قد طرحcاه سابقا، ونحن نعيده فقط 
لÌٔهمية التي Ôرى بvنٔ هذا السؤال هو مربط الفرس، بل قد 	سÑب في 

ج·عية الخطيرة التي ٔ�صبحت óسم مجتمعاتنا من مجموPة من الظواهر ¸
  . عنف، و¹ير ذË من أ"شكال ¸نحرافMة

ما هي الإجراءات ¸س@تعÍالية ٔ�و : ولهذا، الس@يد الوز�ر، فإننا نقول
¸س��اقMة التي يمكن ٔ�ن تتëذونها لمصادرة هذه أ"دوية المحظورة ومcع 

  امة وضمان سلامة المواطنين؟ óسويقها وبيعها ´لصيدليات حماية �لصØة الع
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا �لس@يدة المس�شارة
  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  .شكرا الس@يد الرئJس المحترم

  الس@يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ولا، الس@يدة المس�شارة، الشكر الجزيل Pلى طرحكم لهاذ السؤال 

  . المهم
. ن اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�طمئن جميع المواطنات والمواطنين من هذا المنبرولك
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يجب ٔ�ن ٔ�قول بvنٔه لا يو^د، ٔ�ؤكد لا يو^د رسميا إلى يومcا هذا ´لصيدليات 
المغربية ٔ�ي دواء ممنوع من البيع Pالميا، ما كايÇش، إلى كان شي دواء ٔ�� 

  .ابغيت انعرفو، ٔ"ن ٔ�� مpبع هاذ الشي شخصيا مع ا�لجنة
�لي �اصنا نذ�ر به ٔ�نه يخضع بيع اTواء ´لمغرب لقوانين وتنظÐت ا

  :صارمة
ٔ�ولا، كتقوم الوزارة، هاذ الشي ماشي حMث ٔ�� وز�ر، ٔ�� ا�لي ج�ت 
هاذ الشي، ٔ�� لقMتو، هاذ الشي راه الوزراء المتعاق�ين صابوا هاذ الشي 

Æ اcدالاّ و�دام واحÍت الوطنية ه تنزيدو في نفس ¸تجاه، بت��ع المس@ت
 la cellule(واTولية التي تخص سلامة اTواء Pبر �لية اليقظة اTوائية 

de pharmacovigilance( ةÁ شر في ٔ�ي بوابة، في ٔ�يÇٔ�ي دواء ت ،
  . من Áات العالم كلو، تتجمع ا�لجنة وتتدرس وتتا�ذ قرار

MوائTل اليقظة، كا�ن لجنة �اصة ´ليقظة اÆة ـــــــــــــــــهاذ الخلية د
)la commission de pharmacovigilance( . ل هاذÆخٓر اج·ع د�

 10الجمعة هذي، التقر�ر ق�ل ما نجي ا�ذيتو، �خٓر اج·ع دÆلها كان يوم 
، )dompéridone: (ٔ��ريل ا�لي تدارست ثلاثة دÆل أ"دوية

)métoclopramide( لÆووا³د د ،)ferritine ( لÆد)l’arthrose (
  ...الشيودÆل ذاك 

يعني تpJجمعوا كل شهر�ن، كل ثلاثة ٔ�شهر، ولكن إذا اقpضى الحال 
  .´ن دواء تتجمع الغد في الصباح ´ش تتëذ القرار

و´ش نvكٔد Pلى هاذ الشي، نذ�ر من بين هذه القرارات، م�لا في 
، كا�ن قرارات ق�ل، في يوليوز 2013يوليوز، ماشي حMث تنا�ذ ¹ير 

عرض ´لسوق ´لÇس@بة لجميع أ"دوية ا�لي تحتوي تم تعليق الإذن ´ل 2013
ما ابقاش تي��اع، ) Myolastan(، كلهم )P)tetrazepamلى مادة 

تحيدوا، ٔ�� ابغيت إلى تتعرفوا شي صيدلية تتMÑعو قولوها لي، تند�رو 
 ...التفJpش@ية ما كا�ن حتى شي

، )diane 35(، تم تعليق الإذن ´لعرض Tواء 2013كذË في فبرا�ر 
بعد التvكٔد من  2013بقى محظور في المغرب ق�ل قرار اPٕادته ´لسوق نهاية ا

تطبيق الإجراءات المناس@بة لحماية المواطنين، ذاك الشي ا�لي تدار في العالم 
  .كلو

´لإضافة إلى هاذ الشي كلشي، فكا�ن اPٕلام كل المهنيين المعنيين من 
  .ٔ�طباء وصيادñ عن طريق الهيئات التي يÇتمون اÝٕيها

8نيا، الصيدليات �يفاش كنعلموهم، إدراج إسم اTواء اÞي تم تعليق 
الإذن بعرضه ٔ�و سحبه من السوق في توصيل ال�سليم، ملي تتجي صيدلية 

، )bon de commande(بغات ، ا)bon de livraison(تتصيفط لنا 
كنقول لها هاذ اTواء، وا�ا  )le bon de commande(تنرجعو لها في 

 B، احcا تنقولو لها راهAدÆل شي دوا ) bon de commande(تتد�ر 
  .ما ابقاوش تي��اعوا في المغرب ولا في العالم Dو Cو

8لثا، تقوم مف�ش@ية الصيدñ بمراق�ة تطبيق القرارات الوزارية عن طريق 

  . حملات تفJpش@ية لكل من المصنعين المعنيين والموزPين والصيدليات
لى شي وا³د تيMÑع هاذ الشي �ارج هاذ الشي كلشي تنقومو به، إ 

الصيدليات، هاذ الشي كا�ن، تنعرف ٔ�� في و^دة وتنعرف تيا�ذو، ولايني 
هذا راه وزارة الصØة ما يمكÇش تمشي لÌٔسواق، هاذ الشي حكومة 

 .مس@تعد�ن، تند�رو حملات ا�لي  تهم �زاف دÆل الوزارات في هاذ الشvنٔ
 .شكرا الس@يدة المس�شارة

    ::::لسةلسةلسةلسةالس@يد رئJس الج الس@يد رئJس الج الس@يد رئJس الج الس@يد رئJس الج 
  .الس@يدة المس�شارة، Ë الكلمة في إطار التعقMب، تفضلي

    ::::المس�شارة الس@يدة �ديجة الزوالمس�شارة الس@يدة �ديجة الزوالمس�شارة الس@يدة �ديجة الزوالمس�شارة الس@يدة �ديجة الزوميميميمي
 الس@يد الوز�ر،

انت صÑت هاذ الشي، حتى احcا صبنا هاذ الشي هذا راه كا�ن في 
السؤال، ولÌٔسف ما �يوصلنا حتى إلى ٔ�وائل  2011في ٔ�واخر  2011
يوم لÌٔس@ئa،  21الإ^ابة في ، يعني ٔ�ن الحكومة طبعا كتحرص Pلى 2014

  .إذن حتى احcا ¹ير صبناه
  الس@يد الوز�ر، 

هاذ الشي ا�لي قلت معقول، هو ٔ�نه كا�ن وا³د اIموPة دÆل أ"دوية 
إذن، هذا . تغرق مدينة و^دة وطنÍة والمدن المتاخمة �لشرق و�لشمال

�يبقى ٔ�ن كا�ن وا³د اIموPة دÆل Pديمي الضمير ا�Þن �روجون هذه 
لحبوب دÆل الهلوسة، حMث Òسمع الك�ير، ها الصفراء، ها الزرقاء، ها ا

، هذاك هو البوñ الحمراء )klonopin(الحمراء، ها وا³د اTواء كا�ن 
وكÇسمعو ما 	سمى ´ل�شرمMل، . يMÑعوه في الفرمس@يا�ت، الس@يد الوز�ر� و 

نى وÒسمعو بvنٔ الرا^ل �يقpل يماه، وكنÍبرو بvنٔ الرا^ل �يقpل ´ه، وز
  .المحارم، وكذا وكذا

إذن، هذه ا"فٓات كلها مرتبطة بهذه أ"ش@ياء، إذن خص  كون وا³د 
التد�ل عنيف دÆل السلطة، دÆل الحكومة ´ش تحيد لنا هاذ الشي هذا، 
إذن ما يمكÇش احcا Pا	شين بهاذ القرقوبي معنا، مع هاذ الشي، و�يد�روه في 

ëدر بوا³د الشكل خطير الكحول، الس@يد الوز�ر، و�يولي شي ³ا^ة كت
^دا، واحcا كلنا كÇشوفو اولاد� �يضيعوا، واحcا كÇشوفوا فيهم، الس@يد 

  . الوز�ر
إذن، لا يعقل ´ش نقولو راه احcا، حقا راه تمنع وكذا وكذا، ولكن 

  . يجب الضرب بصرامة Pلى ٔ�يدي مرو� هاذ الشي هذا في هاذ المشاكل
ء Pلى دفتر طلبات أ"دوية، ثم كذË خصها حتى الصيدليات تعطيه بنا

خصها تحترم حتى التخباع دÆلها في شي ثلا^ات ولا في شي ³ا^ات، 
ماشي في الرفوف، راه ذيك اÝنهار د�لوا لوا³د الصيدلية وشدوا مول 

إذن ما . الصيدلية، وا"خٓر�ن طاروا Pلى ذاك الشي ا�لي خصهم Æكلوا وزاد
  . ماشي معقوñبوا³د الطريقة ا�لي  )exposés(خصهاش  كون 

رو Pلى ضرورة óسجيل دواحcا كنه 2005من  ..ثم كذË لابد
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الوصفات في ذاك اTفتر، ولكن راه ماشي كلشي كJسÍل في اTفتر دÆل 
ذاك اTواÆت ا�لي كاينة، راه ماشي كلشي، الس@يد الوز�ر، وثقوا بي ٔ�ن 

ن راه ماشي كلشي، ؤ�� كنتعامل معك بناء Pلى المصداقMة ا�لي كاينة، إذ
  . ماشي كلشي �يد�ر هذاك اTفتر دÆل óسجيل أ"دوية

لهذا، نقول، الس@يد الوز�ر، احcا �لمرة الثانية نطرح هذا السؤال ٔ"ننا 
  . Ôراه هو ٔ�ساس ما يقع في مجتمعنا من تعفcات اج·عية فظيعة

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .لرد Pلى التعقMب، تفضلوالكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، في إطار ا

        : : : : الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
تنظن احcا مpفقين، ٔ�� ¹ير ´ش نvكٔد، هاذ الحالات قلت Ë رسميا في 
الصيدلية هاذ الشي ما كايÇش، ولايني و�ا ملي تنقول رسميا ما ¹اد	شاي 
Ôكذبو، كاينين �س بدون ضمير، إلى كانت ³الات فردية معزوP ñاود 8ني 

الطريقة ماشي Pليك، ´ش المواطن المغربي يفهم ´ش ما  ٔ�� ^اوبتك بذيك
Y ش ¹الط يحسابJجميع الصيدليات راه فيها ¹ير هاذ الشي يمش .  

´لعكس هذه ³الات فردية، كا�ن �س مcعدمي الضمير، احcا تنا�دو 
معهم، وثقي بي ٔ�نه هاذ الشي تنا�ذوه بحزم وبتطبيق القانون و´لصرامة 

ٔ��  ،)n)un smsس@يط ¹ير هذي ولبارح ¹ير اللازمة، نعطيك م�ل 
في و^دة، هاذ  فرماس@يانا�ذيتو ما تعرفش كاع ٔ�ش@نو، ادوى لي Pلى شي 

  . الصباح صبحوا تما المف�شين
تند�رو ذاك الشي ا�لي قديناه، خصنا ن�ساPدو يد في يد، ٔ"ن إلى 

، ها احcا )sms(كنت تتعرفي المواطن مزÆن ملي صيفط لي هاذ 
  .يحسوا الناس هاذ الشي راه تنا�ذوه بجدية وبحزم وبصرامة ´ش صيفطنا،

ولكن ا�لي ¹ير تنذ�ر ¹ير ´لÇس@بة �لمشاهد المغربي، ٔ�نه اTواء في 
المغرب ذو جودة Pالية، اTواء المصنع في المغرب هو من ٔ�ور´، احcا 
تنصدرو لفرÒسا، تنصدرو ��انمارك، تنصدرو لسو	سرا، تنصدرو يعني ´ش 

ا تق�ل من عند� اTوا واTانمارك، راه ماشي ساهل، يعني يوصل سو	سر 
  . تpJصدر %10جودة Pالية و

ٔ��يرا ا�لي ¹ادي نقول Ë، احcا هاذ الشي المسؤولية تpÇحملوها من 
أ"ول هذي، ؤ�� مس@تعد فوقاش ما اقpضى أ"مر ذË بعدا ´ش نتواصل 

  . هذامع المغاربة �كل مسؤولية و�كل شفافMة في هاذ الموضوع 
  .شكرا الس@يدة المس�شارة المحترمة

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

. الموضوع الموالي ان�شار ظاهرة التداوي ´ٔ"عشاب Pبر وسائل الاPٕلام
الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن من الفريق اTس@توري لتقديم السؤال، 

  .فليتفضل مشكورا

        ::::علافيعلافيعلافيعلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الالمس�شار الس@يد عبد الرحيم ال
  .شكرا الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  الس@يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الس@يد الوز�ر، ان�شرت ظاهرة التداوي ´ٔ"عشاب في بلاد� �لال 
الس@نوات أ"�يرة، وقد شجعت بعض المنا�ر الاPٕلامMة المكpوبة والإلكترونية 

  . ٔ"عشابوالمسموPة والمرئية إق�ال المواطنين Pلى التداوي ´
إلا ٔ�ن هذه الظاهرة لم تجد إق�الا مcقطع النظير تطرح Pدة إشكاليات 
ومشاكل خطيرة Pلى صحة المواطنين، ٔ�همها اس@تغلال بعض التÍار في 

  . أ"عشاب �لغش والترويج ٔ"عشاب قد  كون لها عواقب ¹ير محمودة
كما ٔ�ن طريقة ¸س@تعمال وغياب ال�شخيص الطبي قد تجعل المواطنين 

رضة �ل�سمم ´ٔ"عشاب، و´لتالي مواÁة خطر التدهور ٔ�و الموت في ع
  . ³الات كثيرة

  الس@يد الوز�ر، 
نحن لا نطالب بتØديد موقف من هذه الظاهرة بقدر ما ن�ساءل عن 
الإجراءات والتدابير التي تتëذها لحماية صحة المواطنين ومراق�ة هذه 

  .الظاهرة
  الس@يد الوز�ر،

� �زÆرة إلى المس�شفى الإقليمي إلى مدينة خريبكة، ´لمناس@بة Ô�ٔكم وPدتو
وإننا إلى ³د ا"نٓ في ¸نتظار، وهذا المس�شفى 	ش@تكي من قa أ"طباء 
و´لخصوص ¸خpصاصيين والممرضين، وPلى سMÑل المثال، الس@يد الوز�ر، 
إلى ³د ا"نٓ هذه وا³د المدة �بيرة والسكانير �اسر، السكانير ما كايÇش، 

وز�ر، مس�شفى إقليمي تيجيو جميع المدن دا�ر�ن به وا³د س@تة الس@يد ال
لهذا، الس@يد الوز�ر، . مدن ولا س@بعة كلهم تيجيو والسكانير ما �دامش

  . تنطلبو مcكم وا³د الزÆرة م�اركة
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .لكم الكلمة الس@يد الوز�ر للإ^ابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  .ئJس المحترمشكرا الس@يد الر 

  الس@يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس@يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،

ٔ�ولا الشكر الجزيل لطرحكم Pلى هذا السؤال، فvشرٔتم إلى موضوع 
التداوي ´ٔ"عشاب وأ"خطار دÆلو والمضاعفات دÆلو، و�اصة الإشهارات 

P لى أ"ساسP لا^ات مختلفة تعتمدP لى مواد التي تقدم معلومات حول
نباتية معدنية ا�لي ما اعطاóش �8ٓر PلاجMة ا�لي اPترفت بها الهيئات العلمية 

كما ٔ�ن البعض من . الطبية Pلى الصعيد اTولي، ولا Pلى الصعيد الوطني
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  . هذه الوصفات يحتوي Pلى Òس@بة Pالية من السموم، تهدد صحة المواطن
كتØارب هاذ فوزارة الصØة، الوÁة دÆل النظر دÆلها كتقاوم و 

  :الوضعية Pلى ثلاثة المحاور
المحور أ"ول هو ا³ترازي، كا�ن المركز الوطني �ليقظة اTوائية ومحاربة 

³اñ  300سجل المركز ما يقارب  2013ال�سممات، �لال الس@نة الماضية 
³اó ñسمم، يعني الناس ا�لي  ó300سمم ´ٔ"عشاب والعلا^ات التقليدية، 

  . ا�لي óسمموا 300ه لاّ "لآف، Æتعالجوا ¹ادي �كونوا ´
 �25,5اصة في Áة اTار البيضاء الكبرى،  35هاذ العدد كا�ن فMه 

 5، أ"شëاص عندهم السن دÆلهم بين %7,8مرا6ش Ò3س@يفت، الحوز 
كما óسÍل لÌٔسف تم  ،%38س@نة، وóشكل فيها ف^ة المراهقين  41و

وفMات ´لاس@تهلاك دÆل ال 7كذó2013  Ëسجيل في هاذ المركز في س@نة 
  .العشوائي لبعض أ"عشاب

المحور الثاني هو تحسJسي، كا�ن حماية المس@تهR من ¸س@تعمال 
بمثابة  17.04العشوائي لمس@تحضرات أ"عشاب، �اصة مقpضيات القانون 

يمنع تحضير أ"دوية : "هاذ القانون تcJص 21مدونة أ"دوية، وفي المادة دÆل 
 ".ا كل إشهار ٔ�و اPٕلان مpعلق بهاالسرية وصنعها وبيعها وكذ

المحور الثالث قانوني، فالمشكل ا�لي عند� في المغرب وهو ٔ�ن ¯نة 
العقاقيري ببلاد� ´لمفهوم العقاقيري العام ا�لي تيMÑعوا هاذ الشي هي مcظمة، 

اÞي يعود  Æ1.59.367 لÌٔسف راه كاينة في القانون، الظهير الشريف رقم 
هو جعل في نفس الخانة مقpضى ينظم مزاوñ ¯ن  1960فبرا�ر  26إلى 

، وهذا احcا 1960أ"طباء والصيادñ وجرا® أ"س@نان والعقاقيريين 
 ،تنëدمو Pلى هاذ القانون، ٔ"ن هذا هو ا�لي ¹ادي يحل لنا الإشكالية

ماشي شد لي نقطع ليك، م�لا التفJpش@ية مزÆنة، الإجراءات ¸³ترازية 
  . 1960ن خصو �كون موجود، هاذ القانون دÆل مزÆنة، ولايني القانو

فهاذ القانون ٔ�صبح مÍpاوزا، وزارة الصØة في إطار المقاربة ال�شار�ية 
ا�لي . تعمل بتÇس@يق مع الجهات والجمعيات اVتصة وهي تتØين هاذ القانون

  ... ابغيت نذ�ر
 .شكرا الس@يد الرئJس

    ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .   يد المس�شار، هل لكم تعقMب؟ تفضلواالس@ 

        ::::المس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافي
  . ٔ�شكركم الس@يد الوز�ر Pلى الإ^ابة

ؤ�ؤكد في هذا التعقMب ٔ�ن الغرض من طرح هذا السؤال لJس هو 
محاربة هذه الظاهرة ٔ�و ¸نتقاص من أ"همية التي �ك�س@يها العلاج 

تنظيم هذا اIال وإخضاPه إلى  ´ٔ"عشاب الطبيعية، ولكن الغرض هو
  . المراق�ة حفاظا Pلى الصØة العامة

فمعظم المواطنين يتلقون أ"خ�ار والمعلومات في القcوات الإذاعية 
nشكل �اطئ بvنٔ والتلفزية دون تدقMق ودون óشخيص طبي، فMعتقدون 

  . ض كثيرة، ؤ�خص ´�Þر أ"مراض المزمcةاأ"عشاب Pلا^ات سحرية ٔ"مر 
 ،ËÞ س@يةJنٔ تقوم الوزارة بحملات تحسvليكم، الس@يد الوز�ر، بP نلح

وبتوجMه �رامج إذاعية وتلفزية إلى تحسJس المواطنين وحثهم Pلى ضرورة 
  .ال�شخيص الطبي وضرورة تحديد مدة العلاج وكمية ونوعية أ"عشاب

كما ٔ�ن كل القطاPات الحكومMة المعنية مطالبة بمراق�ة سلامة أ"عشاب 
ٔ"سواق المغربية لحماية صحة المواطنين، خصوصا ٔ�ن هناك، الس@يد المرو^ة ´

  .الوز�ر، بعض الباPة يعرضون هذه أ"عشاب ´لقرب من المسا^د
وPليه، الس@يد الوز�ر، نطالبكم بتك�يف المراق�ة Pلى هؤلاء الباPة 

  .المتجولين لÌٔعشاب الطبية
  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .لس@يد الوز�ر، في إطار الرد Pلى التعقMبلكم الكلمة، ا

        ::::الس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØةالس@يد وز�ر الصØة
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

  فالحلول ٔ�ش@نو هي ´ش Ôكون معك موضوعي؟
ا�لي تيëلط  1960ٔ�ولا، هو التنظيم، ٔ�� قلت Ë القانون دÆل دÆل 

كلشي الطبJب وماشي طبJب والعقاقيري وكلشي تيMÑع وكلشي ما تيMÑعش، 
  .قطة أ"ولىهذي الن

النقطة الثانية، وا�لي ت��ان لي ٔ�� ¯مة �كل صرا³ة، هي يجب ال�شديد 
Pلى ٔ�ن مكافحة هاذ المشكلة تتطلب تضافر كل الجهود، من قطاPات 
حكومMة، مجتمع مدني، مcتخبون، وكذا المواطن المتضرر أ"ول وأ"�ير من 

اب، وذË لما الظاهرة اÞي يجب Pليه ¸مpناع عن شراء م�ل هذه أ"عش
  .تمثy من خطر Pلى صحته

ٔ�ما فÐ يخص، الس@يد المس�شار المحترم، ´ش الوزارة تمشي ماشي ،من 
  .الصلاحMات دÆلها

ٔ�لف مطرقة في الراس، واش احcاÆ  870نيا، راه عند�، ندوي معك، 
ا³دا المسا^د وÒشوفو هذاك ا�لي تيMÑع؟  وي¹ادي نمش@ دا´ عند� أ"طر 

لايني راه تنØاولو، Pلى حساب الطاقات دÆلنا، ¹ادي Ôكذب خصنا تدار و
نافقك نقول إيه دا´ حMث سولتJني غنقول Ë غنمش@يو، ما ن Pليك، ¹ادي 

  . غند�رو والو
¹ادي ند�رو قانون صحيح، وغند�رو التحسJس وتنا�ذو الإجراءات 

 ،)HACA8(كنت راسلت ٔ�� شخصيا وكتعرفوها، راكم ت��عتو الجريدة ا�لي 
 سلت الس@يد الوز�ر دÆل الإذاPة، وراسلت الس@يد رئJس الحكومة،را

واحcا في إطار حكومة مpضامcة غنا�ذوا الإجراءات اللازمة في هاذ 
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  .الشvنٔ
فÐ يخص اخريبكة، P�ٔدك، وكان الوPد دÆلي راه ´قي شاد، ¹ير 
الظروف ما وصل�ش ٔ�� نوصل، Ôتمنى ٔ�ن Ôزور هاذ الب� السعيد ٔ�ي بقعة 

  .ولايني كنØاول ند�ر ما ٔ�مكنبقعة، 
  .شكرا الس@يد المس�شار

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .شكرا لكم الس@يد الوز�ر، وÒشكركم Pلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ثم نpÇقل إلى السؤال ا"نيٓ المو^ه إلى الس@يد وز�ر الس@يا³ة حول إلغاء 
مة الكل. بعض شركات الطيران المنخفض التكلفة لر³لاتها من وإلى المغرب

  .ٔ"³د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاñ والمعاصرة

  :المس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشي
  .الس@يد الرئJس

  السادة الوزراء،
  السادة البرلمانيين،

  الس@يد الوز�ر،
Pلى إ�ر ا³ٕداث الرسم Pلى تذا�ر الر³لات اTولية، واÞي تم تحديده 

ة ¸ 100بـ  2014في القانون المالي  ة  400قpصادية، درهم ��ر̂ درهم در̂
ا إلغاء Pدد من  أ"عمال، P�ٔلنت Pدد من شركات الطيران المنخفض عز̄

3ريخ دخول هذا الإجراء ³يز  2014الر³لات ابتداء من فاتح ٔ��ريل 
التطبيق، كما ³ذر الإتحاد اTولي �لنقل الجوي من نتائج هذا الرسم التي 

  .عية �بيرةيمكن ٔ�ن  ك�د المغرب خسا�ر اقpصادية واج·
وفي هذا الإطار، Òسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن تvثٔيرات ا³ٕداث هذا 
الرسم Pلى القطاع الس@يا® وPلى قطاع النقل الجوي و¸قpصاد الوطني 

  .بصفة Pامة
8نيا، عن الإجراءات والتدابير التي س�ëpذها الحكومة لتÍاوز هذه 

قل الجوي السلبيات وسد الخصاص اÞي س@يëلفه اÒسØاب شركات الن
  .المنخفض التكلفة

  .  شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .لكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، للإ^ابة Pلى السؤال

        ::::الس@يد لحسن ³داد، وز�ر الس@يا³ةالس@يد لحسن ³داد، وز�ر الس@يا³ةالس@يد لحسن ³داد، وز�ر الس@يا³ةالس@يد لحسن ³داد، وز�ر الس@يا³ة
  . شكرا الس@يد المس�شار المحترم Pلى طرح هاذ السؤال

هو مcاس@بة لتوضيح كثير من أ"مور فÐ يتعلق بهذا الرسم اÞي سمي 
رسم الطيران، هو في الحقMقة هو رسم ما غيمشJش �لس@يا³ة فقط ولكن �

كذË لصندوق التكافل ¸ج·عي، إذن عندو وا³د الهدف ا�لي هو 
  .اج·عي

وهو  2004احcا ق�ل ما نعملو هاذ الرسم كان مطروح �لنقاش مcذ 
Pالمي، ) benchmark(مطروح �لنقاش، وعملنا دراسة وا³د المقارنة 

ا هي اTول ا�لي عملت هاذ الرسوم، فرÒسا، أ"رجcتين، �ولمبيا وشفcا ٔ�ش@ن
ودول ٔ�خرى، وهذي دول ا�لي عملتها ا�لي تبين من بعد ٔ�نه الس@يا³ة 
انتعشت وكذË الطيران انتعش، ٔ"نه هناك إمكانيات ¯مة تتكون عند 

  .المكاتب دÆل الس@يا³ة ´ش يمكن لها ٔ�نها تعمل الترويج
و Pلى هاذ أ"مور خصنا نتكلمو Pليها بمعطيات، ولكن إلى ابغينا نتكلم

ٔ�� ¹ادي نعطيك المعطيات ا�لي موجودة ا"نٓ حول ´لÇس@بة لقطاع 
  .الس@يا³ة ´لمغرب

قطاع الس@يا³ة ابدا ¸نتعاش دÆلو مcذ الس@نة الماضية، كتعرفوا بvنٔه 
، قطاع الس@يا³ة في المغرب انتعش بـ %5الس@يا³ة العالمية انتعشت بــ 

، ولكن نعطيك فقط هاذ الثلاثة %9ٔ�ن ليالي المبJت زادت بـ ، مع 7%
ٔ�شهر أ"ولى ا�لي هما غيبcJوا مدى التvثٔير دÆل هاذ الرسم دÆل الطيران 

  .Pلى قطاع الس@يا³ة، ونعطيك كذË بعض المعطيات ´لÇس@بة �لطيران
´لÇس@بة �لثلاثة ٔ�شهر أ"ولى من هاذ الس@نة هذي، هناك ارتفاع في 

´لÇس@بة �لسوق  %10، 2013´لمقارنة مع  %8دÆل Pدد الس@ياح 
´لÇس@بة �لسوق الإنجليزية، كا�ن تطور كذË ´لÇس@بة  %36الفرÒس@ية و

، ينا�ر وفبرا�ر ومارس، كا�ن %�10لس@ياح ا�لي مسافر�ن في الطا�رة بــ 
´لÇس@بة "كأد�ر واTار  %11دÆل ليالي المبJت ا�لي  زادت في هاذ  8%

Çس@بة لمرا6ش، هاذو بثلاثة مرا6ش واTار البيضاء ´ل  %10البيضاء، 
  .من الطاقة الإيوائية ´لÇس@بة �لبلاد %70ؤ�كاد�ر راه 

´لÇس@بة �لعائدات دÆل الس@يا³ة تطورت في هاذ الثلاثة ٔ�شهر بــ 
، كان وا³د النوع من الجمود في الس@نة الماضية، ا"نٓ العائدات دÆل 2,6%

دÆل العائدات  %11ارس وصلت لــ الس@يا³ة كذË تتطور، ´لÇس@بة لم
  . ا�لي ارتفعت

إذن، هذا ٔ�ش@نو �يعني؟ �يعني هناك انتعاش �بير ´لÇس@بة �لس@يا³ة، 
انتعاش في Pدد الوافد�ن، انتعاش في ليالي المبJت، وهذا امcين ^ا؟ ٔ"نه 

  . حركة الطيران تطورت nشكل �بير ^دا
ا س@نوية، كاينة بعض نعم هناك شركات �لطيران ا�لي كتعمل البرمجة دÆله

شركات الطيران ا�لي P�ٔلنت بvنٔه بعض الخطوط ¹ادي تحذفها، وP�ٔلنت 
Pليها في ٔ�كتو�ر، مازال احcا ما عملناش في قانون المالية هاذ الرسم الجوي، 
قالت بvنٔه في ٔ��ريل ولا في ماي ¹ادي يمكن لي نحذف هاذ الخط و¹نزيد 

  .دت بعض الخطوطهاذ الخط، وبعض من هاذ الشركات الطيران زا
غنعطيك م�لا ما هي Òس@بة ¸رتفاع دÆل الطيران ´لÇس@بة �لمغرب؟ 

، 2014-¹2013ير في فصل الش@تاء، هاذ فصل الش@تاء هذا دÆل  23%
  . دÆل ¸رتفاع دÆل الر³لات الجوية ما بين العالم والمغرب 23%

 إذن ،هناك انتعاش �بير ^دا وهذا ¯م، وهذا تيعني بvنٔه لJس هناك
  .تvثٔير ´لÇس@بة لهذا الرسم Pلى حركة الطيران وPلى حركة الس@يا³ة
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  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  .لكم الكلمة فريق أ"صاñ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشيالمس�شار الس@يد العربي المحرشي
كنتمناو، الس@يد الوز�ر، لكن التخوف دÆلنا، الس@يد الوز�ر، وابغينا 

ة هاذ الس@ياح ا�لي ^او نطرحو Pليكم سؤال م�اشر، واش سولتو شي مر 
�لمغرب واش ولاو رجعوا مرة ٔ�خرى؟ ابغينا ¹ير Òشوفو واش فايتين 

  سولتو Pليهم واش ولاو رجعوا؟
مليون سائح ا�لي ´¹ين  820نيا، تنقول لكم، الس@يد الوز�ر المحترم، هاذ 

مليون  20، واش عندكم البMÇة التحتية لاس@تق�ال هاذ 2020نوصلو لها في 
  . لا سائح؟ تنقول

واش النقل الجوي ا"نٓ يعني الشروط مpوفرة ´ش Òس@تق�لو هاذ 
  الس@ياح؟ 

النقل الطرقي، واش كا�ن دا´ س@يارات في المس@توى، واحcا  نمش@يو 
IموPة دÆل اTول، الس@يد الوز�ر، وتÇشوفو الفرق ما بين اTول والوسائل 

  .ا�لي موفراها �لس@ياح، وتÇشوفوا المغرب والوسائل الموفرة
الفcادق، الس@يد الوز�ر، واش الفcادق دÆلنا وأ"ثمنة ك�شجع الس@ياح 

  ´ش يوليو �رجعوا لعند�؟
المطاعم دÆلنا، الس@يد الوز�ر، واش عند� مطاعم ا�لي تتوفر الشروط 

  �لسائح؟ 
عند� مجموPة دÆل أ"ش@ياء، الس@يد الوز�ر، تنطرحوها Pليكم، و�كل 

تنعرفو الصدق دÆلكم في العمل، صدق تنعرفو يعني التÍاوب دÆلكم و 
وابغيناكم  زيدوا تحس@نوا ٔ�كثر الس@يا³ة في البلاد دÆلنا، ابغيناكم óشجعوا 
الس@يا³ة الجبلية،ا بغيناكم الس@ياح يجيو �لمغرب، ولكن خص شروط  كون 

  . مpوفرة ´ش هاذ السائح يجي و�كون في ظروف �مcٓة
في القانون المالي،  8نيا، الس@يد الوز�ر، وهذي إشارة، وقلناها لكم

وطلبناها من الس@يد وز�ر المالية، الوقت ا�لي ج�تو هاذ الفكرة دÆل هاذ 
درهم، قلنا لكم اعفMو الحÍاج، اعفMو  400درهم و 100المبلغ دÆل 

المهاجر�ن، ٔ"ن ذاك المهاجر�ن راه ما ابقاوش يد�لوا �لمغرب ´لشكل ´ش 
رب ما ابقاóش تتجي ´ش كانت كان ق�ل، ذاك العمa ا�لي كانت تتجي �لمغ

درهم  100تتجي، قلنا لكم المعتمر�ن والحÍاج والمهاجر�ن Òس@ت£cيوهم من هاذ 
  .لهذا، تÇتمناو تلقاو شي صيغة مcاس@بة الس@يد الوز�ر. درهم 400وهاذ 

  .وشكرا الس@يد الرئJس

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الرد Pلى التعقMب الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ة
  . شكرا الس@يد المس�شار المحترم

هاذو ٔ�س@ئa كذË ¯مة، يعني ٔ�نه ما هي Òس@بة العود ´لÇس@بة �لس@ياح 
  ´لÇس@بة �لمغرب؟ 

عند� معطيات، احcا عملنا وا³د اTراسة، كنعملوها كل ثلاثة ٔ�شهر 
Çس@بة �لس@ياح، ودعمنا حول Òس@بة الرضا، وكذË واش كاينة نية العود ´ل 

  . والثانية والثالثة والرابعة 2013في الثلاثة اشهر أ"ولى دÆل 
المرات، ؤ�ش@نو كتعطينا هذي؟ Òس@بة الرضا Pلى  4إذن عملناها 

إذن، هناك Òس@بة رضا Pالية . %83المنتوج الس@يا® المغربي وصلت 
) l’intention(´لÇس@بة �لمنتوج الس@يا® المغربي، الÇس@بة دÆل ٔ�نه 

إذن، هناك . %90ي وصلت تقريبا ذالرغبة في العود دÆل المغرب، يعني ه
  . وا³د الرضا ¯م ^دا Pلى المنتوج الس@يا® في المغرب

 ،Ëكامل؟ لا ٔ�ظن ذpالي مP واش وصلنا لوا³د المس@توى ا�لي هو
هناك مشاكل، نعم هناك مشاكل في النقل الس@يا® في المغرب، نعم هناك 

يات، وهذي كنعاودها وكنقولها دائما، هناك مشاكل في مشاكل في الطا�س@ 
 Ëالمحيط الس@يا® موجودة ´لمغرب، هناك مشاكل تتعلق ´لنظافة وكذ
يعني بمساهمة المدن في المسñٔv الس@ياحMة ٔ�ساس@ية، ولكن لابد ٔ�ننا نعترفو 
 Ëنٔ هناك مجهود �بير ^دا ا�لي تعمل من طرف المهنيين، من طرف كذvب

رف اIالس الب�ية، لتحسين المنتوج الس@يا® المغربي، اTوñ، من ط
  . واTليل Pلى ذË هو هاذ الÇس@بة دÆل الرضا العالية والÇس@بة دÆل العود

ولكن ´لÇس@بة �لنقل الجوي، النقل الجوي كا�ن تحسن �بير ^دا، راه 
كا�ن تطور دÆل الس@نة الماضية وكاينة تطور كذË ا�لي ملحوظ في هاذ 

. %¹10ادي نوصلو لتطور دÆل النقل الجوي ا�لي تقريبا تيفوق الس@نة، و 
في اTراسة ا�لي عملنا ´لÇس@بة �لنقل الجوي ´لÇس@بة �لمغرب �ارج الر´ط 

  . رa³ ٔ�س@بوعيا ا"نٓ 550واTار البيضاء، عند� تقريبا وا³د 
رa³  1600مليون سائح، خصنا نوصلو لــ  20إلى ابغينا نوصلو لــ 

كن هذا تيعتمد Pلى وا³د الوسائل �بيرة ^دا، ٔ"ن ذوك ٔ�س@بوعيا، ول
، )les charters(الر³لات الجوية، خصوصا مع مcخفضي التكلفة، مع 

كا�ن مجهودات ¯مة ^دا يقوم بها المكpب الوطني المغربي �لس@يا³ة، ويقوم 
  . بها فاPلون �خٓرون ´ش يمكن لنا ٔ�ننا نوصلو لهذا

لنا نوصلو، ولكن كا�ن الرغبة  إذن، نحن في إطار تطور ´ش يمكن
  . ´ش يمكن لنا ٔ�ننا نوصلو إلى هذا اIهود

  .وشكرا جزيلا

        :  :  :  :  الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

السؤال الموالي يتعلق ´لمشاكل التي تعرفها بعض الب�ان العربية بحوض 
ادة الكلمة ٔ"³د الس. البحر أ"بيض المتوسط في مجال القطاع الس@يا®



 2014 �ريلدورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

28 

 )م 2014 ٔ��ريل 22( ه 1435 جمادى ا"خٓرة 22

  .المس�شار�ن من الفريق ¸س@تقلالي لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعي
  .شكرا الس@يد الرئJس

سؤالي مو^ه �لس@يد وز�ر الس@يا³ة، السؤال دÆلي فMه شوية دÆل 
  . و³دة الموضوع تقريبا في النصف دÆلو

به بمعية ٔ�طر وزارة  بداية لابد من التنويه ´لعمل اÞي تقومون
الس@يا³ة لخدمة هذا القطاع، وكما تعلمون، الس@يد الوز�ر، ^اء في قانون 

إجراء ضريبي ^ديد Pلى تذا�ر السفر لجميع الر³لات التي  2014المالية 
  . تنطلق من وإلى المغرب

ولكن نخشى، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن �كون مصير هذه الضريبة مماثل 
اقتراXا من طرفcا بvكأد�ر، وعممت Pلى  والتي تم ،)la TPT9(بة لضري 

مجموع المملكة، والتي كانت تهدف ٔ�صلا إلى تمكين المهنيين �كل الجهات من 
مداخMلها ل�سويق المنتوج المغربي عوض ضخها بدون اس�شارتنا في ميزانية 
المكpب الوطني المغربي �لس@يا³ة، والتي 	س@تغل جزء �بير منها في تنظيم 

ا�ت وطنية،  لا óساهم في تطو�ر القطاع الس@يا® ببلاد� ´لشكل ¯ر̂
 .المطلوب

ونحن إذ Òسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن هذه الضريبة، Òس@تحضر ٔ�ن 
عملنا وا³د الرقم  2013القطاع الس@يا® 	ساهم بمداخMل هامة، م�لا في 

 800مليار درهم، وعوض ٔ�ن تخصص الحكومة مليار و 600ا�لي هو 
مليون درهم �ل�سويق بطبيعة الحال، وإذا كنا  300مليون، ٔ�عطتنا فقط 

نتفهم الإ�راهات التي و^دتم ٔ�نفسكم ٔ�ما¯ا بتخصيص الحكومة لهاذ المبلغ 
  .الهزيل، فإننا Òساندكم في موضوع هذه الضريبة ٔ"ن ما عندكم لا�ن

ٔ�ما ´لÇس@بة �لوضعية الحالية، الس@يد الوز�ر، فإننا ÒسÍل ´رتياح ارتفاع 
خصوصا Pلى مدينة ٔ�كاد�ر، بعكس ما قلت ق�ايa قلت Pدد الوافد�ن و 

والحمد #، وذË راجع ´لÇس@بة �لس@نة الماضية  %10، احcا وصلنا لـ 7%
بطبيعة الحال، راجع بطبيعة الحال �لعطل المدرس@ية التي óشهدها ٔ�ورو´ 

  .�لال هذه الفترة
  : Òسائلكم، الس@يد الوز�ر

يبة الجديدة؟ و�يف سJتم ٔ�ولا، ما هو مvلٓ ومصير مداخMل هذه الضر 
  كما قلت سابقا؟) la TPT(صرفها؟ و�يف ومن طرف من تفادÆ لمصير 

تفادÆ  82014نيا، ٔ�لا يمكن تvجMٔل تطبيق هذه الضريبة إلى ¹اية نوفمبر 
�لمقاومة التي قد تعترضها من طرف جمعيات حماية المس@تهلكين بvؤرو´، 

لس@يد الوز�ر، حتى لا  كون ؤ�نتم تعرفون القوة دÆل هاذ الجمعيات، ا
  خسارتنا في القطاع �بيرة عوض تحقMق الإقلاع الس@يا® المطلوب؟

  .شكرا
  

                                                 
9 Taxe de Promotion Touristique 

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ة
شكرا الس@يد المس�شار المحترم، وشكرا كذP Ëلى ¸ه·م اTائم 

 ´لÇس@بة لهاذ القطاع، هو في بقطاع الس@يا³ة وكذË ال�شجيع المتوالي
الحقMقة كما قلت بvنٔه المداخMل من هاذ الرسم ا�لي هو في الحقMقة رسم 

غتمشي �لمكpب الوطني المغربي  %50اج·عي وكذË �ل�سويق، يعني 

�لس@يا³ة، ولكن المكpب الوطني المغربي �لس@يا³ة راه في العمل دÆلو 
اIالس الجهوية �لس@يا³ة تيوضعوا والخطط دÆلو راه يعمل مع المهنيين، مع 

الخطط دÆلهم، وفي هذاك الإطار يتم تمويل يعني جزء �بير من هاذ الخطط 
  .من طرف المكpب الوطني المغربي �لس@يا³ة

وكذË يعني ٔ�نه الميزانية وخطة العمل دÆل المكpب الوطني المغربي 
ارة اIلس �لس@يا³ة يتم التداول حولها والاتفاق Pليها في إطار مجلس إد

الوطني ا�لي هو موجود�ن فMه كذË المهنيين الممثلين في هاذ الإطار هذا، 
ا�ت ما كتا�ذش يعني وا³د الجزء �بير ^دا من الميزانية  ولكن راه المهر̂
دÆل المكpب الوطني المغربي �لس@يا³ة، والبعض منها ولا الك�ير منها و^ل 

 ó ا�ت ا�ت ¯مة ^دا، ٔ"نه ¯ر̂ ساهم في التÇش@يط يعني سواء هذه المهر̂
Pلى مس@توى ٔ�كاد�ر، Pلى مس@توى الر´ط، Pلى مس@توى مرا6ش إلى ¹ير 
ذË، هاذو لا يمكن ٔ�نه Òس@تهين ´لقدرة دÆلها Pلى المساهمة في التÇش@يط 

  .وكذË الإشعاع دÆل المغرب Pلى المس@توى اTولي
ل مليار دÆ ¹600ير ´لÇس@بة �لعائدات دÆل الس@يا³ة، هي ماشي 

مليار دÆل اTرهم،  58، 2013مليار دÆل اTرهم في س@نة  58اTرهم، هي 
مليار دÆل اTرهم، وان· كتعرفوا بvنٔه كا�ن  58مليار دÆل اTرهم، إذن  60

هناك عجز �بير موجود Pلى مس@توى الميزانية، كا�ن هناك يعني إ�راهات 
Pلى المالية موجودة Pلى المس@توى الما�رو اقpصادي، كا�ن هناك ضغط 

العمومMة، وهذا يعني �يجعل بvنٔه الك�ير من القطاPات مpضامcة في هاذ 
  . الإطار

لهذا، كان نقص من الميزانية دÆل المكpب الوطني المغربي �لس@يا³ة ا�لي 
مليون دÆل اTرهم، ولكن في هاذ الإطار هذا ٔ�تى هاذ  300وصلت لـ 

دÆل الصندوق المغربي  الرسم هذا ´ش يمكن لو ٔ�نه يدعم الإمكانيات
�لس@يا³ة، وا�لي خصنا نقولو ٔ�نه عكس ما يقوY الك�ير، لم �كن هناك تvٔثير 
سلبي لهذا الرسم Pلى حركة الطيران ´لÇس@بة �لمغرب، ابدا التطبيق دÆل 

في هاذ ٔ��ريل، لا يمكن تvجyMٔ ٔ"نه القانون واضح  1هاذ الرسم هذا، ابدا في 
القانون ٔ"ن قانون المالية موجود في هاذ الإطار  الإطار هذا، ولا يمكن تغيير

  .هذا
إذن، ٔ�� نقول Ë اPلاش ما كاÒش تvثٔير Y، هناك معطيات ٔ�ساس@ية 
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^دا ا�لي ابغيت ٔ�� نقولها لكم ´لÇس@بة لحركة الطيران، ´لÇس@بة لمدينة 
في حركة الطيران فقط في الفصل دÆل  %20مرا6ش كان هناك زائد 

، مرا6ش هي ٔ�ول وÁة، ´لÇس@بة "ٔكاد�ر 2014و 2013الش@تاء، ما بين 
في حركة الطيران، هذي مسñٔv ¯مة ^دا في هاذ الفترة ا�لي  %38زائد 

حول هذا الرسم، ´لÇس@بة ��ار  (polémique) نقاش وبوÝيميككان فيها 
، ´لÇس@بة %20، ´لÇس@بة �لر´ط %12البيضاء ا�لي هي 8لث وÁة 

تعاش �بير ^دا في حركة الطيران ´لÇس@بة إذن، هناك ان . %39ور ظ�لنا
  .لهذي

ولكن كذË، وهذا ´لفعل العمل ا�لي تيقوم به المكpب الوطني المغربي 
�لس@يا³ة Pلى المس@توى اTولي وفي ٔ�سواق ا�لي هي عندها إمكانيات �بيرة 
وقيمة مضافة ^دا، ٔ�� نعطيك بعض المعطيات ٔ�نه هناك اه·م �بير ^دا 

  ...غم هاذ الرسم ´لÇس@بةلشركات الطيران ر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ"³د السادة المس�شار�ن في إطار التعقMب

        ::::المس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رPاه الس@باعي
Ôتمناو من عند الله ٔ�نه ما يvٔ�روش هاذ العشرة دÆل أ"ورو ا�لي ماشي 

Æم، وقالوا لي Pلى ٔ�نهم هاذ ا"ٔ  )Royal Air Maroc( زاد إنما ٔ�� اسvلٔت 
  . مازال ما طبقوهاش

احcا ا�لي كن�ساءلو Pليه، الس@يد الوز�ر، هو الجدية دÆل التعامل 
ٔ"ننا نجهل إلى .. دÆل الحكومة مع القطاع الس@يا®، ٔ�� ما نخفJش Pليك ٔ�نه

³دود اليوم نواÆها اتجاهنا، وقد س@بق لي شخصيا ٔ�ن طرحت السؤال Pليكم 
د رئJس الحكومة بخصوص إستراتيجية الحكومة مع وكذP Ëلى الس@ي

الس@يا³ة، ٔ"نني عندي بعض المؤشرات ´ش نقولها Ë جوج ولا ثلاثة 
  :منهم

غربية ا�لي مpوا^دة في المغرب، ما ابقاóش كتوا�ب ٔ�ولا، أ"بناك الم -
  نهائيا المشاريع الس@ياحMة؛

، الس@يد الوز�ر، )Renovotel(8نيا، وا�لي هو ¯م �زاف هو  -
، ما �دامش )Renovotel(اPدتcJا Pدة مرات، وكتعرفوا المشكل دÆل و 

) Renovotel(نهائيا، وحتى وا³د ما كJس@تعملو، ËÞ كنت تلقى عوض 
�خٓر ´ش الناس تقدر تصلح الفcادق دÆلها، ٔ"نه ٔ�� ) le système(وا³د 

) deuxième ligne(تنقول Ë راه الفcادق راه ¹ادية وت�سد، ا�لي هما في 
 .كلهم كJسدوا) troisième ligne(و

كذË والشيء ا�لي هو كنلقاه ٔ�� خطير ^دا، 8لثا وهذي �خٓر نقطة  -
ما كا�ن لاش نطولو، هو مcذ مجيء هاذ الحكومة ما عمر� ابقMنا كÇسمعو 

، بحيث ٔ�ن المناظرة الوطنية دÆل الس@يا³ة ا�لي )P )les assisesلى شي

نطورو الس@يا³ة في بلاد� بها، كانت كJساهموا فيها الناس، يعني ك 
وكنخرجو بتوصيات ¯مة، ما ابقاóش نهائيا، ما ابقMناش كÇسمعو Pليها حتى 

 .شي ³ا^ة مcذ مجيء هاذ الحكومة
دÆل البحر أ"بيض المتوسط كا�ن ) le bassin(بطبيعة الحال  فــ 

هناك الشقMقpين توÒس ومصر كتعرف المشاكل ا�لي عندها اليوم، ولكن هي 
مليون سائح هو  25مليون سائح، ٔ�قرب الناس لهاذ  25تقطب ك�س@ 

مليون  300المغرب، إلا ٔ�ن مع كامل أ"سف بهاذ الحصة الهزيa دÆل 
درهم، ما قدر�ش نمش@يو نجيبو الناس، فكpطردهم القبرص وكتا�ذهم 

  ).Las Palmas(اليو�ن زعما وتتا�ذهم 
  .شكرا الس@يد الرئJس، ؤ�س�سمح

        ::::ةةةةالس@يد رئJس الجلسالس@يد رئJس الجلسالس@يد رئJس الجلسالس@يد رئJس الجلس
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Pلى التعقMب

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ة
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

¹ير ٔ�ولا ´لÇس@بة �لخطوط الملكMة المغربية هي مضطرة ومجبرة م�لها م�ل 
ن، جميع الشركات Pلى ٔ�ن تطبق الرسم، إلى ما ابغاóش  كون مخالفة �لقانو

القانون واضح في هاذ الإطار، ؤ�� المعلومات ا�لي عندي ٔ�نهم ابداو تيطبقوا 
ٔ��ريل، وسوف يطبق الرسم Pليهم ´لÇس@بة لكل المسافر�ن  1ابتداء من 

  ...ٔ��ريل، لJس هناك 1معهم ابتداء من 
ولكن وا³د المسñٔv ا�لي خصنا نعرفو ¹ير ´لÇس@بة لقطاع الس@يا³ة، 

ل لJست هناك مشاكل؟ نعم هناك مشاكل، هناك انتعاش ´لفعل، ه
نعم هناك ٔ�بناك ا�لي هي ا"نٓ عندها وا³د النوع من . ويجب ¸Pتراف بها

الحذر ´لÇس@بة لقطاع الس@يا³ة، ولكن ا�لي كنواPدكم به وهو ٔ�نه ما كايÇش 
شي مشروع ا�لي هو مشروع يعني مكتمل ومشروع قابل �لتمويل وأ"بناك 

ع كثيرة ^دا، ؤ�� ٔ�تد�ل فيها شخصيا مع أ"بناك،  رفضه، يعني كاينة مشاري
بمواصفات التي وأ"بناك توا�ب القطاع، ولكن يجب ٔ�ن  كون مشاريع يعني 

  .تق�لها أ"بناك، هذي المسñٔv أ"ولى
إذن، أ"بناك توا�ب قطاع الس@يا³ة، ٔ�� Pدني تقريبا لقاءات معهم 

ناطق التي تعرف مpداومة حول الك�ير من المناطق، حتى ´لÇس@بة �لم 
  .مشاكل �بيرة ^دا

راه ٔ�� شرحتها اشحال من مرة،  )Renovotel(´لÇس@بة لــ 
)Renovotel(  ادق ا�لي عندها مشاكل، وا�لي عندهاcس@بة �لفÇس ´لJل

، وعندها مشاكل مع أ"داءات، وعندها مشاكل مع )CNSS(مشاكل مع 
ض فقط هي óسهيلات �لحصول Pلى قرو )Renovotel(أ"بناك، 

  .ب�سعيرة مcخفضة
ولكن ´لÇس@بة �لفcادق ا�لي عندها مشاكل، ما يمكcليناش نعملو فقط 
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صندوق وا³د �لعمل Pلى هاذ الفcادق، هناك فcادق مpعددة و³الات 
مpعددة، واحcا كنعملو Pليها ³اñ ³اñ، ³اñ ورزازات م�لا ا�لي الغالبية 

 ، نتعامل)10CIH(ل القروض دÆلها دÆفيها هي فcادق ا�لي هي تحت ٔ�نه 
  . مع القرض العقاري ´ش يمكن لنا ٔ�ننا نو^دو لها ³لول كذË مع الملاكين

ا�لي موجودة في ٔ�كاد�ر، كذtroisième ligne ( Ë(´لÇس@بة يعني لــ 
  .كذË ٔ�نه كنعملو ´ش يمكن لنا ٔ�ننا نوصلو) deuxième ligne(نحن و

Pد� ´ش يمكن لنا ا�لي 	سا )le mécanisme(ونحن في إطار التفكير 
ٔ�ننا نتعاملو مع هاذ الفcادق هذي، ونتعاملو مع الصعو´ت ا�لي موجودة 
عندها، ولكن يجب ٔ�ن نعمل بvنٔه كا�ن هناك فرق ما بJنها وما بين الفcادق 
ا�لي هي ما عندهاش إشكالية ولكن عندها إمكانية دÆل التطور، إلى ¹ير 

Ëذ.  

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . ز�رشكرا الس@يد الو 

  ... وننقل

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ةالس@يد وز�ر الس@يا³ة
كلمة ٔ��يرة، المناظرة الوطنية إن شاء الله ¹ادي  كون في الشهور 

 ،aش  5ولا  4المق�Òلاش ما اعملناهاش؟ ٔ"نه ما كاPولكن ا ،aأ"شهر المق�
عند� ما نتواصلو به، خصنا لابد ٔ�نه �كون عند� ا�لي نقولوه وا�لي نعملو 

ٔ�ن وجود كثير من أ"مور ¹ادي  كون المناظرة الوطنية  Pليه، وا"نٓ ما دام
  . إن شاء الله
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . Òشكر الس@يد الوز�ر Pلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ونpÇقل إلى السؤال ا"نيٓ المو^ه إلى الس@يد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر 
كلف ´لمقاولات الصغرى الصناPة والتÍارة و¸س�[ر و¸قpصاد الرقمي، الم

الكلمة ٔ"³د السادة ". امpياز"وإدماج القطاع ¹ير المنظم حول تعثر �ر�مج 
  .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لÌٔحرار

        ::::المس�شار الس@يد لحبJب لعلجالمس�شار الس@يد لحبJب لعلجالمس�شار الس@يد لحبJب لعلجالمس�شار الس@يد لحبJب لعلج
  .شكرا الس@يد الرئJس

  .nسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
، هذا البر�مج اÞي "امpياز"ل �ر�مج ٔ�ضع السؤال اليوم حو 

 ñفع ´لمقاوTصاد واpوضعته الحكومات السابقة في إطار تعز�ز ¸ق
الصغرى والمقاوñ التي هي في وضعية صعبة ٔ�و ش@به صعبة، واTفع 

                                                 
10 Crédit Immobilier et Hôtelier 

  .´لمقاولات وتقوية ال�شغيل
نحن، وفي إطار الإستراتيجية وفي إطار الحكومة الجديدة التي ٔ�عطت 

التÍارة والصناPة ثلاث وزارات، منها الوزارة المنتدبة التي في قطاع 
ما هو العمل اÞي قمتم به، الس@يد الوز�ر، لتفعيل هذا : óشرفون Pليها

  البر�مج اÞي تpÇظره المقاوñ المغربية ´مpياز؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .لسؤال، تفضلواالس@يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ^ابة Pلى ا

الس@يد محمد مامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناPة والتÍارة الس@يد محمد مامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناPة والتÍارة الس@يد محمد مامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناPة والتÍارة الس@يد محمد مامون بوهدود، الوز�ر المنتدب Tى وز�ر الصناPة والتÍارة 
و¸س�[ر و¸قpصاد الرو¸س�[ر و¸قpصاد الرو¸س�[ر و¸قpصاد الرو¸س�[ر و¸قpصاد الرقمقمقمقمي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع 

        ::::¹ير المنظم¹ير المنظم¹ير المنظم¹ير المنظم
  .شكرا

  .nسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئJس المحترم،

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
وكما تعلمون، . الس@يد المس�شار Pلى طر³ه لهذا السؤالٔ�شكر 

فالموضوع مpعلق ب�cافس@ية المقاولات الصغرى والمتوسطة، ومن ضمنه 
يحظى ´ه·م �اص في إطار الإستراتيجية الجديدة " امpياز"�ر�مج 

التي تم إعطاء انطلاقتها ٔ�مام  2020- 2014ل�سريع التنمية الصناعية 
د السادس نصره الله، والتي óشكل تطو�ر صاحب الجلاñ المR محم

  .�لمخطط الوطني للإقلاع الصناعي
 80´لÇس@بة لهاذ �ر�مج امpياز، كما تعلمون يهدف س@نوÆ إلى موا�بة 

مقاوñ صغرى ومpوسطة ذات قدرات اÝنمو القوية وهذه نقطة ¯مة و¯مة 
المادي  من ¸س�[ر %20^دا، فهو يوفر Tعم اس�[ر المقاولات Òس@بة 

  . مليون دÆل اTرهم 5و¹ير المادي في سقف 
نجاز  ٕ́ دورات، سمحت  8وقد تميزت حصيa �ر�مج امpياز لحد ا"نٓ 

مليار دÆل  3,74مشروع، وما يمثل اس�[ر إجمالي يبلغ  174´خpيار 
  .اTرهم

ولكن، فعلا، هناك Pدة مشاكل ´لÇس@بة لاخpيار المقاولات الصغرى 
المقاولات التي óساهم في هذا البر�مج، ولكن هاذ والمتوسطة، هاذ 

  : المشاكل هيكلية، نذ�ر

 منها ضعف الوسائل المالية والتقcية والمواد الÑشرية؛  - 

 صعوبة الولوج إلى اÝتمويل، و�اصة �لال الضما�ت البنكMة؛ - 

  .مشكل الولوج إلى العقار - 
 كانت ^د إيجابية، 2013ورغم هذه المشاكل، فحصيa �لال س@نة 
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  .%99مقاوñ، ٔ�ي Òس@بة الإنجاز بلغت  80من ٔ�صل  79حMث اس@تفاد 
وفي أ"�ير، لابد من الإشارة ٔ�ن الإستراتيجية الجديدة ل�سريع التنمية 
الصناعية وفرت مجموPة من الحلول لهذه المشاكل، حMث توفر هذه 
الإستراتيجية إمكانيات مالية هامة في إطار صندوق التنمية الصناعية، 

 Jي سÞلى ¹لاف مالي يقدر بـاP وفرp 20  رهم في ³دودTل اÆمليار د
	شكل إشارة قوية �لمقاولات بخصوص التزام اTوñ  ، وهو ما2020س@نة 

  . إلى ^اÔبهم
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر
  .لكم الكلمة أ"س@تاذ لعلج

        ::::المس�شار الس@يد لحبJب لعلجالمس�شار الس@يد لحبJب لعلجالمس�شار الس@يد لحبJب لعلجالمس�شار الس@يد لحبJب لعلج
الحقMقة هاذ السؤال ^اء في إطار تنو�ر  شكرا الس@يد الوز�ر، وفي

الرٔ�ي العام فÐ يخص ما يقع وما تقوم به الحكومة من ٔ�^ل دعم هذه 
  .الشركات، ودعم القدرة دÆلها �لنمو

ا�لي مطلوب مcكم، الس@يد الوز�ر، اليوم هو التواصل وتفعيل هذا 
ا، التواصل في مختلف Áات المملكة، ٔ"نه الإحصائيات ا�لي اعطيتو لن

وإن كانت متميزة في العطاء، ٔ�قول ٔ�نه جغرافMا Pلى المس@توى الوطني هناك 
وا³د الش@به تمركز في محور اTار البيضاء ومcاطق معينة في المغرب، 

  .وهناك مcاطق ٔ�خرى في المغرب لا óس@تفMد قطعا من هذا البر�مج
السؤال الثاني ا�لي ¯م ^دا، هو تعطيو الرؤية �لشركات ٔ�نه Pبر 

بناك، ٔ�و Pبر وسائل الاPٕلام ٔ�نه هاذ البر�مج هل سJس@تمر ´لÇس@بة ا"ٔ 
  .�لس@نوات المق�a؟ ٔ"نه لا نعرف ٔ�نه هذه البرامج ٔ�نه فوقاش ¹ادي تحÑس

ٔ�و الو8ئق المكونة لهذه .. 8لثا، ٔ�نه الملف دÆل التكو�ن دÆل هذه
–الملفات دÆل ¸س@تفادة من هذه البرامج، كتبقى ملفات ش@به معقدة 

  .ٔ"نه الشركة ماعندهاش الوقت ´ش تجمع الو8ئق كثيرة - ٔ�قول
ٔ�� كنقول ٔ�نه الشركة بما ٔ�نه تتعامل مع البنك، وهو اÞي يحرص Pلى 
الوضعية دÆلها، وPلى الوسائل دÆلها، ٔ�قول ٔ�نه البنك مخول Y ٔ�ن تعطيو 

نه الإمكانية �لبنك ´ش يقول ٔ�نه هذه الشركة يمكنها ¸س@تفادة ٔ�م لا، و�ٔ 
تخليو ٔ�نه الإطار دÆل جمع الو8ئق وجمع الملف، ٔ�نه  ربحوا هاذ الوقت 

  .�لشركة، وفي التنافس@ية دÆلها
اع ا�Tن ما بين اÝتمويل دÆل  كذË فÐ يخص المدة الزمcية لاستر̂

اع ا�Tن بهذه الشركات، لتقوية هذه الشركات   .¸س�[ر واستر̂
التواصل، التواصل واجب فMه، المهم اIال المهم ^دا، ٔ�قول Pامل 

 وكذË اTفع ´لشركات وإعطائهم الرؤية اللازمة حتى ينجح هذا البر�مج
  . كما هو مcتظر

  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة إلى كان هناك رد Pلى التعقMب، تفضلوا

وز�ر الصناPة والتÍارة و¸س�[ر وز�ر الصناPة والتÍارة و¸س�[ر وز�ر الصناPة والتÍارة و¸س�[ر وز�ر الصناPة والتÍارة و¸س�[ر الس@يد الوز�ر المنتدب Tى الس@يد الوز�ر المنتدب Tى الس@يد الوز�ر المنتدب Tى الس@يد الوز�ر المنتدب Tى 
و¸قpصاد الرو¸قpصاد الرو¸قpصاد الرو¸قpصاد الرقمقمقمقمي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ¹ير ي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ¹ير ي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ¹ير ي، المكلف ´لمقاولات الصغرى وإدماج القطاع ¹ير 

        ::::المنظمالمنظمالمنظمالمنظم
  . ٔ�شكر Pلى هاذ التعقMب

�ٔولا، ا�لي ابغيت نقول هو فعلا هاذ البر�مج ماشي احcا ا�لي 
مشروع  174در�ه، ولايني النتائج جMدة وجMدة ^دا، فاش كما قلت 

لايني �اصكم تعرفوا ´�لي هاذ المشاريع ا�لي اس@تافدوا اس@تافد مcو، و
خصوصا المليار دÆل اTرهم،  40,6مcو، زادت رقم المعاملات دÆلهم بــ 

إذن، احcا . مcصب شغل ^ديد �12.688ٔن هاذ المشاريع �لقت لنا 
)On est obligé (كملوÔ د . ¹اديMد وجMياز جpل امÆهاذ البر�مج د

  .فMه^دا، قرر� Òس@تمرو 
´لÇس@بة �لسؤال دÆل ¸س@تمرار دÆلو، اعطينا ¸نطلاقة لهاذ 

، شهر ´ش 2014مارس  14البر�مج في الصيغة دÆلو الجديدة نهار 
طلب  111توصلنا بــ  2014مارس  14اعطينا ¸نطلاقة دÆلو، ومcذ 

  .من المقاولات ا�لي عندهم ال¥تvٔهيل ´ش �كونوا في هاذ البر�مج
، قرر� Ôزيدو في "امpياز"اذ الطلب الك�ير لهاذ �ر�مج ملي شفcا ه

Pدد المقاولات ا�لي ¹ادي 	س@تافدوا مcو، و�ٔيضا كنØاولو ´ش نحلوه 
  . �لمقاولات الصغرى ^دا ´ش óس@تافد حتى هي من هاذ البر�مج

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
   .شكرا لكم الس@يد الوز�ر، ؤ�شكركم Pلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ونpÇقل إلى السؤال أ"�ير، وهو مو^ه إلى الس@يد وز�ر ال�شغيل 
الكلمة ٔ"³د السادة . والشؤون ¸ج·عية حول محاربة óشغيل أ"طفال

. المس�شار�ن من الفريق ¸شتراكي لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا
  .السؤال... الفريق ¸شتراكي

        : : : : المس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار الس@يد عبد الرحمان ٔ�شن
  .تvٔجMل دÆلو إلى الجلسة المق�a إن شاء اللهكنطلبو ال 

  :الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
إذن، الفريق ¸شتراكي يطلب تvٔجMل السؤال إلى أ"س@بوع المق�ل، 

  .ونعتذر �لس@يد الوز�ر إلى فرصة مق�a إن شاء الله

        ::::الس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج·عيةالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج·عيةالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج·عيةالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج·عية
¸³ترام المتبادل بين المؤسس@تين، ٔ�نني  كونوا صارمين، من ´ب ... 

هنا مcذ ساعتين ولا ³�ٔد اتصل بي ليëبرني بتvجMٔل السؤال، هذا ٔ�مر ¹ير 
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  .مق�ول من طرف السادة البرلمانيين، ؤ�عتذر

        ::::الس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسةالس@يد رئJس الجلسة
ٔ�رجوك الس@يد الوز�ر، ٔ�نت هنا في إطار المراق�ة، يعتذر الوز�ر، ويعتذر 

  . الس@يد الوز�ر، ٔ�رجوك، ٔ�رجوك الس@يد الوز�ر. انونالبرلماني، وهذا يضمنه الق
  الس@يد الوز�ر،

التvجMٔل يضمنه القانون اTا�لي �لحكومة و�لبرلمانيين معا، يجب ٔ�ن 
  .نعذر بعضنا البعض، ؤ�نت في ^لسة المراق�ة، مراق�ة البرلمان

  .شكرا �لجميع
  .، ^لسة المراق�ةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة

  


